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§1. HeficTBHTENBHEIE YHCIA. 7

§1. HesicTBuTENBbHBIE YHCHA.

n.1.1. Henrre uncna. lesrumMocTs.

Ilns ycnemHoro peuieHud 3afad O YUCIAX U3 3TOr0 NyHKTa HeOOXOOMMO
3HAThH cllenyomne GakTol. Bo-nepsoix, moboe HATYPAILHOE YUCIO 70 MOXET
6LIThH e{MHCTBEHHBIM 00pa3oM NpeAcTasiIeHo B BUIE TPOU3BENEHNS CTeneHen
MPOCTHIX YMCET

m=p'-py*-...p,

TIie n; - HATypaJbHbBIE YKCIIA, & P; - PA3IMYHbIe NPOCTHIE yncia. Bo-BTophix,
IpY OeJIEHUN HaTYDPaJbHOTO YMC/Ia P HAa HATYDPAJIbHOE YMCIO § BO3MOXHBI
g pasnuunbix octarkos 0,1,2,...,(q — 1). TonesHo Taxxe HOMHHTH, UTO
HNPOMCXONUT ¢ KBampaTamu yucesi. Hanpumep, npu nenensu ducna n Ha 3
BO3MOXHEI ocTaTku 0, 1, 2, a npu menenun n® Ha 3 BO3IMOXHE! ocTaTku 0 1
1. B-TpeTbux, IPU3HAKY NEJMMOCTH HATYPAaJIbHBIX YMCEN, 3alHCaHHbIe KakK
NPU3HAKY BeJIMYUAHBI OCTATKOB OT OeJIeHus Ha 3afaHHBIE YUCIAl

® YUCJIO NpH HefleEud Ha 3 ¥ Ha 9 JaeT Takol OCTATOK, KaKOil HaeT
cymuma ero uudp. IHostomy, ecnm cymMma undp menwrcs Ha 3 wim Ha 9,
TO M CAMO YUCIO0 HENUTCH Ha 3 UM Ha 9;

e YuCNo npy IerieHMM Ha 5 ¥ Ha 10 maeT TakoW Xe OCTAaTOK, KaK M
MOCTIEAHAS €T0 HUPPa;

e uucno npu Oenenun Ha 4, 25, 50 n va 100 naeT Takoi ke 0CTATOK, KakK
¥ 4MCNO, 3AIMCAHHOE NOCTIeAHUMM ABYMs uudpamu.

Hakoren, npu usyyeHuy OeIMMOCTH YHCceN HOCTATOYHO paboTaTh He C ca-
MHUMHK YHCJIaMH, & C OCTaTKaMHu OT AejleHus 3Tux uucen. CregyeT nOMHUTS,
4YTO Bce apudMeTHdeckue OeACTBUS C OCTATKAMU, KPOMe JeJIeHUs, IOBTOPS-
10T OEMCTBHUA ¢ YUCIaMH. A NMeHHO, IPH CIOXEEHH YUCeN CKIIaLLIBAIOTCS
OCTATKH, IDH BO3BEOEHUM B CTeMeHb B 3TY CTeNeHb BO3BOAATCH OCTATKU U
T.0.

Tlepeuncinum Teneps Hanbonee xapakTepHbie THUIBI 3aAaY 3TOro NYHKTA.

[ ] Tpe6ye’rcx YCTaHOBHTB, YTO KaKOe-TO BbIpaXeHNe, 3aBUCAIIEEe OT Ha-
TYPaJIBHOTO 4YHCIIa N, OCJINTCA MJIA He HNeJINTCA NPH BCEX 71 HA 3a-
JaHHOE HATYPaJIbHOE YHMCJIO MJIA Ha 3aBUCAIEE OT 7T BblpaXeHHE. Pe-
IIIeHHe OCYILIEeCTBIAETCH nubo OprMeHeHNEM METOOa MaTeMaTH4ecKon
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HHIYKIMHE, OMUCAHHOrO B naparpade 7, mubo pa3iloReHUeM KCXOTHO-
rO BBIDAXKEHUSA HA CYMMY CJIaraeMbIX, KOTODEIE IO Pa3HbIM MPHYMHAM
6yOyT AeldATbCS HIIN He HEMUTHCA Ha 3aJaHHOE YUCIO MIIM BEIPAJKe-
e npu Bcex 7. [Ipm 3TOM YacTo HCHonB3yeTCA clienyiowui dakT:
mpousBefiedHde k IOC/IeNOBATENLHEIX HATYDATBHBIX YHCESI HETUTCH Ha

k.

e 3anaun, cBA3aHHBIE C MCCHEJOBAHNEM COKPATHMMOCTH MM HECOKPATU-
MOCTH apobeit, 3aBUCANINX OT Uesoro n. LIpy ux peuwleHwy npeanona-
raeTca COKpATHUMOCTD Opobu Ha HaTypasbHoe g, ¢ # 1. [locse gero,
370T GakT NepeluChiBaeTCd B BIAE ABYX PABEHCTB JUIA YUCIUTENS K
3HaMeHaTeNls. 3aTeM MCKITIOUaeTCs MCXOAHAA NePeMeHHas 7, Nolyda-
eTCsi PABEHCTBO ML ¢. AHANIM3UDYs MOCTefHee, HAXOAAT BO3MOXHEIE
3spavenns ¢. OTCIONA HeNAlOT BLIBOABI, IUKTYEMbIe YCIOBUEM 3aNAYH.

L 33.118.‘{?[, CBsA3aHHbIE C IIOMCKOM LEJIOrO YNCHIa 7, IIPM KOTOPOM 3anaH-

SABJISETCS TakXe HeJabM yucioM. IIpu pemesnn sToi

a(n)
Hag Apobs

b(n)
3a049M CHadalla BBIENAIOT HENylo YacTh TakKMM o6pa3oM, YTOBEI
a(n) d
om) ~ " iy
rze a(n), b(n), c¢(n)— Brpaxenus oT 1, a d - uenoe uncno. [ocne

Yero OTBICKMBAIOT T, IPM KOTOPHIX b(n) sBiseTcs menuTeseM umcia
d. OTv 3HaYeHUS N ¥ Tpebyiorcs.

L 3a11atm, CBA3AHHbIC C HATYDAJBHBIMHA YHCIIAMH, COCTOAILMMM U3 OOM-
HAKOBBIX umpp. HPK UX peleHAN IIOJIE3HO ClleAyrource npeoﬁpasoaa—
HHe TaKHX YUceJi:

n nudp

——

99...9 10" -1
mm..m=m- 11...1 =m- ———=m - ——.

n  1uugp n nadp

Hpyrue 3afayd Ha Ielble ¥ HATYpaJlbHBIe YMCIIa NPUBEOEHH! B HMYHKTe 5
naparpada 5.

1.[1] Hagru HOX (a, b) :
a) a=144,6 = 120; 6) a = 372,b = 156;
B) a = 333, b = 243; r) a = 100001, 5= 9999; .
n) a=2332b=12%23% e)a=2%-25%b=43.352%

¢



§1. llesicTBnTenbHEIE YHCIA. 9

(1] Haittu nHaumenbiuee obmee xpaTroe (HOK (a,b)) :
a) a = 48,b = 36; 6) a = 35,b = 25; B)a=23.3%2 ph=122.33

2.
3.[1] Hokasats, uro HOI(ny, nz) - HOK (n1, n2) = n1 - na.

4.[1] Hycts HOI (a,¢) = 1 u a-b nenuTcsa 1a c. Hokas3aTs, 4To b nenurcs
Ha c.

5.[4] Lindpsl Tpex3HAYHOTO YMCIIa Mepenucalbl B obpaTrOM mopaaxe. Ho-
Ka3aThb, YTO PA3HOCTh MEXAY MCXOOHLIM M IOJYYEHHLIM UMCIIOM Je-
nures Ha 9.

6.[1] Hokasarts, uro npusHak nenumoctd Ha 11: "amcno n xpatHo 11
TOrAa M TOJABKO TOTOa, KOTAa CyMMa ero nudp ¢ depenyIOLMMUCs
3HaKaMu KpaTHa 117.

7.[1] HoxazaTs, uro uucno 11...1 menurcs ua 81.
N —
81
8.[10] IIpu xaxux n uncino M = 1313...13 menurcs Ha 637
N
2n UGP
9.(10] llpu xakux n qucao M = 1717...17 pemwrcs Ha 337
N———
2n undp

10.[1]) OcraTku oT geneHns Ha 3 YMCed M U n PaBHBI 1 1 2 COOTBETCTBEH-
Ho. KakoBBl OCTATK¥ OT [eJleHus Ha 3:
a) CyMMEL ™ + 7
6) npousBenenus m - n?

11.[1] Ha kaxyio uudpy okarumBaeTcs uucio 219957

12.[2] HaitTu nocnennioo nudpy wmcna 31976,

13.]1] Ha#iT 0ocTATOK OT HAeNeHH:
a) 3199 ya 5;
6) 219%° na 7.

14.[10] Kaxoit ocTaTox mpu nenenuu Ha 7 maer wucio 33227
15.[10] HaitauTe ocTaTok oT nenenus Ha 7 wmcna 222°°° — 555222,

16.[4] Oenurcs mu Ha 7 aucio 19911917 4 191719917

)
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.[10] Doxaxwure, uro 43*3 — 17! penwrcs na 10.

S _ n penmrcs na 30.

17.]

18.[1] HokasaTs, uTo 4ucIO N
19.[1) HokasaTs, uTo n? + 1 He AemuTca Ha 3 HU NIPU KAKAX LEIHIX N.
20.

1
1] Cymma k? + m? 4+ n? penurca na 4. IokasaTs, uto uncnia k, m, n -
YeTHBIE,

21.(1] Cymma m? + n? penurcs na 3. IloxasaTs, 4TO OHa AenuTCcs Ha 9.

22.[2] IoxasaTs, wTo npu M060M HATYpaIbHOM N 4ucio n° + 2n menuTcs
Ha 3.

23.[4) HoxasaTs, uro k3 + 5k menurcs Ha 3 ;s mwoboro k € Z.

24.[10] HokasaTs, uto n® 4+ 6n? — 4n + 3 memurcs Ha 3 npu mobom HATY-
paJIBHOM 7.

25.[4] Yucna p u g - mpocTeie, p,q > 3. HokaszaTs, uto p* — ¢° menmuTcs
Ha 24.

26.[4] HaltTu Bce HATYDaJIbHBIE N, DK KOTOPHIX 4Mcio 1 - 2" + 1 menures
Ha 3.

27.[5] Doka3aTs, ¥TO cyMMa KyGOB Tpex I0CIe0BATeNbHBIX YUCeNl QeI T-
csa Ha 9.

28.[1] Onpenenute p, ecnn p,p + 10,p+ 14 - npocTele yncna.

29.[3] llycTs p ¥ ¢ - ABa MOCNENOBATENbHBIX NPOCTHIX Yucia. MoxeT nu
ux cymma 6bITH OPOCTHIM yncioM?

30.{1] JokaszaTb, 4YTO eci¥ YUCIO T He SBIAETCA CTENEHbIO NBOAKH, TO
quciio k" + [® - cocrasuoe (n, k,! - HaTypanbHbie Yncna).

931%%% + 31995

31.[1] DokasaTs, 4TO ~ COCTaBHOE YHCIIO.

3

1) Ilpu kakux HATypalbHBIX N uucio n' + 4 npocroe?

[

20
33.[1] MoxasaTs, yTo uucio n* 4 64 cocrasHoe mpu mobom n € N.

4.

34.(1] OokasaTs, uyTo cnenyiomue ApobYM HeCOKPATUMBI HY IIPH KAKOM 7 :
2m? —1 n?—n+1
a) i 8)
n+1 n+1



§1. HeficrBHTeNnbHEE THCIIA. 11

35.[1] IIpu KaxkUx 1 COKPATHMHI npobu

n?42n+4 n®—n? —3n
a) —————; 6) ——————7?
nZ+n+3 nZ-n+3
4n+
36.[3] HokaxuTe, 4TO Apobb —— HecoKpaTUMa. n € Z.
2ln+4 4
y 50+ 6
37.[4] Haitru Bce Mcna, Ha KOTOPbIE MOXET GLITH COKPATHMA APO6E 837
[IPH LeNbIX 3HAYeHnAX [.
38.[10] IIpw Kax¥ux HaTYPaIbLHBIX N APOGHL 71 Hecoxpatuma?
nZ _
22 3
39.[10] HasrTu BCe nenple n, Ip¥ KOTOPHIX APO6H 26n 1 3 COKpaTUMa.
n

SABJISETCH LENIbIM YuciIoM?

40.[10] IIpu xakux n € Z BHIpaXeHHE

41.[4] Hoka3aTb, 4TO ecll¥ ABe HOJIOXUTENLHbIE HECOKPATMMEIE ADO6U B
CyMMe paBHBI 1, TO X 3HAMeHATENX PAaBHBI.

42.[5] Moxa3aTs, 4To AN BCex HATYPAIBHEIX 1 BrIpaxernue (n3+3n%+42n)
nenurca Ha 6.

m?  md

m
43.[10] Hoka3aTb, 94TO eCHy M - Heoe YUCIIO, TO YNCIO ] + 5 + s
TaKXe SBJISETCH LEJIBIM.
.[1] Moka3aTs, yTo umcio n® — Tn menuTcs Ha 6.
.[1] Hokasars, uto yucio n(n + 1)(n + 2)(n + 3) menurcs Ha 24.

44,
45.
46.[1] Mpn kaxux n gncno n* 4+ 2n® ~ n® — 2n we nenurcs Ha 1207
47.[1] DokasaTs, ato n® — 6n7 4 9n® — 4n3 nenurcsa Ha 8640.

48]

.[10] TIpu KakuX HENBIX ¢ CYLIECTBYET LeJioe pellleHMe ypPaBHeHHS
3+ 2z +1=07

49.[1] Hokasats, uto uncno n* + 2n3 + 2n? + 2n + 1 Hu npu xakoM HaTYy-
PaJILHOM T He SBJAETCH TOUYHHIM KBAAPATOM.

50.[1] Hoka3aTs, wto aucio n(n + 1)(n + 2)(n + 3) + 1 aBngeTcs TOIHBIM
KBAApPaTOM IPH JI060M HATYPANBHOM 7.
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51.[2] HoxasaTb, 4TO yABOEHHAs CyMMa KBaJPaTOB ABYX HATYPalIbHBEIX
4yces ecTh TaKXe CyMMa KBaJpaTOB OBYX HATyDaJIbHBIX UMCEIl.

52.(3] HoxaxuTe, 4TO BCIKOE HeIeTHOE YUCTIO MOXHO NPEACTABATD B BUIE
Pa3HOCTH KBAAPATOB ABYX HEJBIX YHCE.

53.[4] UapecTHo, uTO a,b, ¢ - mensle uucna, u a + b = c. IokasaTs, uTo
a? + b* + ¢* ecTh yOABOCRHEI KBaAPAT LENOT0 YHUCIIA.

54.[1} HoxasaTsb, 9To UMCiIO0, cocTosmee u3 n (n > 1) onnHaKoBBIX HUGD,
HE ABJISETCS TOIHBIM KBaAPaTOM.

55.[10] SIBnseTcs M NOIHBIM KBagpaToM ducio M = 11...1 —22...27

2n nudp n» Hudbp

56.[5) Hoka3aTb, 9TO LIS BCEX HATYDAJbHBLIX 7T BEIpaXKeHUE (82"“1 — 1)‘
[esuTCs Ha 7.

57.[1] Hokasats, uT0

) n® + 3n? — n — 3 memurTca Ha 48 NpuM HEYeTHOM 7;
)

)

©

6
B

7 + 12n + 17 penutcs Ha 18;
5™ — 3" 4 2n menurcsd Ha 4.

58.[1] IlycTs a - DeRCTBUTENBLHOE YUCIO, IpuieM a + 1/a - nenoe. Hoka-
3aTh, YTO IIpH MI060M HATYPAIbHOM n yucio a” + 1/a”™ Takxe uemnoe.

n.1.2. PanjnonanbHpie 1 MppaiuoHaJbHblE YNCIa.

Hpﬂ pelHleHMH 3a0a4d OJaHHOTO NMYHKTa ClefyeT HNOMHHUTB ONpedeleHus

PAUHMOHANBHOr0 ¥ RPPANUOHAJIBHOTO YHCeI. MMGHHO, PAIUOHAJBHBIM UUC-

, p p
JIOM HAa3bIBa€TCa OEUCTBUTEIIBHOE YNCIIO, IIDEACTABHMOE B BHIE —, ruge — -

HecoKpaTuMad Apobb, p - nestoe Yucio, q - HaTypanbHoe yncio. CobeTBerHo,
MppPalMOHAILHBIM YUCIIOM Ha3blBaeTCs NeHCTBUTEIbHOE YUCIIO, HENPENCTa-

P
BHMOE B BUme —.

HeobxonuMo HanoMHATE, 4TO,1:060€ PallMOHAIBHOE YMCIIO IPEACTABII-
eTCs TakXe B Bijie DeCKOHEUHOM NTePNOANYeCKoi fecaTUIHOR ApobH, a moboe
MPPaLMOHAILHOE YHCIIO - B BUJe 6€CKOHEYHOM HENEePUOANYECKOH NECITHIHON
npobu.
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Kpowme Toro, cyMMa, pa3sHOCTb, IPOM3BENEHAE U YACTHOE PALMOHAIBLHEIX
YKcell €CTh BCerga paluoHalbHOe uuciio. Ilonobroe Henb3s ckasaTs 06 up-
palMOHAJIbHBIX YMCIIaX.

IIpm obocHOBaHMM QaKTa, YTO KAKOE-TO YHUCIIO ABIAETCH UPPALUOHAIID-
HBIM, YaCTO UCIONB3yeTcs cneqyromuit rnpuem. IIpennosmaraercs nporus-
HO€, TO €CTh, YTO MCCIelyeMoe YUCTIO ABIdeTCs panuoHalbHeIM. [lonygaer-
cs HekoTopoe Bhipaxenue. [locne dero, nyTeM HECTHOXKHBIX aJireGpamdecKux
npeobpa3oBaHMM 3TO BhIpaXKeHWe IPUBONUTCS K IPOTHUBOPEUYMBOMY BMIY.
Ocob0 crenyeT paccCMOTPeTh CHTYAlWIO, KOTA3 M3Yy4aeTcs TPUTOHOMETDH-
yeckoe Belpaxenue. [lonobusiM 06pa3zoM npepnonaraeTcs IPOTUBHOE, IOCTE
Yero, MCIOJb3ys Pa3lIUYHBle TPUTOHOMeTpHUeckue GOPMYIIbl, BHIDAXKeHUe
OTHOCUTEIBHO UCXOMHOIO yIJyla NPUBOMUTCS K BBIPAXEHUIO OTHOCHUTEILHO

T T
M3BECTHBIX YTJIOB — 6 4 3 . YuuTniBas PallMOHaJIBHOCTDH MJIN UDPAIXOHAJIb-
HOCTB IIOCJIEQHETO, IIOJIydaeTCsd Tpe6yeMoe OpPpOTHUBOpEYNeE.

1.[2] a) Moxer nu cyMMa ABYX PauMOHAILHLIX YUCeN OLITH MPPAIMO-
HanbHO#? 6) MoxeT nu cyMMa IBYX MPPAUMOHAIBLHBIX YMCET OLITH
palMOHAIILHOMR?

2.[1] MoxeT 71 MppanuoHaibHOe YNCIIO B UPPALNOHAIBHOM CTeNe N ObITh
PaLOHATIBLHLIM?

3.[1] Doxa3aTs, 9TO MeXAY JTIOOBIMA OBYMs PasIMdHBIMU OCHCTBUTENb-
HBIMM YUCIIAMH €CTb KaK pDalMOHaJIbHblE, TaK U MPpallUOHAJIIbHBIE.

4.(1] TIpn Kakux HaTypaabHBIX ¢ ¥ b uucio log, b pauuonanpHO, a py
KaK¥UX UPPAUNOHAILHO?

5.[10] MoryT sn uncna 11, 12, 13 6eiTh uneHamu, He 0643aTeNIBHO IO~
CJIeI0BATENLHLIMHA, OHOM TeOMETPUYECKOHR Iporpeccuu’?

6.[1] Hoka3aTe MpPanMOHAIBLHOCTD YHCEIL:

a) v241; 6)V5—+3; B) V2+V2 1) V7-5
7.[10] deasa’rb, uro uncna V2 + V3 u V2 + V/3 uppanmonanbuste.

8.[8] SlBnsieTCs MM paLMOHAJIBHBIM IHCIIO:
a) tgh% 6) sin25%

N

9.[4] HokasaTs, uTo cos 10° uppanmoHagLHO.




14

3anaun ycTHOro sxsamena. AJII’EEPA.

10.[4] HoxasaTs, 9To sin 10° uppanuoxansyo.

11.[10} MokasaTs, uro cos 1° um  sin 1° ecTh ppaunoHanbubie YnCIa.
12.[5] OnpemenuTs nepBHIf 3HAK MOCTE 3aMATOR y uncia sin 80°.

13.[5] OnpenenuTs nepssie 4 3Haka mocine 3ansToil y ducna +/0, 9999.

14.[5] YxasaTs x0Ts 6Bl OMHO PalMOHAJILHOE YUCIO @ TAKOE, ITO
|sin81° — a| < 0,01.

15.[5] YkasaTb xoTs 66l ORHO PAalMOHAIBLHOE YHUCIO @ TAKOE, YTO
| ’ 10 01 6 |(v3)”
|~ —al <01 6 |(v8) e
V18— V17 ’

16.{2] Burumcnuts 6e3 momomu Tabmun:
a) log,; /5(81v3); 6) 2757; ) 0,00182; 1) 3Byl oTmenT,

< 1

17.[1] Hiposepars paBeHCTBO {/45 +29v2 — {/45 — 292 = 2/2.

18.{4] UssectHo, uTO \/3 +V3+ \s/ 10 + 6v3 — V3 -

eJroe 4Yucio. HaitTu 370 wucno.

19.[1] Mycte p u ¢ - panMoHaNbLHLE Yucla, npudeM g2 = 16p® + 12pg.
Hokazars, yTo p=¢q = 0.

20.{10] Opur 13 KOpHe# ypaBHEHHUS 22 +pz+q =0 paBen 1+ V3. Haittut
P ¥ ¢, €CITA U3BECTHO, YTO OHY PAIMOHAJILHEIE.

21.[10] HoxasaTs, 4To ypaBHeHHE 23 + 22y + 1> = 0 He uMeeT HeHyneBHIX
PAIMOHANIBHEIX PEINeHMH.

22.[10] CymwecTByIoT 1M Takue MPPaNKOHANbHbIE YUCIa P U ¢, UTO 0ba
KOpHS ypaBHeHUs > + pr + ¢ = ( pasuvHbI 1
a) panuoHAaJIbHLLE;
6) uppanuoHaibHbie?

23.[11] PewrnTe B paumonanbHAIX wucnax ypaBHenue: 2° = 3¥.

24.[11] PemuTs B pauMOHAJIbHBIX YMCIAX ypaBHeHue: (T + y\/§)2 +(z+

tvV2)2 = 5 + 4V2.
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n.1.3. CpaBHenne uunceJ.

B 3apagax aToro nyHkTa TpebyeTcd yMeTh CPABHEBATD PA3IAYHLIE YH-
clIoBble BhIpaxeHus. Bo3aMoXHO ucnons3oBanme CIeAyIOUIMX NTPUEMOB.

e B cnyvae cpaBHeHHs ONHOTUIHBIX YHCJIOBBLIX BHIDAXEHUH CIIEAYeT ajl-
re6pandeckumu npeobpa3oBaHUIMy (BO3Be[ieHHE B COOTBETCTBYIOILYIO
CTelleHb, BHIDABHUBAHNE OCHOBAHUMN JIOTAPU(MOB ¢ MOCTIEOYIOMIMM HMX
oT6pachiBaHMEM M T.A.) NPHBECTH HCXONHYIO 3aHavy K CPABHEHHUIO
OBYX LeJIBIX YHCe.

o Hcmonways ocobeHHOCTH CPaBHEBAEMBIX YHUCIIOBBIX BEIPDAMKEHUI CIIeLy-
eT BBECTU HEKOTODYIO BCIOMOTaTelbHYIo yHKumo f(z) ¥ 3aMeHMTH
MCXOMHYIO 3afady CPaBHEHMS Ha CPaBHeHMe 3HaveHnir ymkuum f(z)
np¥ 3aJaHHLIX 3HAYEHUAX apryMmedTa. [lociaenHsas samava pelnaercs
uccrnenoBanuem dysxkuuu f(z) Ha BozpacTaume u yGuiaHue.

e [Ipu cpaBHEHMH DA3HOTHMIHBIX YUCJIOBLIX BRIPpAXeHUH a U b nonbupa-
I0OT TakKoe WHUCIIO0 ¢, KOTopoe cpaBHUMO # ¢ @ ¥ ¢ b. Hampumep, mns
06OCHOBAHMUS HEPABEHCTBA @ > b HAXOOAT YHCIIO C TAKOE, YTO 4 > ¢ U
¢ > b. Torga yxe menaercs BHIBOA O COOTHOLIEHMU MEXIY YUCIAMU g
u b.

e Ins cpaBHEHMS UMCIOBHX BLIDaXEHHH MOTYT OLITH HCIIONIB3OBAHBI
ClIeRYIOLINEe U3BECTHBIE HEPABEHCTBA!
a) 5—1—""‘ > V/Ty npu z, y>0;
6) (1+z)*>1+nx npm z>-1 u néEN;
B) sinz <z < tgz mpu 0 <z < w/2.

1.[1] HoxkaszaTs, 4TO

a) V2+V3< V10,  6) V2+ V4 < 2V3.

2.[1] Yro Gombrue:

a) V40 + 1 uin V/88; 6) V2 + 3 nmm V/817
3.[10] doxasaTs, wro V1993 + v/1994 > v/1992 + v/1995.

4.[10] Cpasruts uncia: V7 +v10 un /3 +V19.

3 11
5.[10] CpaBuuTsb uncna: /38 + 175 u Vo+ 45 + Tooo"
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6.(5] Kakoe u3 aucesn Gonbme: v/2cos2 + 4cos1 +3 —2cosl wmmm %?

[10] CpasruTs uyncna: V60 u 2+ V7.
10} CpasuuTs uncna: log; 10+ 41g3 u 4.

7.
8.(
9.[4] Onpenennts 3nax ymcna sin2 - cos 3 - sin 5.
10.[1} HonoxuTenbHO WM OTPULATETLHO YUCIO:
a) sin 100; 6) cos100/19; B) sin 355

{m =3,1415926 ... - Bce uudpps! Bepusie)?

11.[10] PanonoxuTs B nopsmke BOé.pa.CTa.HPIﬂ quCIa:
sin 107, ¢c0s 275°, tg190° m ctgl00°.

12.{1] HafiTu HaMMeHBIllee HATYPAIILHOE k, A7 KOTOPOTO BBIMOJIHEHK! He-

paBencTBa
sink < sin(k + 1) < sin(k + 2) < sin(k + 3).

13.[1] Yro Gomnsite:
a) cos 1 mmm cos(3/2); 6) sin3 wiam sin 3°;
B) sincos 1° wam cossin 1°; r) sincosl umu cossin1?

14.[2] Yro Gonbure:
a) cos3 unm 0; 6) sinl mnm sin1%; B) tgl unum arctgl?

T 1 5,
15.[4] Yro Gonbine 7 arctg4— + arctgg!’

16.[5] PacnosoXuTh B MOPsiOKe BO3PACTaHUS UMCIIa:

2 .o T
?; sm?; tg—5—.

17.[4] Kakon 3max umeer uucino lg{arctg2)?
18.[10] CpaBuuts uncia: tghs° u 1.4
19

20.[2) CpasunTs uncra: 1010843 y 710842,

3400 “" 4300-

!

{

.[10] CpasruTs ymcna: sin31° u  tg30°.
!

21.[5] CpaBHUTB unCHa

{

3500 4400.

22.[5] CpaBHnTb 4KCHa: n
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2300 3200

23.[10] CpaBuuTb yncna:

1\ 1/6 1\/5
24.{10] CpaBuuTs Yncna: (6) u (5) .

n

25.[1] Yro 6ombme: /9! wu V817

[4] Yro 6onbue 2V3 unn 327

26.[4]
27.[1] BousicauTs, 9T0 Gonblie:

a) V3w v/5;  6) V30 mm /50; B) 3%° wm 430; '

r)33% wn 4433 1) 10V wmm 11V30; e) (1071)2077 gm (971)°777
28.{1] Yro 6onbrue:

a) (1, 1) wmm 2; 6) *V2 mmu 1,017

29.[10] CpasruTs uncna: “V2 u  1.006.
30.[10] CpaBuuTs umcna: log, m +log, 2 u 2.
31.[10] CpaBruTs umcna: 19901997 u 1991199
{

32.[1] CpasuuTs uucna:
a) log, 5 u v/5; 6) log, 3 u v/3;
B) log, 14 u v/15; r) log, 240 u V63.

33.[5] MMmeeT s CMBICT BLIpaXeHMe logﬁ(\@ — log3 5)7

3.
34.[2] Yo 6onble:
a) log, 3 wnu logs 2; 6) log, 7 unm logy,32; ) log, 5 mam logz 57

35.[10) CpaBruTh uMcina: log,; 119 u  log,; 227.

36.[1] Yo Gomnbuie:
a) log; 4 unu log, 3; 6) logy 5 mmu log,,, 1/37
37.[1] CpasuuTs norapudmsr:
a) log,3 u logs5; 6) log, 5 u logg 32;
B) log,3 u logs 28; r) log,3 u logy 8.

38.[5] UmeeT nu cMBICT BBHIPaXeHUe:

a) v/log, 3 — logg 11;  6) arcsin (\/ 32sin —%) ?
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39.[10] CpaBuuts uncna: logs 7 u  log, 27.
40.[10] CpaBuuTs uncna: log591323 u  loggs 147.
41.[4] Yro 6onbue: log;, 12 unu log,, 137

42.[5] PacnonoXuTh B nopsAOKe BO3PACTAHUA TUCIA:

6 1\ 1
a)logg10; —; 1lgll; 6) { — i —=; %/0,1.
) logg 58 ) (\/5) 7V
logz 4 -logz6- ... logs 80 al
2log; 5-logy 7-... logs 79 ’

43.[4] CpaBuuTs ABa uncia:

§2. KsanpaTHbili Tpexu4sieH u ero croiicrsa. Teopema Buera.

KBaapaTHREIM TPEXWIeHOM Ha3hiBaeTCi BhIpaxeHue y = az’ + bz +
¢, a # 0, a rpadukom >Toil GyHKUUM ABNIAETCH Napabona, BETBH KOTO-
poit HampasJieHb! BBepx npu a > 0, BHu3 mpu a < 0.

N3 ToxpecTBa

2
2 b b% — 4ac
y=az‘+bz+c=alz+—) -~—
2a 4a
crlefyeT, 4To rpaduKk KBAAPATHOTO TPeXwieHa NojlyyaeTcs U3 rpaduxa GyHK-
oMM Yy = I’ MyTeM MapajnenbHOro NepeHoca, NpM KOTOPOM BepIUMHA Na-
pabonsl cMeniaeTcs B TOUKY

b b — 4ac
To=—5-, Yo=-——7F—-
2a’ 4a
Ecan ouckpumunant D = b2 — 4ac > 0, To rpadUK QYHKIHME IEpeceKaeT
ocb X B ABYX ToYKax. OTO 03Ha4YaeT, UTO COOTBeTCTBYHOIlee KBaJApaTHOe
ypaBHenue az’ + bz + ¢ = 0 UMeeT [Ba NeACTBUTENLHEIX KODHA:

—b-+vD ~b—+/D
Ty = ———, Ty = ———.
2a ¢ 2a

B ciyuae, xorga D = 0, rpaduk ¢yHKuMN KacaeTcs OCH X, a xBagpaTHOe
ypapHenne az’ + bz + ¢ = 0 UMeeT POBHO OAME KOpeHb 0. Haxonen, ecnu
D < 0, To rpaduk GYHKIMM NeXUT Brime ock X npu a > 0 mmn Huxe ocu X
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npu a < 0. 3naumT, KOpHEH y COOTBETCTBYIOLIEro KBAAPATHOTO yPaBHEHUS
HeT, ¥ QYHKINMSA 3HAKONOCTOSHHA (ee 3HAaK COBHALAET CO 3HAKOM a).
llpu pemenun psna 3agad GyneT NOme3HO NOMHHTDL TeopeMy Bumera.
Teopema 1. IIycTh T1, T3 - KOPHA KBALPATHOTO YPaBHEHUS ax’ +bx +¢ =
0, a#0.Torga D > 0 u cupaBeqiIMBLl COOTHOLIEHU:

c
Ty + T = ——; 1Ty = —.
a a

3BaunT, npuMeHas GOPMYIIEl COKPAIIEHHOTO YMHOXEHUS, MOXHO HONYy4YUTh
TOJIe3Hble BBIPAXEHMA I PA3IMYHBIX KOMOMHAIME KODHeH:

23 + 123 = (21 + 22)° - 22122 = O~ 28,
23 + 23 = (z1 + 22) (21 + 2)% — 3z122) = -2 (Z—z - 35) ;

) 2
i+ 2= ((z1 +z2)% — 22:11:2) —2(z1z2)% = (% — 25) - 2:—2.

IIpu perieHuy MHOI¥X 3a4a4 C IapaMeTPaMHU BaXHO 3HATHL YTBePXKIEHHE
0 pPacHOJIOXEeHNH KOpDHeNl KBaLPaTHOTO TPEXHJIeHa.

Teopema 2. IIna Toro, 4Tobnl 06a KOpHA T1, T2 KBAOPATHOI'O TPeXUsieHa
OblIM MeHbIIle HEKOTOPOTO uucia M, Heo6X0ONMO ¥ OCTATOYHO BBITOJTHEHUE
CIIeQyIOUIAX YCIIOBUM:

opu a>0: D>0; zo < M; y(M)>0;
mpr a<0: D>0; zo<M; y(M)<O0.

Teopema 8. ILns Toro, urobel HEKOTOpOE YUCIo M nexao Mexny Kop-
HAMM KBAJPATHOTO TPEXYICHa, HeOGXOOMMO ¥ HOCTATOTHO BLITOJIHEHNE Clle-
AYIOWINX yCIIOBUM:

opr a>0: y(M) <0
opu a<0: y(M)>0.

Teopema 4. Hng Toro, 4robsl 06a KOpHA T1, T3 KBaJPATHOTO TPEXUJIeHA
6biK Gosiblile HEKOTOPOro uncia M, HeobxoAMMO 1 JOCTATOYHO BHINIOJIHEHAE
CIeAYIOUUX YCIIOBHM:

npr a>0: D>0; zo>M; y(M)>0;
opr- a<0: D>0; zo>M; y(M)<O0.

1.[1] HairTu Heo6xommuMoe M NOCTATOUHOE yCJIOBME Ha IapaMeTpPhl p ¥ ¢
Iuis Toro, 4TobH ypaBHenue v+ pr+q = 0 UMeNo POBHO OLUMH KODEHB.
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2.[10) CocTaBuThb ypaBHEHHE C LEILIME KO3bOULINECHTAMH, OMHUM #3 KOP-
Hel KOTOPOTO SIBIAETCE YUCIIO V5~ V3.

3.[3] HoxaxmuTe, UTO KOPHM KBAAPATHBIX ypaBHeHUR azx? + br +¢c=0n
cz® 4+ bz 4 a = 0 B3auMHO OBpaTHBL.

4.[10] Tlpu xakuxX 3HAYEHUAX ¢ ypaBHeHne &> —pr+q = ( MMeeT pelreHne
npu nwboM p?

5.[1] HaTu Bce Takue b, 4To npu mobom a ypasrerue z2 + az + b = 0
HMeeT [IBA NEHCTBUTEILHBIX KOPHI.

6.[1] Ha xoopamusaTHoit nnockoctu Oab Hall'md MEOXeCTBO Toduek (a,b),
I71st KOTOpbIX ypaBHeHns 2 + azx +b = 0u az® + z + b = 0 umeoT
PaBHOE YUCIO KOPHEH.

7.[1] DokasaTb, 4To OpH JM06GLIX LOIYCTUMBIX 3HAYEHUAX 4, P, § YDaBHEHUe
1 1

T—-p zT—q

= - MeeT BeIleCTBEHHbLIC KODHH.
a

8.(3] HaitTu HauMeHbIIee 3HAYEHNE, IPUHUMAEMOE 2, €ClH z = T2 +2zy+
3y? 4+ 2z 4 6y + 4.

9.[1] M3BecTHO, 4TO MK KBAAPATHOTO TPeXdileHa y = az’+ bz +c uMeoT
MmecTo nepasencTBa y(—2) > 1,y(2) < —1. Onpenenuts 3HaK k03dhdu-
umenTa b.

10.[3] V[aaec’mo yro mif y = ax’ + bz + ¢ umeet mecto y(—1) > —4,
y(1) < y(3) > 5. Onpenenure 3Hak kKodpduLueHTA 4.
]

1101} ycts 4a + 2b 4+ ¢ > 0 u ypaBHeHHE az? + bz + ¢ = 0 He umeeT
HeAcTBUTENbHBIX KopHeil. Kaxos 3Hak ¢7?

12.(1] Kax suirasput rpaduk ¢oyukmum y = az’ + bz + ¢, ecnu
a+b+c>0,ac>0,0<b< 2/ac?

13.[1] Ha nnockocTH (p, q) 306pa3suTh MHOXECTBO TOYEK TAKUX, YTO YpaB-
Henue z2 + pr + ¢ = 0 UMeeT OOHUM U3 KODHEH PUKCAPOBAHHOE UUCIIO
a. P

14.[1] Hairn x03>dPunUeHTH XKBAAPATHOTO TPEXWIEHA 2 4+ pz + q, ec-
JIM M3BECTHO, UTO P U ¢ - Lenble ynciaa n 1 + V2 - KOpeHB HaHHOTO
TpexysIeHa.
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15.[1] KoadduuuenTs p # ¢ KBaOpaTHOro TPeXuieHa T2+ pr +¢ HeUeTHEL.
Ioka3aTh, YTO OH He MOXET MMETh LIeJILIX KOpHeM.

16.[3] HokaxuTe, 4TO ecny 3HaUeHHE KBaJPATHOTO TpeXwieHa axr? — bz +c
SBIIAETCA LeJIbIM YUCIOM npu z1 = 0,22 = 1 u 3 = 2, o npu moboM
UeNIOM I 3HAaYeHHe JaHHOT'O TDEeXUIIEHa SABJISEeTCH LEJIBIM UMCIIOM.

17.[10] HoxaxuTe, 4TO €M 3HAUEHHME KBANPATHOrO TpexuieHa ax?+bz+c
SBJISETCA IEJBIM YNCIOM IPHM BCeX LENBIX Z, TO a,b,¢ ecTh menble
JHCHaa.

18.{1] Ilpu xakux 3HAYEHHMSX G OOMH M3 KODHER ypaBHEHMS
222 + (3a— )z + (a®* —4a+4) =0
BIBoe Gonbmre gpyroro?

19.[4] IIpu xaxux 3nauennsx k xopuu ypasHenus 2 — (2k + 1)z + k% =0
oTHOCATCH Kak 1:47

20.[10] IIpn kakmx 3HAYEHUMAX 0 KODHW yDaBHEHHUS 2% — 6z +a =0 ynos-
JIeTBOPAIOT YCIIOBHIO 5 = T37

21.[1] Oano ypaprenue z2 + pz + ¢ = 0. CocTaBUTHL KBAAPATHOE ypaBHe-
HHe, KOPHAME KOTOPOrO ABIAIOTCI CYMMa KBaApaToOB K cyMMa KyGos
KOpHe# HaHHOTO ypaBHEHUI.

22.[1] CocTaBuTs KBagpaTHOE ypaBHEHNE, KODHM KOTOPOTO DaBHb! Kybam
KopHeit ypabrenus az? + bz + ¢ = 0.

23.[1) HycTs =1 u T2 - XopHM ypassenus 3z — 5z — 4 = 0. Haitrm:
a) zizy + T173; 6) z3zs + 123

24.(1) Pemuts ypasuenue z° + pz + 35 = 0 npm ycioBus, 4To cymma
KBaJpaTOB KOpHe# paBHa 74.

25.[5] IlycTe 1, %2 - KOPHM KBAJPAaTHOrO yDaBHEHHUS 2 +pr—q = 0.
Haitu z3 + z3, He BoIUMCIIAS 3TUX KOPHEH.

Il
e

2
26.[6] IlycTe *1,Z2 - KOPHM KBaAPATHOrO YPaBHEHUA &~ + pr — ¢
Haitty =} + 2%, He BRIYUMCIAS 3TUX KODHe.

27.[10] IIpu xakux a CyMMa KODHeil ypaBHEHUS: z? — 2az + (2a-1)=0
paBHa CyMMe KBaIDATOB KOPHER?
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28.[10] IlycTs 1 ¥ T, - KOPHE ypaBHeHud 2 + pz + ¢ = 0.
Haiirz 2 + 32, 2} +23, 2i+7z3

z+y=aq

R y4 — bt Haitu zy.

29.[4] U3BecTHo, uTO {

30.[1] Ons xsanpaTHOTrO Tpexwiena y = az? + bz + ¢ u3BecTHO, uTO 062
KOpHS Gonbmre equEyNE ¥ 9TO @+ b+ ¢ > 0. Onpenennte 3naK K03)-

dunueHTOB.

31.[1] M3BecTHO, YTO KODHK T1 U Tz ypaBHeHUs az’ + bx 4+ ¢ = 0 ynoBie-
TBOPAIOT HePaBeHCTBY T; < —1 < z,. JlokasaTs, uro a? + ac < ab.

32.[1] Ipn xakux a ypasuenue 422 — 2z +a = ( uMeeT ABa KODHA, HpHIEM
Ty < 1,z > 17

33.[10] Mpu xakux 3HAYEHUAX @ OOMH U3 KODHEH ypasHeHus (a® + a +
1)z% 4 (2a — 3)z + (a — 5) = 0 Gonbwe 1, a npyroi mexsme 17

34.[10] IIpu xaxux 3Ha4eHusx a 06a KOpHK ypaBHenus (2 — a)z’ — 3az +
2a = 0 6onpe 1/27

35.[10] HaitTi Bce 3HaYeHU a, IPU KOTOPHIX 002 KOPHS ypaBHEBMS
(a+ 1)z? — 3az + 4a = 0 Gonbume 1.

36.[1] Ha xoopamraTHOR minockocTu Jab HaliTH MHOXeCTBO Touek (a, b),
OJIs KOTOPBIX YypaBHEHHE 2 +az+b=0:
a) He MMeeT KODHEH;
6) MMeeT ABa NMOJNOXUTENBHBIX KODHI;
B) MMeeT ABa KOPHS Ha oTpeske [—1;1];
r) ¥MeeT OBa KODHs, mpudeM £ < —1,z5 > 1.

37.[10] HaiTu Bce 3HaYeHUS M, IPH KOTOPHIX HEDABEHCTBO mz? — 4z +
(3m + 1) > 0 BoimonuseTcs pag Bcex = > 0.

38.[10] IIpy kakoM HONOXKUTENHHOM 3HAUCHUN D YPaBHCHNS:
322 —4pz+9=0 = z? — 2pz + 5 = 0 UMeIOT OBIIMI KODeHb?

39.[1} IIpu xaxoM uesIOM p ypaBHeHHS 322 —4z4+p—-2=0 =&
22~ 2pz+5=0 wuheror obmumit xopeus?

40.[10] IIpx xakux a ypapsémus: z> +az +8 = 0 n 2+z+a=0
nMeIoT O6mui KopeHs?
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§3. TpuroHomMeTpuyeckue 3agaun.

IIpn pemenun 3anav sToro naparpada BaXHO NOMHUTD CleRyIouIze Gpop-
MY/l TPUT'OHOMETPUUECKUX Npeobpa3oBanmii:
cosz 1

. 2 2 sin z
sin“z +cos“z =1, tge=-—— ctgz=— ==
cos T sinz gz

sin 2z = 2sin z-cos z, c0s 2z = cos® z—sin® z = 2cos? z—1 = 1-2sin’ z,
. 9 1—cos2z 2 1+ cos2z
sin“c = ———, cos‘z = ———r,
2 2
sin(zty) =sinz-cosytcosz-siny, cos(zxy)=cosz-cosyFsinz- siny,
tgr £ tgy
tg(z 4+ y) = —— Y
glz +y) 7 taz - tgy
. 2t 1—tg? 2t
sin 2z = _’ngz—v cos2zr = ——Ez—m, tg2z = ———g—mz-—,
14 tgz 1+ tg°z 1—tg“z
1+tglz = ! 1+ ctgle =
cos?z’ sinz’
. . .k . T—
sinz %siny = 2sin Txy - COS _z:;:_y, cosz+cosy = 2cos z -2}_ Y *sin z 2 y’
- 1
cosT—cosy = —2sin z ; Y sin :62—y, sinz-siny = E(cos(z—y)—cos(:v+y)),
1 ‘ . 1, . .
COST-COSY = —2—(cos(x+y)+cos(:c—y)), sinz-cosy = E(sxn(:c-f-y)%-sm(:z:—y)).

Tlonesno TakXke 3HaTH GOPMYNIBI IPUBEINEHUA.

Kpome Toro, HeobxonMMo NOMEUTH CBORCTBA ¥ BHI rpaduKOB TPUTOHO-
MeTpHYeckux GbyHkuui y =sinz, y=cosz, y=tgz, y = ctgz.

Baxuo 3HaTh CBOCTBa ¥ BUI I'Da¢uKOB OOPATHLIX TPHUIOHOMETDHYEC-
Kux QYHKIMA y = arcsinz, ¥y = arccosz, Yy = arctgz, y = arcctgz, a
TaKXe cienymoiue GopMmyns o6paTHBIX TPUrOHOMETPHYeCKUX IIpeobpa3so-
BaHMM:

arcsin ¢ + arccosz = 7/2, |z| <1, arctgz + arcctgz = /2,

cos(arccosz) =z, sin{arcsin z) = z, lz] <1,
tg(arctgz) = =, ctg(arectge) = =z,

cos(arcsinz) = v1—z2, sin(arccosz) = /1 — z%, lz] <1,
tg(arcsinz) = —zfmy, |z} < 1,

tg(arccos ) = Yizz? 2] <1, z#0.

T
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Ins nonyueHus B KOHKPETHBIX 3afadyax NONOOHBIX GOPMYI CIEyeT KOM-
6uHMpOBaThL Heobxonumule HOPMYJIBI U3 EPBOH ¥ BTOPOH IPYII.

Taxxe 0cobo cnegyeT BHIOEIUTDL CBOUCTBA U UpadUuKu QYHKINH
y = arcsin{sinz), y = arccos(cosz), y = arctg(tgz), vy = arcctg(ctgz),
KOTODBIe JIETKO BBIBOAATCH U3 CBOUCTB TPUTNOHOMETDPUIECKNX GYHKLIMM:

y = slnz, y = cosz, y = tgr, y = ctgz u um obpaTtHeix y = arcsinz,
y = arccos z, y = arctgz, y = arcctgz.

1
1.[1] BeraucauTs: sin (arccos <_§)) .

2.[1] Beramenus: sin(arctg3).
3.[1] Brruncaurs: sin(2arctgb).
4.

[1] Berancnuts: cos (2arctg(—5)) .
1
5.[1] BerancnuTs: cos (arcsin (5) + arctg(—2)> .
.5 1
6.]5] BeruncauTs: cos | arcsin IE] + arccos -5
. 1
7.[1} Beruncnurs: sin (arccos (—5) - arcth) .
1 . 1 1
8.[2] Beramenuts: a) tg | arccos ~5)); 6) sin arctg§ ~ arccos 3 | .
5w . om
9.[1] Berumenuts: a) arccos | cos ) 6) arccos | sin %)
. . 8w
10.[3] BuiumcnuTs: arcsin (sm 7) .
8
11.[3] Boruucnuts: arccos (cos —7—) .

s

81
12.{3] Boruncauts: arctg th .
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13.[1] Betuxcauts: arccos (cos 10) .

14.[4] Ha@ru: arccos(cos 13).

007
19 -

16.[3] BersicHUTB, Kakoe dncio Gonbie: sin 1980° umn cos 1980°7

15.[1] OnpenennTs 3maK YUCTIaA COS

17.[3) BuisicHuTb, Kakoe yncno Gonsie: sin 2 umn cos 37

' 1
18.[4] Yro Gombiie g UM arcsin 3 + arccos g?

1
19.{1] Hoka3zaTs, 4To arctg§ < %

20.[1] BeraucauTs: cos 20° - cos 40° - cos 80°.

21.[1] HokasaTs, 4TO

i . 27 . 47 ) 6 ) 8
sina—+sin | @ + ? “+sin |l o+ ? +smnt o+ —5—— +sm{ o+ ? = (.

’ 3
22.[1] Doka3aTk, 4TO COS g ¥ cos F =

5

B | =

4 H] 1
23.{1] Joka3aTe paBReHCTBO: COS —772 - cos —;;I - cos 77r =3
6w 1

27 4an
24.{1] Doxa3aThb paBeHCTBO: COS — +cos — +eos o = —2.

25.[1] Hauo tgz + ctgr = 3. Hairu tg3zx + ctgdz.

m
5%y > 0.

26.[1] Haittu nanbosblee 3HaUeHHE COS T +COS Y, €CIH T+Y = 5

27.[2] Haitru tger, ecou sin 2a + cos 2a = /7/2.
28.[2] [Ipu xakux 3HaYeHHsX o U 3 CHPaBENIJIMBO PABEHCTBO
sina + sin B = sin(a + §)?
VvV3-1

™
29.[4] UssecTHO, 4TO arctg = —, TrHe n - HaTypaJlbHOe YHCJIO.
n

V3+1

Hanru n.
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1
30.[1] DokasaTs, yTO 2arctg + arctg23 g

31.[1] HoxasaTs, aTo v/3 + tgﬁ =2.

VB+v2

32.[1] Hoxazats, 94TO COS T

12 4
2 cos 40° — cos 20° —
33.[1 . =+v3.
[1] HokasaTs. uTO i 200 3
4 2 1
34.[1] Hokazars, uTo sin{r + a) - sin (-3—7E + a) - sin <?ﬂ + a) = s1n43a'

sin 20° sin 40° sin 60°sin 80°
sin 10° sin 30° sin 50°sin 70°

36.(1] HokasaTs, uro ecyim 0 < z < 1, To zsinz + cosz > 1.

35.[1] HokasaTs paBEeHCTBO

k
37.[5] llpu Bcex 3HaueHMIX a F %, (k = 0;£1;42;...) nokasaTs He-
paBencTBo:  3(tgla + ctgia) — 8(tga + ctga) + 10 > 0.

k
38.[5] [1pu Beex sHavenmax (3 # 1;—, {k =0;+1;+2;...) nokasaTsb Hepa-
BEHCTBO:
3(11.choa 26) ‘8 +5> 0.
sin” 20 sin 23 =
. . 1 . 109
39.{9] 3nasx, uro sina > 0 u sinda > 70 AoKasaTh, 4TO sina > 1296°

§4. JlorapudpMuUecKre U MOKasaTesJbLHbIE 3a0a4M.

TIpu pemesuy 3a0ad TOTO Iaparpada ciefyeT NOMHRTb GOPMYIILL A
cTeneHe# ¥ Jorapudmosn:

a bﬁ — aa+ﬁ alogab b

=}

& =a""" log, b+ log, ¢ = log, bc
(a®)P = a*# log, b — log, ¢ = log, 2
a® - b* = (ab)® log, b° = c log, b

a” §_cb ’
e (%)0 logdb = Tog.a-
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Takxe HeobXonUMO 3HATH CBOMCTBA M BUX I'DadUKOB JOTapudMUIeCKOR
¥ IIOKa3aTeJIbHON (pyHKIIUH.

1.[1] IIp¥ kakux 3HAYEHMAX T ONPENETEHO BhLIPAXEHHUE:
log, =
( ((loga z)lOg"z) ) ?

2.[3] Ynpocrure sripaxenue lg tg3® - lgtg6? - lgtg9? - ... - lgtg87°.
3.[1} YnpocTuTs 9TEi s,

4.[1] Boruncnurs 6e3 Tabnun ancao 4V108+5 — 5V108s 4

ke

kol

5.[1] HokasaTs, uTo mpu neitom & > 1 n = — log, log,
(n xopHei).

6.[1} HaitTu log,,, u, ecnu log, u = a,log, u = b,log, u = c.

7.(1] Havo 1g2 = a. Hairu 1g(1/80).

8.[1] Oano log, 20 = a. Hairn logs 4.

9.(5] UsBecTHo, uTo log; 18 = a, log; 15 = b. Beruncaurs log, 10.

10.[1] Hasno lg2 = a. Haiu:
a) logy 20; 6) logy,550; B) logges: (2™ -5").

11.[1] HaiiTk Bce HATypPAaJbHBIE 7, IUIS KOTOPBIX

log, n < V15 < logy(n + 1).

§5. Penrenune ypapHeHUN M HEepaBEHCTB.

IIpu peuwreHun ypaBHEHWMEr M HEepABEHCTB, COODAHHBIX B 3TOM laparpa-
¢de, IOMUMO CTAHAADTHLIX MeTONOB, HAIIPMMeD 3aMeHBI TleDeMeHHOR, MOryT
HCIIONB30BATHCS ¥ CIIeOYIOIMe IPUEMBI.

o O6nacTp onpeneneHNs ypaBHEHMSA MM HePaBEHCTBa Da3buBaeTcs Ha
nomobiiacTy, Ha KaXJ0H X3 KOTOPHLIX aHAJIM3 MCXOMHOM 3aJady Ipoe,
qeM Ha Bcell 06JIaCTH ompenesyieHUs B LEJIOM.
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MoxeT 6LITH NCIOB30BAHO TpadUIECKOe peHlecHUe YPABHEHUS UITH He-
PaBEHCTBa, 3aKJII0Yalolleecs B TOM, YTO MCXOAHASA 334aYa TPaKTyeT-
CA KaK 3ajada HOUCKa Inbo Todek HepeceuyeHUs rpaduKoB HEKOTODPHIX
BCIIOMOTaTeNbHBIX QyHKNUMA, Mubo obnactei, rae rpaduk ogHOK GyHK-
LUH JeXuT Bblule rpaduka npyroi. [Ipu sToM mmpoko ucnonsayrores
CBOMCTBa BBEJICHHBIX BCIIOMOTraTeNIbHLIX HYHKIUH, OUCAHHBIE B Iapa-
rpade 9.

Ilpu pewrenuy ypaBHeHus f(z) = 0 nome3xo 6bIBaeT JOMHOXUTE €T0 HA
HEKOTOPYIO BCHIOMOTATeNbHYI0 GYHKUMIO ¢(T) Ans Toro, uTobbl HOBOE
ypaBrenrme ¢(z)- f(z) = 0 crano npoe ucxogsoro. Ilpu s3Tom crenyer
TOMHHTb, YTO eClHX ¢ (%) 3HaKONOCTOSHHA, TO ypasHeHue g(z)-f(z) =0
PaBHOCHNBHO McxogHoMY. Ecnu xe B HeKOTOPBIX ToUKaxX pyHKIuA ¢(z)
obpalnaercs B Hynb, TO ypasHer#e ¢(z) - f(z) = 0 Hapany ¢ xopHEMEA
ypaBHenus f(z) = 0 ofnamaeT emle ¥ KopHAMM ypaBHenus g(z) = 0.
IosTomy, moce peieHns ypasHerus ¢(z) - f(z) = 0 cnemyer cpenu
ero KopHei oro6paTh Te, mid KoTopsix f(z) = 0.

Jlnst penlenust HEKOTOPBIX YPaBHEHUM IONIE3HO BOCIOJB30BATHCH CBOM-
CTBOM MOHOTOHHOM dyHKnun. CyTh 3TOr0 Ip¥eMa COCTOUT B TOM, UTO
ecsin Hano pemuTh ypasuenue f(r) = g(z) u npu 3Tom f(z) aBnsercs
Bo3pacTalomeR GyHKnnen, a g(z) - ybuiBome# GyHKIMed, TO NP Ha-
JIMYMM pellleHns T = g OHO eQMHCTBeHHOe. IIpu 3TOM KOpeHs T( serko
nopbupaeTcs, HAIPUMep, U3 Buia rpadukos. Kpome Toro, B kagectTse
OmHOM U3 QYHKLMHA MOXKeT BHICTYNATh 1 GyHKIMA y = const. Hakonern,
ONUCAHHEIA HOAXON NDMMEHAETCS ¥ IIPU DeHleHUM HepPaBEHCTB.

Jlns pelieHMs HEKOTOPBIX yPAaBHEHUH NPUBIIEKAIOTCA OLEHKU JIEBOM U
npaBoit wactu. IlycTs uMmeeTcs ypasuerue f(z) = g(z) ¥ OoHO cTaH-
LADTHBIMH TIPMEMAMM He pellaeTcs. 1Torfa MOXeT OKa3laThCs, 4TO
f(z) < e, ag(z) > co. Ilpu aToM, ecim ¢ = ¢z, TO UCXOAHOE ypaBHe-
HHe MOXeT HMeTh Delledne - KOpeHb ypasHeHus f(r) = €1, KOTOpLIi
ZO/KeH GLITh M KOpHeM ypaBHeHus ¢(z) = c¢1. Ecam xe ¢; < ¢z, To y
HCXOIHOTO ypaBHeHMs XopHedt HeT. Takum obpa3soM, pelleHMe KCXof-
HOt 3271241 CBOAUTCS K IOKA3aTeNbCTBY HEKOTOPEIX HEPABEHCTB. DTOT
IPOIECC MOXET OCHOBBIBATBCHA JMGO Ha CBOACTBAX OCPAHMYEHHOCTH
BXONAIIMX B ypaBHeHMe GYHKIui, Tn60 Ha NMPUMEHEHNMH HM3BECTHBIX
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HEPABEHCTB:
=Y > \/_ z,y> (0 # paBeHCTBO NOCTUTAETCA NPU I =
Ia: + %I >2 z # 0 u paBeHCTBO mocTuraercs npu |z = 1;
2l > ol > —;
sinz < z < tgz, zE(O,;);
|sinz| < z.

3aMeTHM, 9TO 3TOT HIPHEM IIPUMEHAETCA M IIPU PDEILIeHNN HEPDABEHCTB.

[ J OTI[eJ'IbHO BBLOCIMM OOHODOAHBLIE YPaBHEHHS:

ao (f(2))"+a1 (f(2)" " -g(2)+. . +an-1f(2)-(g(2)" " +aa (g(2))" =

rne f(z) u g(z) - npousBosbHBIE BBIPAXEHUS OT T, & g, dy,. ..Uy -
3ajlaHHbIe Henble Yuciaa. CHavalla paccMaTpUBAETCS CHCTEMA

{ =0

¥ OTBHICKMBAIOTCS €€ DeIleHMs, SBISIONINECS DelIeHUSMM MCXOLHOTO
ypaBHeHus. 3aTeM ypaBHeHue OenuTcs Ha (g(z))® 4 BHIONHAETCS 3a-

iy flz

MEHa [ePEMEHHOR z = L IMonyyaeTcs palmoHaIbHOE YpABHEHUE
: g9(z)

apz™ + a1z 7+ ...+ apn_1z + ap = 0, MeTOAEI pELIEHUSA KOTODPOro

omucaHEl B yHkTe 1 3Toro naparpada. OTHICKUBAIOTCA KOPHH ITOTO

YPaBHEHU, 3aTE€M BO3BpallaloTCAd K HMCXONHOM nepemeHHoﬁ.

1n.5.1. PaunonansHble ypaBHeHUs 1 HEPaBEeHCTBA.

BonbmumHCcTBO cCOGpaBHbIX B 3TOM IIYHKTE 3a71a4 CBA3aHbI C HAXOX ACHUEM
KODHe#l ypaBHEHMA BUIA

y(z) = apz”™ +a1z"  + .. Fano1z +an =0,

rren€ N, ao#0 u ap,a,...a, - Helkle uucia. Bupaxenue B jeBoR
YaCcTH paBeHCTBa Ha3nlBaeTcs MHorowileHoM. CaMo ypaBHeHHe Ha3blBaeTCH
panuoHansHEIM. IlockonbKy npm n = 1 monmydaeTcs JMHeRHOEe ypaBHEHUe

ai
aor + a1 = 0, uMeromee pelleHWe g = ———, & IP¥ n = 2 - KBaApPaTHOE
ag

0,



30 3anaun ycrHoro sx3amera. AJITEBPA.

ypaBHeHue agz’ + a1 + a = 0, nonpobHO onmcaHHoe B maparpade 2; non-
pobHO cllemyeT OCTaHOBHTLCA Ha ClIydae n > 3 H HAIOMHUTD ClleRyIoluee.

Bo-nepBBIX, y MHOro4JIeHA HEYETHOR CTEIEHN OOUH KOpPeHb CyIIecTByeT
Bcerga. Bo-BTOpRIX, MpeXae YeM 3aHAThCH HENOCPEACTBEHHBIM OTBHICKAHH-
€M KOpHed MHOroYjIeHa, CliefyeT M3y4YNTh BOompoc ux Hanmuus. Iis 3atoro
JOCTATOYHO n0ogGopoM HAlTH BBA 3HAYEHHA T1, T2, Z1 < Tz, AJISL KOTOPBIX
y(z1) - y(zs) < 0.

Tenepb KpaTxo H3JI0XKHUM NPOHeNYPhl HAXOXIEHUS KODHEH KCXOLHOLO
MHOTOY/IEHA.

e Jlns noucka wesioro XOpHs Zg CIeAYyeT BBIIUCATH BCE JENUTENN YUCia
Gn, & 33aTeM O O4YePely IPOBEPUTH X, IOACTABUB B MHOTOUWNIeH. Ecinn
O KaKOTO-TO JRelMUTess MOACTAHOBKa o6paTuiiach B Hyllh, TO KOPEHb
To HaigeH. HeoGXomuMo momenuTh MCXOMHBIA MHOTOUNEH Ha (T — Zg),
HONTyYHTh MHOTOYJIEH CTENleHN Ha eAMHUNY MeHbIle H NPOOOJIXHTH
HOMCK Apyrux kopHei. Ecnu xe Hu omuH nmenuTens a, He obpaTun
IIOACTAHOBKY B HyJIb, TO JAHHBIA MHOTOWIEH IEJILIX KODHeH He MMeeT.

e lns nomcka pallMOHAIILHOIO KOPHS Lo CIIEAYET BBIIUCATH BCE OEIUTE-
NIV 4¥cell 4o U Qn, a 3aTeM chOpPMUDPOBATh BCEBOIMOXHBIE Apobu Buna
p
—, Tle p - OeJIUTEND Ap, ¢ - OENUTENb ag, U Apobh g - HeCOKpAaTH-
mas. ITocne dero mo ouepeny NpoBepPATH UX, IOACTABUB B MHOIOUJIEH.

Ecny nnsg xaxon-to gpobu — moacTaHOBKa 06paTHIACH B HYJIb, TO KO-
q

p_ . .
PE€Hb g = — HAWUOEH. Heo6xo,uuMo IIoReJqINTh HCXOOHKIY MHOT'OYJIEH HA

(q:l:—p) 1 qalliee UCKaTh KODHU MHOTOWIEHa CTECIICHU Ha €AUHUANY MCHb-

_ p
weit. Ecnu xe Hu onda 1po6s — He 06paTHNla IOACTAHOBKY B HYJb, TO
q

NAHHBIA MHOTOWIEH DAIXOHAJILHBIX KODHEH He BMeeT.

CrenyeT NOMHMTB, YTO B Cilydae gp = 1 Bce pDAlMOHAJIbHBIE KOPHU
MHOTOYJIEHA SABISIOTCS NCKITIOYNTENBHO IeJIbIMUA UNCIAMHK; & B ClIyyae
a, = 1 Bce palroHaJIbHBIE KODHI MHOTOWIEHA NMEIOT BUL Lo = %, rue
g - OeNUTeNb do.

e HaxoHen, mis noucka ¥ppalMOHAILHOrO KODHSA To CIIEAYeT BOCHONL-
30BaThCA METONOM HeOIpeHesieHHBIX Ko3(hdunuedToB, KOTOPLIA mpo-
memoHcTpUpyeM i n = 4. Bynem mcxaTp pa3zsioXeHHe HCXOOHOTO
MHOTOUJIeHa B BHIE:

aoz* + 012> + ayz? + a3z +ag = (boz® + biz +b2) - (coz® +c1z + c2),
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roe bg,b1,b2 ® co,C1,C2 - HeM3BecTHBIE, & Qg, a1, d2, 43,04 - 3a-
OaHHEIE LleJIble YUCila. PackphiBas CKOOKM B IPaBOM YaCTH TOXAECTBA
¥ NpUpaBHEBas KO3hOUIHEHTHl DM OOMHAKOBRIX CTENEHSX T, HaXO-
OMM CHUCTEMY DaBEHCTB:

boco = Qg,
bocl + b160 = a3,
bocz + bic1 +baco = ay,
byca + bacy = as,
szg = Q4.

B cucteme cienyeT paccMOTpeTH NEPBOE M NOC/eiHee YPABHEHHS KaK
ypaBHeHNd B Uenbix uuciaax. IlepeGpaTs BceBoaMoxHbe napsl (bg, co)
u (by,c), mawIuMe B MPOM3BENEHUN a9 H (4 COOTBETCTBEHHO.
Hpn 3THX 3HAYEHMSX PEIIMTh B UENLIX YHMCII4X OCTABINHECE ypaBHe-
HUSA cHCcTeMHl. ECIM B pe3synbTaTe TakuMX paccyXIeHMA He HAILINCH
uensle umcia bg, by, b2 u  cg, 1, C2, TO HEOGXOAMMO MCKATDH MPPALIHO-
HaJILHBEIE KODHM MCXOQHOTO MHOrOWIEHa KAaKMM-JIM60 IPYyTEM CIOCO-
6oM. 30ech MMeeT CMEICI NONBITATLCSA PA3IOKUTE €I0 Ha MHOXUTEIN
nu6o myTeM NoGABIIEHMS M BRIYMTAHUSA HEKOTOPOTO CJIATAEMOTO, ¢ TIO-
CITeAYIOLIMM NPHMeHeRHeM (OPMYJI COKPAIIEHHOTO yMHOXeHHs, ubo
OyTeM INOYJIEHHOro JieJleHMA Ha KaKoe-TO OIpelieJIeHHOe BhIpaXeHue,
560 My TeM YUPOIIEHHS C HOMOLIBIO 3aMEHbBI lTeDEMEHHBIX.

PauuonanbHble YPaBHCHUA peHIalOTCS TaKXe 1 IIPDH NOMOIUN 3aMEHBI IIe-
PE€MEHHBIX. Onuinem HEKOTOpbIEC U3 HHUX.

e(z+a)+(z+B8)* =¢ rme «pfc- 3anannne wucaa. HycTs
d= #. 3aMmena mepeMeHHOM MMeeT BUA y — z + d. YpaBHeHMe

npuobperaer cummerpuunsiit Bux (y + d)* + (y — d)* = ¢ wm, nocre
npeobpasoparuii, 2y* + 12d%y® + (2d* — ¢) = 0. ocnenuee ypasrenne
SBNAeTCs GUKBAAPATHLIM K JETKO PelaeTcs.

o (z—a) (z—B) - (z-7v)-(x—-0)=A, rme a,B,7,6,A- 3anannbre
9YHMCNa, YOOBIETBOPAIONINE COOTHOWEHMIM & < B <y <6 u ff—
a+pf+v+4

4
y=z— d u Takxe CBOONT KXOOHOE YDaBHCHUEC K ﬁananpaTnomy.

a=98§—~.Ilyctb d = . 3ameHa mepeMeHHOM uMeeT BU

° (a:z:2 +biz+c¢)- (a.ar:2 +bz+c) = Az?, rme a, by, by, ¢, A-
3aaHHBIE YUCIIA, YIOBJIETBOPSIOIINE HEPABEHCTBY by # by. YpapHeHne
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. c
HeJINTCH Ha .’L‘z, IIOCJIE 9€ro 3aMeHa IIEPEMEHHOU Yy = aZl + — OIpuBOONT

€ero K KBaApPaTHOMY YDaBHeHuI0 BERa (Y + b1) - (y + b2) = A.

e (z~a)-(z-0) (z—7)-(z—0) = Az®, rme «,fB,7v,6,A- anan-
HBIe YKCNIa, YOOBIETBODSIOMME PaBeHCTBY aff = vd # 0. YpasHenue
npusomuTcs x Buny (z° — (a +B)z+af) - (z? — (v +08)z +76) = Az?,
T0CTIe 4ero pelaeTcs NPUeMOM M3 MyHKTa 3.

o a(cz’ + p1z +q)° +b(cz® + paz +¢)* = Az?, rtme a,b,c,p1,p2,q, A
- 3a[JaHHBle YUCIa, yOOBIETBOPAOLIME HEPABEHCTBY P1 # P2. Y DaBHe-

2 o
HNE AEeNINTCA Ha T, IIOCJIE€ Y€ro 3aME€Ha IIEPEMEHHON [ = cr+— IPUABO-
T

[T ero K KBAIPATHOMY ypaBHeruio Buaa a(y+p1)° +b(y +p2)? = A.

e Bossparnoe ypaBrenme Buga az® + bz + cz® + bz + a = 0, rnea, b, ¢ -
3aJlaHHBIE YUCIIA, PEHIaeTCs CIeAYIOMMM 00pa3oM. Y pABHEHNE HenuT-
cs Ha 7, ocse 4ero mpeobpasyeTcs K BUAY

, 1 1 1
alz +ﬁ +b m+; +c:0.3aMeHanepemeHmey:z+;c

yueTOoM IEZ + = = y2 — 2 OPUBOANT MCXOOHOE€ ypaBHECHME K KBalpaT-
T

HOMy ypaBHeHmIo Bufa ay’ + by + (¢ — 2a) = 0. Homo6usre paccyxe-
HUs MOTYT OBITH IPONEJIAHLI A JM06Oro PalMOHAJILHOTO ypaBHEHUA
YeTHOM CTEIeHM ¢ YKA3aHHBIM BBIIIEe CBORCTBOM KO3dbdunnenTos. Bos-
BpPATHOE YPABHEHHE HEYETHOH CTEIEHU BHIA ax3+bm2 +bz+a=0ny-
TeM npeobpa3oBanuit mpuBoRuTCs K Buay (z+1)(az’+(b—a)z+a) = 0.
3uayuT, OMMH KOpeHb T = —1, a ocTaBlleecs ypaBHEHMe ABILETCS
BOABPATHLIM CTEIEHH HA eJUHULY MeHbIIEeK, ¥ IOTOMY pelllaeTCs OmU-
CAHHBLIM BBILIE CNIOCOGOM. AHAIOrMYHOE IPONENKIBAETCS € JIIOGLIM BO3-
BPATHBLIM YDABHEHUEM HEUETHOH CTEIEHU.

K PAUMOHAJILHEIM YPDABHCHUAM OTHOCHAT TaKXe ¥ ypaBHEHUHA, COOAEpXa-
Iue pallMOHalIbHbIE BBIDAXEHNUA C MOLYJIEM. HOBTOMY IIp¥ DEINEeHNM TaKuX
3aav BaXHO IIOMHUTB, UTO

o] = z, opun x> 0,
= —z, mpm z <0.

a Takxe |zP>0 u |-—z|=|z|.

1.[1] Pemnts ypaBHenme: ||jz — 1| - 2| - 1| =1.
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2.[1] Pemute ypasrenue: |23 — z + 1] = .
3.[1] PeurnTe uepamenctso: |z° —z + 1] <z + 1.
4.[4] Pemnts ypasuenne: |z> + |z — 1> = 9.

5.[7] CkonbKo KOpHe#t MMeeT ypaBHEHHUE

3-2@-1]:2( 1 —‘a: 1_%>?

T -~ + 1
6.[7] Cxonbko xopHeh WMeeT ypaBHeHne iwz - 2|z} + 1\ =3]2—z|-17

4

7.[10] Cxonbko xopHeir uMeeT ypasHerue: 1+ z — z° = |z|°, k
2z

w2+ 1

4 2

3
9.[1] PewmTs HepaBeHcTBO: — > — — 3.
2 T g

8.[1] PewuTs HepaBencTeo: z° >

10.[10] Ilpu BCcex 3HAYEHMSX @ DEUINTH yDABHEHYeE: az*—r3+ad%c—a = 0.

11.[10] ITpxn BeexX 3HAYEHUSEX 4 PEUINTH YPaBHEHHE! et —2az’+z+a® = 0.

12.[1] PemnTh ypaBHeHURE et -3z (z+ 1)+ 2(z+ 1)? = 0.

3. . > l .
l L I €IIIUTh HepaBeHCIBO T '+ 2

zZ ~1

x—z;—l+1:2—51:+6<0.

14.[1] PeuTs HepaBeHCTBO:

2

15.[10] PemuTs ypaBHerne: z° + CEn =1.
81z?
16.[10] PemnTs ypaBhenne: z° + (—g-faa = 40.

1 1
17_[1{)] PemnTh ypaBHeHwue: 7 (:z: + —) -2 (zz + F) =9.
z

18.[1] PemnTs ypaBHeHue (z+3)4+ (z+5) =4
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9
3——§mz+§z+z:0.

19.{4) P :
[4] Pemurs ypasuenue: 7 9 n

20.[4] Pemuts ypabuenme: 2% ~2° 4+ 2~z + 1= 0.
21.(10] Pemmmts nepapencTso: z'2 — 2° 4 28 — 23 + 1 > 0.

+1
22.[1] Pemnts 1 T80: 2% + ot > (.
[1] Pemunts HepaBeHCTBO: T +1:2+z+1 >0

23.[1] Pemuts ypaBHeHue 6z* — 1323 + 1222 — 132+ 6 = 0.
24.[1] Pemnts ypaBHEHUE z* - 523 + 622 -5z +1=0.
25.[1] Petwnts ypaBHEHHE 2z + 323 + 222 + 32+ 2= 0.
26.[1] Pemnts ypaBHeHMe (2% — 16)(z — 3)® + 922 = 0.

27.[1] Pemnts ypaBHeHue z* — 423 - 1022 + 37z - 14 = 0.

2 1
28.[1] Pewuts ypaBHeHUe: e =1
z -1
1- 1
29.]10] Ilpu Bcex a PEIINTHL HEPABEHCTBO: z + z > s .
2a 6 8a
30.{10] Ons Bcex o pelIUTh HePABEHCTBO: AL > —.
T

31.[2] IIpn xakux 3HaueHusAX a HepaseHcTBO az’ — |z| < 0 cupaBemmuBO
Ins Beex ¢ < 07

n.5.2. HppanmMoHajisHble YpPaBHEHNA M HepaBeHCTRBA.

IIpn pelieHun UPPAKUOHATILHBIX YPABHEHUN I HEPABEHCTB CJIEAYET, IpeX-
Ile BCero, NOMHMTL 06 obGiiacTu onpenesieHUs KOPHA, NPUCYTCTBYIOIIETO B

ypaBHeHuu wim HepaBenctTBe. MMemnmo, nas /f(z) umeem f(z) > 0.
KpoMe Toro, crienyeT He 3a0BIBATD M O CELYIOMMX GaKTAX:

Vi) > 0,
V) = |f(@)
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o aa = { V@) f(e)  mpu f(z) >0,
fe)votz) {—\/g(z)ﬂ(z) mpr  f(z) < 0.

A Takxe, 4TO M36aBileHME OT KOPHS OCYIUECTBIAETCH BO3BeHeHHeM 06eux
JacTedl ypaBHeHUsS WIHM HepPaBeHCTBa B 3Ty cTeneHb. IIpu arom B ciyuae
KOPHS 4eTHOM cTeneHM 06€ 4acTu ypPaBHEHMS WIM HEDABEHCTBA HOMKHLI
6BITH HeOTPULATEIILHEL.

ITonesno Taxxe DOMHUTDb B O TOM, YTO PeLIeHHe YPaBHEHUS BUIA

Vv f(z) = g(z) cBORMTCH K pellleHNI0 PABHOCHIILHOM CHCTEMBL:

g*(z),
0.

AHaJIOrMYHBIA TOAXOX NPMMEHSIETCH ¥ B ypaBHeHuu / f(z) = +/g(z). Pas-
HOCHJIbHAS CUCTeMa UMeeT BUL:

{ f(z) = g(z), mm{ f(z) = g(z),
>0 g9(z) >0,

B 3aBHCHMOCTH OT TOrO, KaKoe HepaBeHCTBO Jlerde DelliuTh.
Cnenyet He 3a6bIBATD X 0 3aMeHe NTePEMEHHON B HPPALMOHAILHOM ypaB-
HEHHUM AJIM HEePABEHCTBE, KOTOPAasA YNIPOILIaeT UCXOOHYIO 3a1ady.

z 35
1.[1] PemnTs ypaBHeHUE: T + ——=== =

Ve -1 12°
1—+1—-8zx2

2.(1] PemnTs HepaBeHCTBO: —; < 1.
T

3.[1] PemmTs HepaBeHcTBO: VT + V22 + 3z > 3.
4.[1] Pemrnts mepaBeHcTBO: /9 — 9/ <z — /2 —9/z.

1
5.[4] PemnTh ypaBHeHue: 1+2 + = =5.
T T
— 2v/ 3+1
6.[4] PelunTh HEPaBEHCTBO: mxz — ;;_: 6+ > 0.

7.[4] PemuTs ypaBHEHMe: VzT+14 V1 —25=8.

8.[4] Haittn Bce > 0, mns xoropsix v/z2 + 2+ Va2 -3=5+V7—z.
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9.[4] PemwnTs ypaBHeHue: \/z +3-4vVz—1+\/z+8—-6Vz—1=1.
10.[10] Pemnrs ypasHenme: vz — 1 ++vz +2 = 3. ’
11.[10] Pemuts ypasnenue: 4 —z 4z —2=2z° — 6z + 7.
12.[10] Pewurs ypasuenue: vz +7 =z2 — 7 apuz > 0.
13.[10] Pemuts ypasuenme: vz — 2+ vz +1 = 3.

14.[10] PemnTs ypaBHenue: vz — 1+ +2=3.

12
15.[10] PemnTs nepaBercTBo: /25 — 22 < —.
-~z

17.[0] Pemnts ypaBHeHME: /T + T = a.

18.[1] Pemnts ypaBmenune: z° — o =z + a.

19.[1] Pemurs ypasrenue: z° 4 2az + a = Vz + a?.

20.[1] PemrnTs ypasuenue: z° — 2 = |z — al.

21.[1] IIpu xakux a ypasHeHHe \/Z — 1 = T + a uMeeT pemenue?

22.[1] HasiTu BCe 3HAaMeHUS o, IPK KOTOPBLIX ypaBaeHue 2?2 — 1 = 2z—a
MMeCT eNMHCTBEHHOE DeLIeHNe.

23.[1] PewnTs HepaBeHcTBO: Vaz? > .
24.[1] Pemnts HepaBeHcTBo: V22 — 1> az.
25.[1] Pemnts mepaBencTBO: V1 — 22 <z +a.

26.[1] PemnTs HepaBeHcTBO: T — \/x{a —z) > 1.

27.[10] Ilnst Beex 3maueHu a pemuTh ypaBHeHme: /T — V& — 1= a.

-

n.5.3. TpuronoMeTpmnyecKkue ypaBHeHNs 11 HepaBeHCTBA.
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IIpn pemweHun ypaBHeHMI M HEPABEHCTB 3TOIO NMYHKTa CIEAyeT IOM-
HHTH CBOMCTBA M IPadUK¥ TPUTOHOMETDUUYeCKMX GYHKIMHA ¥y = sinz, Yy =
cost, y = tgr, y = ctgzr; cBOMCTBa M TpadMK¥ OOPATHLIX TPHUILOHO-
MeTpudeckux GyHKUMA y = arcsinz, Yy = arccosz, Yy = arctgr, y =
arcctgz. BaxHo TakXe 3HaTh TPUTOHOMETPHYECKHE GOPMYIIBL, KOTOpPbIE IPHU-
BelleHB! B raparpade 3.

HeobxonumMo paccMOTpeTs CleRyoimde NpUeMbl PEleHUs TPUTOHOMET-
PMYeCKMX YpaBHEHUH.

o a(z)sinz+b(z)cosz = c(z), rme a(z), b(z), c(z)- srpaxenns
oT nepemerHol ¢ u ¢(z) > 0. BBonum BcnoMoraTensHbR yron ¢(z)
TaK, YTOOBI:

b(z) a(z)

o e T e

HonyuaeTcs ypasaenue Buma +/a?(z) + b%(z)sin(z + ¢(z)) = c(z).
Toraa, ecnu |c(z)| > v/a?(z) + b*(z), To ypaBHeHMe He MMeeT pelle-
Hui. B cayuae |e(z)] > \/a?(z) + b?(z) Bo3HmKaeT cucTema:
{ lsin(z + p(z)] = 1,
Va*(z) + b2 (z) = |e(z)],

KOTOPasg B KOHKDETHBIX 3aJaYaX JIETKO pelaeTcd.

sinp(z) =

o sinfz4+cos™z =1, rme k W m-3agaHHbIC HATYDATbLHBIE YHCIA.
HeTpyuHo NOHATL, 9TO pellleHNe HOCTATOYHO UCKATE CPENM TeX L, MIIs
KoTOpbIXsinz > 0 u cosz > 0. B 3ToM cnyvae ncronb3yoTcs HepaBeHs-
crBasin®z >sin'lz npm k> m cos™z > cos"z mpm m >
7, B KOTOPBIX PaBeHCTBO AOCTHUraeTcs npu sinz = 0,sinz = 1,cosz =

0,cosz = 1 m ocHOBHOe TPUrOHOMETPUYECKOE TOXIECTEO sin®z +

cos’z = 1.Mocnewero sin*z m cos™z cpasBumBaoTcic sinz

u cos’z. Bosnuxaior mepaBencTsa Buma 6o 1 = sin® z4cos™ z <
sin®z +cos? z = 1 mubo 1 = sin® z + cos™ z > sin® z + cos’z = 1. Pa-
BEHCTBO BO3MOXHO IPM yXe YKAa3aHHEIX 3HAUCHUAX SINT UM  COS T,
KOTOpbIe IPOBEPAIOTCA B MCXONHOM ypaBHennu. Hobapnsorcs ciryyan
sinz =—1 Mm cosz = —1, korna omHa U3 CTemeHell WM obGe deT-

Hble. B IPOTHBHOM cnyvyae ypaBHeHMe DeLIeHKH He UMeCT.

1
1.[10] PewnTh yPaBHeHUe: cos & - €OS 2 - cos 4z - cos 8z = I
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2.[1] Pewnts ypaBrenue: sin{cos 3z) = 0.
3.[1] Pewnts ypasrenue: sin(3sinwz) = 0, 5.

V3

4.[1] PewnTs ypaBHeHne: sin(cosz) = -5

5.[0} PetnTs ypaBHenue: 4sinz - sin 5z = 1.

6.{1] Peurnts ypaBHeHue: 8sinz = + -

7.[1] Pewuts ypaBHeHue: (tgm)Sinz = (ctgz)

8.[1] Pemnrs ypasHenue: |sin z|*8%* = 1.

3

3z =4cosz —sin 3z,

9.(1] Pemwnrs ypaBHeHue: 4sinz — cos™

. . . I
10.[1] Pemnts ypaBHeHHMe: sin - sin 2z - sin 3z = 2 5in 4z.

1
11.[1] Pemnts ypaBHenue: tg2z + —— = ctgr + — .
sin sin bz

12.[2] PemwuTs ypaBHeHUE: tg2z cos 3z + sin 3z + V2sin 5z = 0.

13.[3) PemnTs ypaBHeHue: sin3xz + cosdx — 4sin 7z = cos 10z + sin 17z.

V3+1 . V3
sin

14.[3] Cxonbko KOpHelt ypaBHeHns cos® T +

JIeXUT B oTpeske [—m;m]?

15.[10] MmeeT 11 pemenue ypasuerue: cos(sin 7x) = g?

.[1] PemnTs ypaBaenue: sin(sinz) = sin(cos ).
.[1] PemnTs ypasHeHue: sin(cosz) = cos(sin ).
1] PemuTh ypaBHenue: cos(sin z) = cos{cos z).

.[1] Pemmnts ypaBHenue: cos€os r = sin’ z.

16.[1]
17.[1]
18.1]
19.[4] Pemurs ypasrente sin(sin z) = cos(cos ).
20.[1]
1]

21.[1) Pemunrs ypaBuenne: tg(— cosz) = —sin(m + cos z).
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22.{10] Pewnts ypasHenwe: sin(w cos ) = cos(msinz).

23.[1] Pewnts ypaBHenuMe:
24.[1] Pemuts ypaBHeHHe:

25.[1) Pemnts ypaBHeHue:

26.[1

28.[1] Pemurs ypaBHeHHe:

29.[1] PemuTs ypaBuenue:

30.[3] PemmTs ypasHenne:

31.[0] PeutnTs ypaBHeHue:

32.[
33.[
34.[
35.]
36.[5
37
38,

39.[1] PemuTs ypaBHeHHe:
40.[1] PemuTs ypaBHeHHMe:

41.{1] PemnTh ypaBHeHHe:

42.[1] Pemnts ypasHenue:

Pemurs ypaBHeHuUe:

J
27.[1] Pemute ypaBHenue:
]

1] Pemnts ypaBHeHue:
1] PemuTs ypaBHeHHE:
1] Pemuts ypasHenue:
1] PemuTs ypaBHeHue:
| Pemnts ypabHeHue:
5] PemiuTs ypaBHEeHHE:
]

1] Pemuth ypaBHeHMe:

sin 2, 5z + cos 2z = 2.
cos T + cos T = 2.
sinz +sin7z = 2.
cos? z + cos? \/gz = 2.
cos* 2z + sin*z = 2.
cos (\/51:) +cosz = 2.

5cos’z — 3sin’z = 5.

cos 3z + sin (2:1: - 71) = -2,

6
cos 6z + sin %z— = 2.

sinfz + cos®z = 1.
sinz + cos®z = 1.
sin''z + cos®z = —1.

sinz + {/cosz = 1.

sin®z — cos” z = 1.

sin®z + cos*lz = ~1.

sinfz - cos®z =0,4.

sin'®z - cosbz =

sin®z - cosbz =

sin®z - cos'®z =

w
oo ~3 r-—‘l"‘ oo

sin |¢| = |sinz|.
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43.[1] Pemwnts ypaBrenue: |sinz| = |cos z|.
44.3] Pewmuts ypaBHenue tg|z| = |tgz|.
Asi
45.[0] Pemnts ypaBHeHUE: (?S_l—n;)—? + |sinz| = 0.

46.[1) PemuTs ypaBHeHME: 2 COS % =27427",

47.[1] Petunts ypabmenne: cosz = x° + 1.

48.[1] Petmnts ypaBmenne: cos®z = 0,5 (\/1 4 4z2 + \/1 + zz) .

49.(1] Pemnrs ypaBHeHHe: gsin®z | geostz 5(tge + ctgz).

50.[1] Pemuts ypasrenue: /1 +sinz 4+ /1 +cosz = /4 + 21/2.

2
51.[1] Pemnrs ypaBrenue: 2arctge + arcsin o
1+ 22
52.[3] Peuwnts ypaBuenue: 2wcosz = |z| — |z — 7|

53.[5] Pemmnts ypasuenue: sin®(mz) + /22 + 3z + 2 = 0.

54.[5] Pemmnrs ypasumenue: cos>(rz) — V2 — 5z +

4=1.
3
5

55.[10] Pemunts ypaBHeHue: sin 9z - sinz + cos ¢ =

56.{10] Pemrurs ypaBmerue: sin 7z - cos 2z 4 sin 2z = V3.

57.[10] Pemnts ypasHenue: sin® z + cos® z = 2 — sin® z.

58.[1] PemnTs HepaBeHCTBO: 4/cosz + Vsinz > 1.

59.[2] PemnTs HepaBeHCTBO [sinz|+ |cosxz| > 1.
1
60.{1] PemruTs HepaBeHCTBO: COS & - COS 2& > 7
3sinz '
61.[1] Pemnts HepaBeHCTBO: | ————| < V3.
24cosz|—




§5. PelleHHe ypaBHEHHMH M HEDABEHCTB. 41

2
62.[1] PemnTs Hepaserctso: |tg’z| + |ctg’z] < 2 — (fL - g)
63.[1] PemuTs nepasercrso: tg’z + ctg’z + tgtz 4 ctg*z > 0.

1 1 1
64.[1] PeumTs HepasencTso: sinz + 2 sin 3z + i sin Sz + 10 sin 7z > 0.
65.[1] PemuTs mepabencTso: 2517 % 4 29057 > 21—%@_

66.[10] PemmuTs mepaBencTso: z°+(z+1)-sin 7r_6:§ > i upu z € [~2;2].

2
67.[10] Pemuts HepasercTso: cos(z + 3tgz) + (tgz — tg?z)? < ~1.

1 1-
68.[10] PemuTs HepaBencTBo: T < sinm ($ ; ) -sinmw ( 3 z)
npu z € [0;1].

1
69.[1] PemuTs HepasencTBo: cos(sinz) > 3

70.[1] Perunts HEepaBeHCTBO: cos(cosz) > 0.

71.[1] Peunts HepaBeHcTBo: cos(cosz) > 0, 5.

-3

2.[1] PemnTs HepasencTBo: cos(sin z) > sin(cos ).
73.

[8]

1] PemnTh HepaBeHCTBO: arcsin(sin z) < arccos(cos ).

-3

4.1

1} Pemutes HepaBeHcTBO: arctge > arcctge.

2

[
(1]
(1]
(1]
.[1] PemnTs HepaBeHcTBO: arcsin & < arccos .
75.(1]
76.[1]

1] Ilpu xakux a ypasHeHue 1 + sin” ez = cOSZT UMeeT €IUHCTBEHHOE

peueHue”?

77.[1] HaiiTu BCe 3HaYeHMs HENOYMCIIEHHOTO MapaMeTpa 4, MDY KOTOPBIX
paspeirMo ypaBHeHue: sinz — sinazr = 2.

78.[1] HaiiT BCe 3HAUYEHMs HEJIOYMCIICHHOTO NAapaMeTpa a, IPU KOTODPBIX
pa3pelirMo ypaBHeHue: sinz — sinar = —2.

79.[1] HaiiT BCE 3HAYEHUA LEJOYMCIIEHHOTO MapaMeTpPa a, NPA KOTODPBIX
pa3peInnMoO ypaBHeHue: |sinz + sinaz| = 2.
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80.[1) HaiiT Bce 3HaYeHUA LETOYUCIEHHOTO MAPAMETPA G, IPU KOTOPHIX
pa3peIuMo ypaBHeHMe: |sinz — sinaz| = 2.

81.[10] Ilpu kaxux 3HadeHMAX a ypaBHeHme 1 + sin’az = cosz uMeeT
eONHCTBEHHOE pelieHne?

n.5.4. JlorapudmMmudeckne H nokasareilbHble ypaABHEHUA 1
HepAaBEHCTBA.

Ilpu pemenny ypaBHeHMIT ¥ HEPABEHCTB ITOTO HYHKTA CIEAYET NOMHUTD
CBOMCTBA ¥ FPadUKH TIOTaPUPMUIECKOR I IOKa3aTeNbHOM GYHKIUMA, & TaKKe
HOpMYIIBI, CBA3aHHEIE C JIOTaPDUOMaAMu ¥ CTENEHsIMH, KOTOPhIe IPUBENEHEl B
naparpage 4.

1.[1] Pemurs ypaBHenue: 3'°82% = 210823,

2.[1] Penruts ypanrenue: 587 = 50 — z'8°,

3.[1} PemnTs ypaBuenue: 3% - 8=+ = 6.

4.(1] PemnTs ypaBrerue: 5* - 8 = = 500.

5.(1] Pewnts ypaBuenue: z°~° = z°.

6.[1] PeunTs ypaBueHue: V* = V77,

7.[1] Pemmts ypapmenue: 2'°8s (1) = 5logz(s-1),
8.[1] Pemnts ypanuenne: 2'°s 4—2:% = 308 T3
9.[1] Pemnrs ypaBueHue: geos’z 4 gsin’z _ g
10.[1] Pemunts ypanuenwue: log; 81 -log, 27 =z + 7.

11.[1) Pemuts ypaBHeHHe: 108, o ; 2 < 10802 o 3 = log, V3.

12.[1] Pemnts ypaBHeHume: (\/ 9+ 2\/5’ + (\/9 — 22 ’ = 18.

13.[2] Pemnts ypaBHeHue (loggip  COS x)2 =1
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14.[3) PewnTs ypaBuenne: |z — 1|l’52’_lgzz =z -1
15.[5] Pemnts ypasuenne: lg(arcsinz) = 0.

16.[5] PemwnTs ypapHenue:
a) lg(arccosz) = 0; 6) arccos(rwlogstgz) = 0.

17.(1] Pewnrs ypasuenue: 1 + 3%/% = 2%

18.[1] Pemnts ypasnenue: 2° = 3 — z.

19.[1] PemwnTs ypaprenne: T - 2% = 8.

20.[1] PewunTs ypasuenue: 6% — 3% = 3.
1

21.[1] Pemurs ypaBrenue: Inz + e 2 -sin(z + n/4).
nz

22.[1] Pemtuts ypaBrenue: log. . (2cosz — 1) = 2.

23.[1] Pewnts ypaBrenne: 5% + 127 = 13%.

)
24.{10] PemmTe ypaBuenue: 9% + 4% = 56’”.

25.[1] Pewrnrs ypasuenue: ( 2 — \/5) + (\/ 2+ \/5) = 2%,
26.{10] Pemnts ypaBHeHHe: ( 4-/15) + (\/4 + \/_1—5) = (2\/5) .

27.[3] Pemuts ypasmenue: 3° + 1 — [3° — 1] = 2logy |6 — z|.

7[
28.(3] Pemunts ypasuenne: 1g(2° + = — 41) = z(1 — 1g5).
29.[3] Cxonko kopHeit mmeer ypasmenme 31°1|2 — |z]| = 17
0.f

30.[3] Cxonko kopueir umeeT ypaBHenue z° — 2z — log, |1 — z| = 37

31.[10] PemuTs ypasmenue: 21 71%l = 22 4 1 ¢ I

32.[10] Pewnts ypasuenue: (2 + z)° = L.

33.[10] Pemuts ypasuenme: 2log, ;4 =z + 3.
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34.[1] PemuTs mepasenctno: (z? — 4z + 3)° ~67+4 < 1

35.[1] Pemwts mepasenctso: (22 + 3z — 4)° -1 > 1.

36.[1) Pemnts wepasencTso: 5'°8: T35 > 25

37.[3] Pemnre nepaBencTno |z — 2|!108a(z+2)=logz 1

38.[10] Pemnts mepasencTso: (z° — 4z + 3)12_5””+4 <1.

z2-5z-6

<1

39.[10] PemwnTs HEpaBEHCTBO: ’log2 i;—

40.[10] PeunTs BepaBeHCTBO: (T — 2)’2_6’+8 > 1.
41.[1] PenTs mepaBeHcTBO: 2° > 27,

42.[1] PemuTs nepaBencTso: log(,»_yctgz < 0.

43.[1] Pemurs mepasencrso: log, ., (V3sinz — 1) < 1.
44.[1) PemuTs HepaBeHCTBO: 10g) (44 2] < 0.

45.{2] PeminTh HepaBEHCTBO logg;, . cosz < 0.
46.[5] PemuTs nepasencTso: logs(logy s z) < 0.

47.[5] PemuTs nepasencTso: log, 4(log z) > 0.

. ?+z
48.[10] Pemuts HepasencTso: logy,qqlogg P < 0.
]
49.[10] Pemmts mepasenctso: 322/ .sinz > V2 npu « € [1; g-] .
50.[10] Peurus mepasenctso: 27 1%~ log, (4z — z* — 2) > 1.
51.[10] Pemmts nepaBencTso: cos®(z + 1)1g(9 — 2z — z%) > 1.

52.[1) HaiTu 4ucio pemreHuit ypasHenud log, z = a” B 3aBUCMMOCTH OT
a.

53.[1] ITpn kaxux 3HaueHUsX a ypaBHeHne lgazr = 2lg(z + 1) umeer enun-
cTBeHHoe peulerue”’
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54.[1] PemnTs nepaBeHcTBo: log, z + log, 2+ 2cosa < 0.

55.[3] Ilpm xaxux a ypaBHeHue 3z lgz = 1 + algz umeer:
a) omno pemenxe; 6) aBa pemenus?

56.[3] Pemnte nepaBencTso: log, (1 —z*) > 1.

57.[10] TIpx Bcex 3HaYeHUAX @ PEIUMTH ypaBHEHHE:

Vieg, az log, z = —V2.

58.[10] IIpu Bcex a pelIMThH HEPABEHCTBO:

1

log,

> 1.

59.[1] HokasaTk, uTo ypasHenue (1/16)" = log,;iqT umeeT poBHO TpHU
peLIeHN.

60.[3] PewuTe cucTeMy HEpABEHCTB

log,/; cosz < log,, tgz,
6<z <

61.[3] Cxonbko xopHelt umeeT ypaBHenue logg, , T = cos z7?

, 2
62.[6] Toka3aTs, 4TO ypaBHeHue 97 . 377 = § He MMeeT pelIeHNi.

n.5.5. Pellleane ypasHeHU 1 HEPaBEHCTB B IeJIBIX 4YMCJIax.

B nanHOM IIyHKTe cobpannl ypaBHeHus Bua f(z,y, z) = 0, pemenns ko-
TOPBIX SBJIAIOTCA IeNEIMHA unciamMu. IIpuBeieM HexOTOpBIe OCHOBHBIE IIpHe-
Mbl ¥ METOObl X PelleHUd.

¢ Pa3snoXeHHe Ha MHOXUTEH.

ycts xakum-nubo obpa3oMm, HaIpuUMep, C MOMOIXBI0 PAa3IOXEHUS HA
MHOXHUTENN UK HOPMyJI COXPAIeHHOTO YMHOXEHMS, YOaJIOCh IIOIy-
YyuThH NPEACTABICHNE UCXONHOTO YDAaBHEHUS B BUie

fl(:E? y,z) ' fz(il:,y,Z) =d,
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rze d - HexoTopoe nenoe uucio. Ilocne sToro cienyer nepebpats Bee-
BO3MOXHEIE IIaphl Hedbix 4uced (dy,d;) Takme,4t0 di-dy = du
IJIA KaXJ0o#A TAaKOH NAPhI PEIINTh CUCTEMY YPABHEHHH

{ fl(mvyaz) = dla
fZ(xayaz) = d2-

Hpennonarae'rcx, YTO KaXJoe ypaBHeHHE CHCTEMBI IIPOILE MCXOOAHOIO
YpaBHEHUA.

Paccmorpnm Hanbostee TuANIHbIe Npeobpasopanus kK TpebyeMoMy Bu-
ny.

1. Hycrs f = (az)? — (by)®> — d. Toraa ¢popmyna pasHOCTH KBaApa-
TOB IPUBOAUT K HCKOMOMY DaBeHCTBY (az + by) - (az — by) = d.

2. Iycts f = az®+bzy+cy® —d u xBagpaTHLIA TpexwieH at’ +bt+c
PacKIaAbIBAETCH HAa MHOXUTENM C HenhiMu KoddbduumeHTaMHU.
D70 03HAYAET, YTO COOTBETCTBYIOIMA NUCKPUMUHAHT SBISETCH
nonHbIM KBanpaToM. Torma merxo BumucaTh Tpebyemoe npen-
cTaBleHue

(a1 + bry) - (@22 + bay) = d.

B stux paccyxnpenuax a, b, ¢, d- nennle uncna.

Wuaorna anst pelleH#s WM AOKA3aTeNbCTBA OTCYTCTBUS DellleHUs y
ucxonHoro ypasHeHMs f(z,y,z) = 0 npuberaror K cienymoumeMy ero
NPeNCTABICHHIIO:

oo=k...+ b,

roe k v b - HaTypanbHble yucna # b < k. IlagHoe cooTHOIIeHue pac-
CMATpPUBaeTCH KaK JejleHUe BHIPpAXEHUs IEeBoil 4acTH, OOLIYHO 3aBU-
csliee ML OT ONHOH nepéMenHod, Ha k ¢ ocTaTkoM b. Ilocie uero
IPOBEPAIOT BO3MOXHOCTDH Takoro dakra. Ilng 3Toro nepeMeHHyo Jre-
BOJ UaCTH BHIPAXEHHs 3aCTaBJIAIOT NpoberaTh BCE LeJble 3HAYECHUS
B 3aBACHMOCTH OT JesleHus Ha k, T.e. kI, ki +1,..., ki4(k-1).
U3 ananusa Tako¥ NPOBEPKE K AeNAeTCS OKOHYATEILHBIA BBHIBOL LIS
MCXOMHOTO YDABHEHUS.

PaccmaTpuBaercs ypasuenne az’ + bzy + cy’ = d, B xoTopoM nuc-
KPMMUHAHT KBAAPATHOTO TPeXWIeHa at’ + bt 4 ¢ He ABIAETCA MONHLIM
xBaaparToM. OHo mepenuceiBaeTca B Buae ax’ + bzy + (cy® — d) = 0.
Ilanee, cOOTBETCTBYIOWINY AUCKPUMHUHAHT OpelcTapadeTcs kak D =
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(b* —4c)y® +4d = t3, t > 0. 3necs t - HoBas mesas HepeMeHHAs.
PemaeTcs mociienHee BCIOMOraTe/IbHOE yPaBHEHHE OTHOCUTENBLHO Y U
t. Ecin oHO MMeeT meible perneHus (Yo,to), TO OTBedaloMmee UM LENOe
3Ha4eHue T ONpeleNdeTcs U3 PABEHCTBA

_ —byo xto

Zo
2a

e PaccmarpusaeTcs ypasHenue fi(z,y, z) + fa(y, z) + f3(z) = d,
rne  fi, f2, f3 - 3amaHHBle HeoTpUIATENbHbIe BhIpaXeHus, d -
HaTypaJbHOe 9ucio. M3 ypaBHEHMS JIETKO [MONYYATHL HEPABEHCTBO!

0 S f3(Z) =d- fl(:c?yvz) "fZ(yaz) S d,

OTKYyIa ONPEHeNITIOTCA BO3MOXHEBIe 3HaYeHus z. Bo3sbMeM ogHO M3 HEX
zo. lIpn TakoMm zp mMeeM ypaBHeHMe

fi(z,y, z0) + f2(y, 20) = d — fa(20).
JIJIs Hero aHAJIOTMYHBIM 06pa30M MONYYaeTCS HEPABEHCTBO:
0 S fZ(ya ZO) S d— fS(ZO)a

OTKy/Zla IJIs NAaHHOTO Zo HaXOAATCA BO3MOXHEIE 3HaueHHus Y. BoabMmeM
OIHO M3 HUX Yo. [Ipy Takux (yo, z0) KMeeM ypaBHeHHE

f1(z, v0, 20) = d — fa(yo, 20) — fa(20),

OTKYZla HaXOOATCHA Lelble 3HaYeHNs Lo, OTBedalomme (Yo, 2o), 1ubo
IienaeTcs 3aKiiYeHre o6 OTCYTCTBUM IPY HAHHLIX (Yo, 20) PELICHUH.
ITepe6upas Bo3sMOXHBIE NAPHL (Yo, Zo), HAXOOUTCA OTBET 3a4aTH.

[ J HpH pelIeHN¥ MCXOOHOr'C ypaBHEHMS B LeJIBIX YMCIIaX BO3MOXHO MC-
II0J1b30BaHME€ M3BECTHHIX HEPABEHCTB, HAaIIpUMeED:

z? +y* > 2zy,

1
:c+—lZZ, z # 0,
T

x—;—yz‘/z , z,y>0.
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e [Ipu pelIcHHH UCXODHOrO ypaBHEHHUsS B HEJBIX YHUCIIAX BO3MOXHO HC-
IOJIb30BaHMe CBOMCTB BXOAAIIMX B ypaBHeHMe GYHKIUA.

1.[1] MiMetoT 5yt pelleHUs B LeNbIX YACAAX YPABHEHUS:
a)2c+3y=6; 6)4r+18y=17; B) Tz —1lly=17?7

2.[4] PemnTs B memeix umcnax ypaszenue 19z — 84y% = 1984.

3.
4.

(

€IIINTHh B HEJIBIX YUCIIaX aBHECHUE:
1] p yp
[

10] PemuTs ypaBHeHuUe: 2? = 3y% + 2 B HeNBIX YKCIAX.

11z + Ty = 3.

5.[11] HokasaTb, 4TO ypaBHEHUE: 2?2 — 2% 4+ 82z = 3 He uMeeT pemreHmit

B IIEJIBIX YHCJIaX.

6.[11] PemnTs B UesTHIX YMCIIAX ypaBHEHHUE:

3z + by = 8.

7.{5] HaitTu Bce napbl HATYPAIBHBIX YHCEN P ¥ ¢, A KOTOPBIX

4p* =¢* - 9.

8.[11] Pewrnts B HeNbIX YMCIaX YpaBHEHUe:

11} PemiuTs B neshIX YUcIax ypaBHEHHE:

10

12
13

14.[12 PeIHPITL B IIeJIBIX YMCJIAX YPABHEHUA:

a) z® — dzy = 4y%6) o2 + 23 = 4.

11] PemunTh B menbIX YMUCNaX ypaBHEHMeE:

12] PemnThb B HeNBIX YHCIIaX YPaBHEHME:

[11]
9.[11]
{11}

11.[11] PemnTs B UeNBIX YUCIAX ypaBHEHHeE:
{12]
.[11] PemnTs B meanix 4mcilax ypaBHEHHE:
(12]

Y=<+ y.
zy+l=z+y.

152% — 1lzy + 24> = 7.
1222 — 17zy + 6y° = 3.
z? — 3zy + 2% = 3.
223 + 2y — 7 =0.

15.[4] PemuTs B mensix uMcnax ypassennme 3-2° + 1 = 3.

16.[11] PemnTs B HATYpATBHBIX YHCIaX ypaBHeHue: 327 — 2¢¥ = 1.

17.[11] PemnTs B HATYPaNbHBIX YMCIAX yDABHEHMS:

a)2*—3=1; 6)3°-2¥=1

18.[10] PemnTs B HaTypa/IbHBIX YMCIaX ypaBHEHME: 2TY = z? + 2y.

19.[11] PewnTh B HesIbIX YMUCTAX yDPABHEHHE:

z(z+1) =%
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20.[4] PemuTs B LeanIx YucAax ypaBHEHHE 20 fzy -y —Tr —4y = 1.

21.[11] PemnTs B meanix 4McIax ypaBHeHue: 2 = y° + 2y + 13.

1 1
22.[11] PewuTs B LenbIX 4MCNIaX ypaBHEHHE: \/:c -3 + ‘/y —F = V5.

23.[11] PemrnTs B umesbix uncnax ypapmenue: 6z + 5y° = 74.
24.[11] PemnTs B mensix yncnax ypasuenue: 19z 4 28y° = 729.
25.[11] PemnTs B menbix uMCNaX ypaBHeHHE: /T + 1/y = 3.

6.

12] Pemwuts B nenmx 9HCIax ydeHeHne:

3(1:—3) + 6y% + 222 4 3y%2% = 33.
27.[12] Pemnts B menbix umciax ypasmenme: 2z° + y° + 727 + 2z%y* -
422 + 33 = 0.
28.[12] PemnTsb B LesbIX YMCTIaX ypaBHeHHe: 522 + 37 + 32° — 2yz = 30.
29.{12] PemnTs B LiesIblX YMCIaX ypaBHEHHE: 422+ 32 +527 —24y—1 = 0.
30.(4] PewnTs B HaTYpaJIbHLIX YUCIIAX yDaBHeHNe: 2Ty +4z = zz 4y’ 2.

[
(
(
31.[10] PemnTs B HATYDANbHBIX YKCIAX ypaBHenue: vz + 4y = yz’ +2°y.
(
[
|

32.{10] PetuTsb B HaTypasibHEIX YMCIax ypaBHenne: 3xy+9z = 92224247,
33.[11} PemuTs B HATYpa/NbHBIX YHCIIAX ypaBHeHMe: T + ¥ + 2z = Tyz.
34.[1] PemuThb B LeNbIX UKCIAX YPABHEHHSA:

a)2* +1=y% .6)3=1+2%8)2Y=3"-1; r1)2®-91l=y%
n) y? — z? = 21; e)m2+7:y3;)l()6$2+5y2:74;3)y2:z3+1.

35.[10] Hoxa3aTs, 4To CieAyolne ypaBHEHUS
a) z? — y? = 1982; 6) z2 =3y + 1T,
B) y* = bz + 6; r)2°-1=¢y? =z>1
He UMEIOT PEUIEHUN B UeNbIX YHCIIAX.

PeIIIMTb B HeJabIX 4YHCJIaX yPaBHCHHE

\/\/f—

1992
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37.[4] PewnTs B memex uucnax ypabuennme 2 + y? + 2% = 2xyz.

38.[5] HaiiTu Bce Lefible YUCHA T # Y, KOTOPHIE YAOBIETBOPAIOT yCIOBUAM:

-l1<z—-y<2,
2<2y+z<h.

39.[1] DokasaTb, 4TO ClenyIOMe YPABHEHUS He UMEIOT DEIeHUS B UeJbIX
ancnax: a) % — 9y% = 23; 6) 9z =¢® — 2.

§6. Pertenue cucreM ypaBHEHHMU M HepABEHCTB.

B s1oM naparpade cobpaHb! cHcTeMbl ypaBHEHUN ¥ HepaBeHCTB. [loMmumo
CTaHAAPTHBIX IPUEMOB UX DeIlleHUs, TaKUX, KaK 3aMeHa IepeMeHHBIX, CJIO-
JKeHMe ¥ BLIYMTaHUE YDABHEHUM, YMHOXEHHNE U elleHMe YDaBHEHMH, MOTYT
6BITH UCNIONBL30BaHL ¥ HeOObIYHEIE IPUEMEI, OMMCAHHBIE B maparpade b, kak
TO: NMOCTpoeHne IPadUKOB, METO/ OLEHOK, CBOMCTBO MOHOTOHHOM QYHKIUH.

Crnenyer npuBecTH elile psii CUCTEM U METONOB MX DeleHUS.

o
{ az? + bzy + cy® =0,
flz,y) =0.

IlepBoe ypaBHeHMe ORHOpOAHOe, moaToMmy nposepsercs, f(0,0) = 0
unn e, Ecnu ma, Tto {0;0) - pemenne cucremsl. Ilanee, B IepsoM

. z
YPABHEHIH BBINOJIHACTCS NeSIeHMe Ha y° U 3aMeHa [ePeMeHHOR z = —.
Y

Eciu y ypasuenns az® + bz + ¢ = 0 ecTh KOPHH, TO CUCTEMa CBOAUTCS
- -
K OOHOW UM OBYM CHCTEMaM BHIA

xr

; = zg,

f(zv y) =0,
rge zg - KOpeHb COOTBETCTBYIOLIETO KBaJpaTHOI'O YPaBHEHUA. B po-
THBHOM (JIy4ae chacTeMa pemenuﬁ HE UMeeT.

a12? + bizy + ery® = dy,
a2z? + byzy + c2y? = da,
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rae di, dz # 0. YMHOXaeTcs nepBoe ypaBHeHHe Ha dp, a BTOpoe Ha d;
M BBIYETaeTCH U3 ogHoro Apyroe. Ilomyyaercs cuctema

aoz? + bozy + coy® = 0,
a1z? + bizy + c1y? = dy,

pellleHre KOTOPO# ONMCAaHO B mMyHKTe 1.

{ P(z,y)
Q(z,y)
rae oyukuun P u Q) obnanaioT cienyomuM cBoicTsom: Pz, y) =
P(y,z) n Q(z,y) = Q(y,z) ILng peluenns MCXOLHOM CHCTEMEI IIPH-

MEHAETCHA 3aMEHa IIepEMEHHBIX T + Y = U, Yy = 0. ITocne ee BuImod-
HEHNS MCXOOHAaA CHCTEMa CHJIBHO yIPOIlaeTCH.

It

0,
0,

{ az? +bzy+cy® +dz +ey+ f =0,
flz,y) = 0.

Hns pelueHus Tako#l CACTEMBI PACCMOTDHM IEPBOE ypaBHEHHE KakK
KBaApaTHOE o . TOrAa BHIIMCLIBAETCS COOTBETCTBYIOIUMA AUCKPH-
MWHAHT, 3aBACAWIMRA 0T y. BoaMoXHEI cnenyoure A8a BapuadTa. Bo-
nepseix, D(y) < 0. Torma u3 ypasuenus D(y) = 0 HaxomsTcs 3Ha-
YeHHs Yo. OTBevaromine UM BEIUYMHBI T OUPEAEAAIOTCS W3 HopMyn
KOpHell KBaApDATHOTO YDABHEHUS DM PABHOM HYJIO OUCKDEMHUHAHTE.
Haiipennsle napset (zg,Yo) 3aTeM MOACTABISIIOTCA BO BTOPOE ypaBHe-
Hue. Bo-BTopsix, D(y) SBASeTCH HONHBIM KBAXPATOM HEKOTOPOTO BbI-
paxenus oT y. McxonHas cucTemMa pacuiersiseTcs Ha ABe, B KOTOPBIX
IpUCYTCTBYeT BTOpoe ypaBaenue f(z,y) = 0 u dopMyinsl KopHe# co-
OTBETCTBYIOUIETO KBAJAPTHOTO yPaBHEHHUH, TO €CTh 3aBUCHMMOCTH T
uyepe3 y. [locnequue nerxko pemaioTcs.

1.[1) Pemnts cucremy:
t+y=1,
4P =1,

2.[1] Pewnth cucremy:

z+y=1,
(I:—2)4+y4:1.
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3.[1] PemnTs cucremy:

z+y+z=256,
zy+ yz + zz = 12,
zyz = 8.

4.[1] Pemnts cucremy:

2?2 + 4% + 22 = zy + yz + 2z,
20 + 3y — 62z -1 =0.

5.[1] Pettuts cucremy:

z? + 3zy = 54,
Ty + 4y® = 115.

6.(1] Pemwurs cucremy:
7.[1] Pemnts cuctemy:

8.(1] PewunTs cucTemy:

zy +yz = 8,
yz +zzx = 9,
¢« ZT+TYy =

9.{1] Peuwnrs crcremy:

1_1 9

T 2y

2 + 4y? = 20222
10.[4] Cxonsxo pelneHuit MMeeT CHCTeMa ypaﬁnem«ﬁ

2 +y=5,
z+y* =37
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11.[4] Pemnts cucremy
2z — 3jy| = 1,
lz| + 2y = 4.

12.[10] PemnTs cucTeMy ypaBHEHUR:
10(z* + y*) = —17(z3y + zy?),
2 +y* =5.
13.[10] PemnTs cucTeMy ypaBHEHMIL:
z? 4 2y = 17,
z? - 2zy = -3.
14.[10} PemunTs cuicTeMy ypaBHEHMIA:
c+ytzy="7,
2+ zy+y® = 13.
15.[10] Pemnts cucTeMy ypaBHEHMIL:
2 + 3zy + ¢ = 11,
z2 + 2zy — 242 = 6.
16.[10} PemunTs cucTeMy ypaBHeHMIL:
{ 2z —-yl+y=2,

|z —y| — 2y = 6.

17.{10] PemnTs cuCcTeMy ypaBHeHHIL:

{

18.{10] PetunTe cucTeMy ypaBHEHHI:

22 —y2 + 3y =0,
2?2 +3zy +2y° + 2z + 4y = 0.

le w

+
+

NIBH N

LT A1
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19.[2] Pewnts cucTeMy ypaBHeHMI:

1

+
20.[2] PemnTs cucTeMy ypaBHEHMH

VZtVy+I=1,
{ \/III_'F—I-F\/@:I.

21.[3] Pemure cucTemy ypaBHeHHI

{ (Bz+y)* ¥ =9,

34,
1
=23~ 75

8=

S
Sl~ [

*¢/324 = 1822 + 12zy + 242

22.[4] PemnTh cucTeMy ypaBHEHHH

{ VE(y = 1) + gz — 1) = V2zy,
y\/r—1+:c\/ylezy.

23.[1) Ilpn xakux a u b cucrema

r+ 3y =28,
ax + by = 4

umMeeT Gollee OMHOrO peureHus?

24.{1} Hpu xakux a u b cucrema

ar —y =b,
3x+3y—10

UMeeT ¢OUHCTBEHHOE pemeﬂne?

25.[1] HajiTu Bce o, IS KOTOPBIX CHCTEMA

2z + y = azx,
5z — 2y = ay

MeeT eQUHCTBEHHOE DEIUEHHE.



§6. Pewenne cucTeM ypaBHEHHN B HEDABEHCTB.

55

26.[1] HaiiTu 3Ha4eHus p, IPH KOTODPHIX CHCTEMA:

z — 2y = a,
ax+3y=p

uMeeT DEIIeHUe OJIs nwboro a.

27.{1] PemuTs cucremy:

y=(z+1)%

y+1=az.
28.[1] PemuTs cucremy:

az +y = a?,

z+ay=1.

29.[1] Ipu xakux a cucTeMa:

w2+y2=1,
24+zy+y¥P=a

uMeeT pernenue?

30.[1] IIpu xakux b cucTema:
o2 = y?
{ T — b)2 -+ y2 =2
uMeeT pereHue?

31.[1] Ipm xakux a cucTema:
z? =7,
T — a)2 + yz =3
nMeeT POBHO TPX pelenna?

32.[1] IIpu xakux a cucTema:

22 4+ 9? = z,
z+y+z=a

HMeeT €NMHECTBEHHOE pemenne?
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33.[1] Pemnts cucremy:

34.[1] PemuTs cuctemy:

35.[2] MccnenoBaTs cucTEMY ypaBHEHUI

2z —ay =5,
3y — 6z = —15.

36.[3] CxonbKo peuieHUME MMeeT CHCTEMa yDaBHEHUA

{ lz|+ |yl =1,

z? + y? = a??

37.[3] Ilpu xaknx 3HAYEHUIX @ CACTEMA yDPaBHEHUH

z—y=1+zy),
2441y -zy=0

nuMeeT TOJNBKO OOHO pemeﬂne?

38.[10] HaitTy, npu Kakux k CUCBEMa ypaBHEHUI:

Jz+(k—-Dy=k+1,
(k+1l)z+y=3

uMeeT xoTA 6Ll OgHO pelicHKeE.

39.{10] HaitTu Bce @, Ip# KOTOPHIX MMEET pEllleHUe CUCTeMa YPaBHEHUIA:

z2+y2:1’
2;2+:1:y+y2:a.
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2
40.[1] Pemnte ypasuenue: tgz — 2tg’z 4+ 2 = = arcsiny.
m

41.[1] PemnTs ypaBHeHue: 2sinz = y + —.
Y

42.(1] Pemnts ypabmenne: z° + 4z cos(zy) + 4 = 0.

43.[3] PemnTe cucTeMy ypaBHeHuU

z+y+z=0,
2ry — 2% = 4.

44.[4] HaiiTw BCe pelIeHHs CHCTEMBI

$5+y5:1’
26 + 4% = 1.

45.[10] PemnTs cucTeMy ypaBHEeHMI:

{ T+y=2,

Ty — 2% = 1.

46.[10] PemnTs HepaseHcTBO: cosz — Y2 — /y — 22 ~ 1> 0.

47.[10] PemnTs HepaBeHcTBO: Ty — 2 - arcsin(z? + y) > 2.
48.[10) Pemnrs Hepasenctso: (3 —cos® z — 2sinz)- (g y+2lgy +4) < 3.
49.{10] Pewints HepaBeHCTBO: 1 — tgi—w + arccos{z + |siny|) < 0.

1

————\1-y—-22>0.
|cosz| -

50.[10] PewnTs HepaBeHCTBO: Y

§7. HOKB.IS&TCJIBCTB& HEpaBeHCTB M TOXIOEeCTB.

Hpﬂ J0Ka3aTellbCTBe HEPABEHCTB U3 3TOTO naparpa(ba. IOJIE3HO IIOMHHUTH
CJIenyomue OCHOBHBIE HEDABEHCTBA:
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. ]a + H >2,a# 0; paBeHCTBO clpaBemTUBo np  |a| = 1.

) %-'i >y nmns z,y>0; paBeHCTBO CHpaBefJIUBO LIpM T = Y.
Orciona cnenyer, uro z° + 32 > 2zy.

lz|+|y| > |z +y| &ns opousBonmbHEIX T, y;
PaBEHCTBO NOCTHUraeTcs, Korna z -y > 0.

e (1+4z)">14nz, > -1 u n€N. Dro HepaseHcTBo Beprymu.

Kpome TOTO, [IPY NOKa3aTeJIbCTBAX HEPABCHCTB U TOXAeCTB IDHUMEHSACT-
Ccda 1 MeTon MaTeMaTHYeCKON NHEOYKIUH, KOTOprIj.( 3aKndaeTcs B CIIELYI0-
meM. IIycThb ecTh Hekoe yTBepXIeHUe, 3aBucdmee ot n, n € N. IIposeps-
€TCA ero CnpaBennumBocTh HpH n — 1. IpennonaraeTcs MCTHMHHOCTB 3TOTO
yTBepXKOeHUS IpU n — k ¥ Ha OCHOBAHWM 3TOH WHGOPMAIMHA JOKA3LIBAET-
Csl BLINOJIHEeHMe yTBepXOeHus npu nn = k + 1. Torna nanmoe yTBepxnaenue
CUpAaBeANUBO OPU BCex n, n € N.

Haxkonen, pan 3allad Ha OOKA3aTENbCTBO HEPABEHCTB M TOXIECTB pellla-
€TCs MyTeM BBEAEHHS HEKOTOPOR BcmoMorarenbHon ¢yHkmuu f(z). Ilocne
1ero UCXomHas 3aada nepedopMyaupyeTcs yxe aubo Kax 3a4a49a U3y UeHNns
¢yuxuuu f(r) Ha BospacTaHue WK yOLIBaHUe, IH60 KaK 3a/lada UCCIIEOBa-
Hus GyHKuun f(z) Ha HanGoOJNbLIee WM HAaMMeHblllee 3HAYCHUS.

1.[1] Hoka3aTb paBeHCTBO
Vazvh=(a+vVa—)/2) £/ (a- Ve _b)2.

2.[2] HoxasaTs, uto 124 22 + ...+ n? = n(n+ 1)(2n + 1)/6.

3.[3] HoxaxwuTe, 4TO 475 NH0O0OTO0 HATYPAILHOIO T

1 1 1 n+1
1—- 1—— l-—]-[1-=}= .
(-3 (-5) () () =

4.[3] DokaxnTe, YTO A M06OTO HATYPAILHOTO 7

1 + 1 + 1 + + 1 _n
2-3 n-(n+1) n+1
5.[3] Ioxa3aTs TOXOECTBO
4 2 ! 1 cosZa—icos4a+icosﬁa
sin®acos®a = 6 32 16 3 .

6.[3] Hoka3aTs TOXAECTBO :
2(sin® & + cos® @) — 3(sin* @ + cos*a) + 1 = 0.
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7.[1] Hoxa3aTsb,4T0 HpH N:060M HATYPAILHOM T BHIIONHAETCH HEPAaBEH-
cro: n” >1-3:5-7-...-(2n—1).

8.[1] Hoxa3saTb,u4T0 IpK N060M HATYPAILHOM T BBHIIONHAETCS HEDABEH-
1 1

—= 4 ...+ —= > n.

V2 v vn

9.[1] Hoxa3aTb,4T0 OpH JI060M HATYPAJILHOM N BHIIONHSETCS HEPABEH-
l n
crBo:1-2-3-...-n< (M)

crBO: 1+

2
10.[4] doxasaTs HepaBeHCTBO: + ! +...4+ L < 99
' " ST T T 002 T 1000
1 1 3 1
11.[4] HokasaTb HepaBEHCTBO: <371 g S % <15

12.[1] Hoka3aTh,uTo AN NONOKUTENLHBIX 3HAUEHUN TePEMEHHBIX BBINOJ-

HseTcs HepaBeHCTBO: & + y + — > 3.
7y =

13.[1] Hoka3aTn,9T0 4N MOJOXKETENbHBIX 3HAUEHAN [I€PEMEHHBIX BBINIOJ-

1
HeTCs HepaBeHCTBO: z° + y2 + — > 2v/2.
zy

14.[1] Hoka3aTh,9T0 414 NOIOKATENBHLIX 3HAYEHAN [IEPEMEHHBIX BBINIOJ-
Va+ Vb + /e < Jetbte
3 - 3 '

HA€TCA HEPABEHCTBO!

15.[1] Ioka3aThb,4T0 AL HONOXUTEILHLIX 3HAYEHUN TepEMEHHLIX BBINOJ-
HseTcs HepaBeHCTBO: (p + 2)(g + 2){(p + ¢) > 16pq.

16.[1] Hoka3aTb,9T0 AN NOIOXKUTENLHBIX 3HAUEHNA TeDEMEHHBIX BBINOJN-

T Yy z
HseTCs HCPaBeHCTBO: (1 + —) (1 + --) (1 + —) > 8.
] z T

7.[1] ,HOKa.BaTb 9TO O moﬁmx a # 0,b # 0 BoImoNHZEeTCA HEPABEHCTBO:

Y ER

18 [ HOK&I&&TB 4TO MU MOJIOKUTEIbHBIX 3HaUYeHUR IIepeMEHHBIX BBIIIOJI-

a1 +az +as
HAETCA HEePABEHCTBO: /18203 < —
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19.[1] Hoxa3aTh,4TO AJIS MONOXUTENLHBIX 3HAYCHUHA ePEMEHHRIX BRINOJ-

zﬂ n zm m .
HsleTCA HepaBEeHCTBO: {/ % > '{/%, (n > m).

20.[1] NoxasaTs mepaBencTso z° - y? < ar + By npu ycosuu, 4To
a+fB=1La>0,6>0z>0y>0.

21.[1] Oycts a,b > 0,a+b = 1. JokasaTs, uto a™ +b" < 2(a™ ! +b"*1),
22.[1] ycts a + b = 2. HokasaTs, uto a* + b* > 2.

23.[1] HokasaTs, uTo ecnn |z —a] + |y — b] < ¢, To
|2y — ab] < (la] +[b] + |cl)e.

24.[1] HoxasaTs, uro, ecnn 4a® + b =1 |10 ab<

o |

25.[1] loxasaTs, uTo ecnu a +b+c =1, Toa® +b* +¢* > =

26.[5]) HokasaTs, 4TO AL MOGHIX TPEX NONOKHUTENBHBIX AEACTBUTENLHEIX

1 1 1
qucel a, b, ¢ BEINONHAETCA HepaBeHCTBO (a+b+¢)- [ = + 3 +-1>9
a ¢

M yKa3aTh, B KAKOM CJIyYae BBINMOJIHAETCH PABEHCTBO.

27.[5] Hoxa3aTs, wT0 A% MIOGLIX 1eTHIPEX HONOXATENLELIX OEACTBUTEb-
HBIX 4MCell a, b, ¢, d BRITIONHAETCS HePABEHCTBO

1 1 1 1
(a+btec+d)- | -+-+=-+5)>16
a b ¢ d

H yKa3aTb, B KAKOM CJIy4a€ BBINIOJIHACTCA PABEHCTBO.

28.[10] oxaszaTs HepaBeHCTBO: \/a2 +b2+4y/c + d? > \/ (a+¢)2+(b+d)?
IUTS IPOM3BOJIBHBLIX 4ucen a, b, ¢, d.

29.{10] Hokasarts, uro: (a + b) - (b+¢) - (¢ + a) > 8abc mpu a > 0,
b>0, ¢>0.

1 1 1
30.[10] HoxasaTs, uTo: - 44

-1 Oa b ) .
5 62a+b+cnpma> >0, ¢>0

o | =

31.[10] Hoxa3saTs, uro ecut a + b > 1, To a* + b* >
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32.[10] Hoxa3aTs, uro: (ab + bc + ca)? > 3abc(a + b + ¢).

33.(10] HokasaTs, yTo ecnu zy + yz + 22 =1, Toz +y+2z > 1.

34.[10] HokaszaTs, uro ecnu a® + 5% = 1 u ¢ + d? = 1, o jac — bd| < 1.
35.[10] HoxasaTs, uro ecmn z2 + 32 < 2, To |z +y| < 2.

36.[10] HokasaTs, yronpua >0, b>0, ¢>0

a+b+c> vab+ Ve + +ac.
37.[10] MokasaTs, uto a* + b* + ¢* > abe(a + b + ¢).
23

38.(1] HokaszaTs, uTo T — 5 < sinz<zupul<z< g

39.[1] HokasaTs, uto z < tgz npu 0 < z < g

40.{1] Oycts 0 < z,y, z < 7. JokasaTs, 4TO
z+y+z S sinz +siny + sinz

3 - 3

sin

T4y < tgz + tgy
2 - 2 ’

41.[1} HOycrs 0 < z,y,2 < g Ioxasats, yTo tg

s .
42.(1] HokasaTs, yto ecin | < z < X TO COSCOS T > sinsin z.

2

43.[5] Hoka3aThk CIpPaBeqIMBOCTb HEPABEHCTBa Arcsin & - arccos T < 16
yKa3aTh IPM KAKMX 3HAYEHUAX T BHITIOJIHAETCS PABEHCTBO.

1
44.[10] HokasaTs, 4To: sin 5 A > E(sina +sin )
mpul<a<w, 0B

1 .
45.[10] Doka3aTs, 4TO: 7 <sin®z +cos®z < 1.

2
46.[10) Hoka3aTs, yTompu z >0 cosz > 1 — %—
47.[1] DokasaTs HepaBeHcTBO: 1g8-1g12 < 1.
1 1 1
48.[10] OokasaTs, 94TO: + + > 4.

log,w  logsm = logiom
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3
49.[10] HoxasaTs, uro log? z + 2log; = - logs — < 1.
z
50.[1] Hoka3aTs,4To Ay m06Oro 3HaYeHWs HEPEMEHHON T BBIUIOIHSETCS

nepasercTBo: 22 —z% + 2% — 23 +1 > 0.

51.{1] Hoka3aTs,4To Oms M0BOre 3HAYEHMS NEPEMEHHON T BBLINOJIHAETCH
HepaBeHCTRO: 27 > .

r

52.{1] Yro Gonprie mpu & > lwopu z > 0: (14 z)* wim 1 + az?
53.[1] Cpasruts 2°71 4 2V~ 1 g V25 +y,

§8. 3amaun Ha apudmMerudeckue U reoMeTpuUYecKne [IPOrPeccuu.

[Tpu pemenum 3amad >Toro naparpada ciefyeT NOMHETH ONpeNeNeHns
apudMeTHyeckonl {a,} 1 reomerpuueckonr {b,} nporpeccust, Gopmymsl 06-
IIET0 WIEHA M CYMM 7 IOCIENOBATEIbHBIX WIEHOB 3THX IPOTPECCHIL:

an =a; +d(n—1), by = by - g™ 4,
bp—=b
S, = E'_l%n_ -n, S, = H_q_:_l__l,
S — Zarf-d!ﬂ—l! .n S = b1~!q"—1)
n — 2 b) n — q__l )

d# 0 - pasmocTb mporpeccur ¢ # 1 - 3HaMeHaTeNb IIPOTPECCUH.

Kpome Toro, mome3Ho 3HaTh YC/IOBMe, IPH KOTOPOM TpM YHCiIa 4, b, ¢
06pa3yioT B YKa3aHHOM NOpsAAKe TPH IOCIel0BATeNbHBIX 4WiIeHa apudbMe-
TH4ecKoll mporpeccuu: 2b = a + ¢, COOTBETCTBEHHO, [ TeOMETPHUYECKOH
nporpeccun: b? = a - c. [locnenyomee pelmlenne 3a1ad MOXHO IPOBOOUTS,
NPUMEHAA PACCYKIACHUA NPEeAbIAYMINX naparpados.

1.[1] B apudmeTmdeckoit nporpeccunt Sy, = S, (m # n). Hasttu Sppqy.

2.[1] B apu¢mMeTHUecKo MPOrpeccHy I JIOOBEIX ™M ¥ 7. UMeeT MecTo

Sm m?
PaBEHCTBO —— — —.
Sn n?

Um 2m — 1
IHoxaszaTeh, 470 — = ——.
an 2n—1
3.{1] Oycts a,b,c - pasnudHble NPOCTHIE YHUCIa, KaXKOA0€ M3 KOTOPEIX
6onpmre 3. lloxasa'rL, YTO OHM HE MOT'YT OHITH HOCJIGJIOBaTeIILHbIMM
YIeHaM# apM(pMeTHIeCKO#l IPOTPECCHH.
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4.(3] Yucna a®, b%, c? obpasyioT apudmeTHueckyio nporpeccuio, Ho-
1 1 1

KaXNTe, YTO YUCIA , Takxe obpa3yroT apud-

)
+c¢ c+a a+b
MeTHYeCKYIO IIPOTPecCHIO.

5.[4] Bropoit usnen apudMeTHUECKOA NPOrPECcCUn paBeH 4, a HeCATHIR -
-4. Hat'Tu 9uCIo 4eHOB 3TOM NpPOrpeccus, CyMMa KOTODPHIX paBHa 12.

6.[1] CymecTByeT nu Bo3pacTAalOINas reoMeTpUdeckas NPOrpeccus, y kKo-
TOpOM NepBLle NeCATDb WIEHOB - [elIble YNCTIa, & OCTANIbHbIE - He Lesnle?

7.[1] OycTts @, b, ¢ - nomapHo B3aMMHO NMPOCTHIE YHCNa, DpHYeM o F# 1.
Joka3aTh, 4TO OHI He MOTYT GBITH YJeHaMM ONHOHM IeOMEeTPHYECKON
IIPOT'PECCHH.

8.[1] MoryT nu pa3snuvHble YUCHA Gk, Gm A Gn OBITH OMHOMMEHHBIMU UiIe-
HaMU KaK apudMeTHUeCcKOH, TAK U [eOMETDUYECKOR IIPOTPecCun?

§9. ®yuxuun u ux rpaduxn.

B pamHoM naparpade co6paHbI 3a4a4H, CBI33HHEIE C MCCIENOBAHNEM Da3-
JIMYHEBIX CBOMCTB GYHKUMHA, & TaKXe C IOCTPOEHUEM I'padUKoB QYHKIMH.

CrnenyeT HANOMHMTb HEKOTODHIE OCHOBHbBIE IIOHATHS.

dynxumei Ha3bIBaeTcAd 0TOGpaXEHHE YUCIOBOrO MHOXecTBa X HA YH-
CTI0BOE MHOXECTBO Y, IPpM KOTOPOM KaXIOMY 3HAUEHHIO T M3 MHOXecTBa X,
HA3BIBAEMOTr0 OGJIACTHIO ONpefiesleHMs, CTABUTCA B COOTBETCTBHE eNUHCTBEH-
HOe 3HaYeHME Y U3 MHOXeCTBa Y, HA3bIBAEMOTO MHOXECTBOM 3HadeHuit. s
obosHavenns GyHKIMYU UcnonbayeTcs y = f(z).

dyuxung y = f(z) HasnIBaeTCs YeTHON, €CNIU AJiA BeeX T € X BLINOMHS-
eTcs cooTHolleHue (—z) € X u paBeHcTBo f(z) = f(—z).

dyuxuud y = f(z) HasznIBaeTCs HEYeTHOH, ecn¥ ais Bcex £ € X UMeeT
mecTo cooTHomerue (—z) € X u pasencrso f(z) = —f(—z).

®ynxuus ¥ = f(z) HaspIBaeTCH TEPUOAMIECKON, €CIIHM CYIIECTBYET TAKOe
yucino T > 0, ¥To ana Beex z € X suinonusoTcs cootHowenns (z + T) €
X, (z—T) € X upasencrsa f(z —~ T) = f(z) = f(z + T). Ilpu srom
qncno T Ha3BIBAETCH NEPHOLOM PyHKIAM.

dynxums ¥ = f(z) nasupaercs BospacTaromeit Ha MHOXecTBa D C X,
ecn I NPOM3IBONBHLIX 21, z2 € D, 1 < T, BLNONHAETCHE HEPABEHCT-

o f(z,) < f(z2).
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dynknus y = f(z) HasniBaeTcs y6rIBatomiel Ha MHoxecTBa D C X, ecnu
OIS MpOM3BOJIBHEIX T3, T2 € D, 21 < z BuINONHAeTCd HepPaBEHCTBO
F(1) > f(za)-

Touka zg € X Ha3bIBaeTCH TOYKOR MakcuMyMa byrknuu y = f(z), ecnu
cymecTByeT uuciio € > 0, Takoe, 4To (To—¢€; To+€) C X m ang Bcex I €
(zo —€; o+ €) BunonuseTcs HepaBeHcTro f(z) < f(zo).

Touka z¢ € X Ha3biBaeTCH TOUKON MMHMMyMa GyHkumuM y = f(z), ecnn
cymecTByeT 4yucio € > 0, Takoe, 4To (To — €; Zo+€) C X m mus Beex
© € (xg—€; ®o+¢€) BuMOMHAeTCH HepaBencTBo f(z) > f(xzo).

Harnee, GyHKIUIO MOXHO H300Da3UThL reOMETPUAYECKH C IOMOIIBLIO rpadu-
ka. 'paduueckoe usobpaxenue GyHKIUHA faeT HATNAOHOE IpeACTaBIeHue 00
€€ OCHOBHBEIX 0COGEeHHOCTAX.

I'pa¢ux dpyuxunu y = f(z) - 9T0 MHOKECTBO TOYEK IIIOCKOCTH C KOGD-
ouHaTtamu (2, Y), y KOTOphIX £ € X - DONyCcTHMBIe 3HAUEHUS apryMeHTa,
ay = f(z) €Y - cooTBeTCcTBYIOUINE UM 3HUEHUA DYHKIUH.

Torna yxe HeTPYOHO NOHATB, YTO FpaduK YeTHON GYHKUMH CUMMET-
pHUeH OTHOCUTENBHO OCH Y, a FpaduK HeYeTHOR PYHKLUMM UEHTPATBLHOCKHM-
MeTPUYeH OTHOCUTEILHO HaYalla KOOPAUHAT.

Kpome TOro, BaXXHo HOMHUTD, KaK BHITISAAT NePEYUCIEHHBIE BhIlIe CBOM-
CTBa ¥ rpa¢UKM OJIA OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX QyHKIHM:

y=kz+b, y=a* a>0, a#l,
y=az?+bzx+z, a#0,

y=z", mn€EJzZ, y=log,z a>0, a#l,
y =sing, y = tgz,

Yy =cosz, y = ctgz,

y = arcsin z, y = arctgz,

Y = aIccos z, y = arcctgz.

Hakouen, npu nocTpoeHnu rpadukos nose3so 6yneT 3HaTh OCHOBHBIE IIpHe-
MBI Tpeobpa3oBalus rpadukoB GyHKUHUA.

e I'paduk dyukumu y = f(z £a), a > 0 monydaercs u3 rpaduxa
dynkmuu y = f(z) cOBUroM BHOJIbL OCK & Ha a €NMHMI BJIEBO JUIs
f(z + a) u Ha @ enunun Bopaso ans f(z — a).

e Ppaduk dysxuumn y — f(kz) nonydaercs m3 rpaduxa GyHKOMA Y =
f(z) medopmaumeir ucxonuoro rpaduka y = f(x) BAonb ock T : cxa-
TueMm B |k| pa3 npu |k| > 1 unu pacTaxeHueM B l_k—l pas npu |k] < 1.

Ilpu aTomM, ecin k < 0, To mpenBapuTeNbHO HEOOXOAMMO CHMMETPHIHO
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oTo6pa3uTh rpaduk y = f(T) oTHOCHTENBLHO OCH ¥, a 3aTeM OCYyIIecT-
BUTH HeobxoguMyio medbopMaluio 3Toro rpaduka.

Orciona cnenyer, uto ecniu y = f(z) - mepuogudeckas GYHKIMS C
nepuomoM T, To dyuxuua y = f(kz) - nmepmonmueckas GyHKUMA C

nepuogom T = —.

k

e Ipadux bynkuum y = f(kz +b) = f (k [z+ %]) CTPOUTCH KakK

KOMOMHAMs NePBLIX OBYX NyHKTOB. MMenHo, f(z) cHavana gedpopmu-

pyeTcs B k pas, a 3aTeM IEPEHOCUTCS Ha 7 B HY:XHYD CTODOHY.

e I'padux ¢ymxumu y = f(z) £ a, a > 0 nomyuaercs us rpaduxa
odyukuuu y = f(z) CABUrOM ero BOONL OCK Y Ha @ eQMHUI BBEDX AT
f(z) + a ¥ Ha a enuuny BrM3 ans f(z) — a.

o I'padpux dpyukuum y = kf(r) nonydaercs u3 rpadpuka GyHKUAM Yy =
f(z) medopmanmen ucxoxHoro rpaduka y = f(z) BOOAL OcH Y : pacTs-
KenueM B |k| pas opu |k| > 1 unu cxaTuem B m pas npu |k| < 1. IIpn
3TOM, €cli k = —1, TO NPOHCXORAT NPOCTO CHMMETPUIHOE OTPAXEHHE
rpaduka y = f(r) oTHocuTenbHO OcH z, a pu k < 0 u k # —1 npo-
UCXOOUT OTPaXeHUe CHAYalla OTHOCHTENBHO OCH T C MOCIAeAYHIOLIMM
HeoOxogUMBIM AedopMUpOBaHMEM 3TOro rpaduka.

e I'padux dyukumn y = |f(z)| nmonygaercs m3 rpadpuxa byuxuumn y =
f(z) cnemyromum obpasoM: 4acTs rpaduka, Nexamas Haf OCBIO T,
ocraeTcs Ge3 M3MeHeHHs, & YaCTh IPadrKa, HAXOAAIIAACA HOL OCBIO
T, OTPaXaeTcs CAMMETPUYHO OTHOCHTENBHO ocu . Takum obpazom,
HuXe ocu T rpaduxa HeT.

e IlycTs dynknus y = f(z) sBnsercs obpaTHolt Ansd GyHKUMA y = g(z).
310 o3Hawaer, uTo z = f(g(z)) Ang Bcex ¢ € X wmu y = f(g(y))
ons Bcex y € Y. Torpga BaXHO MNOMHHUTD, YTO IpaduKu >TUX GYHKUAR
CMMMETPUYHE! OTHOCHTEIBHO MPAMOT y = .

e IlycTs 3amansl dyHkuun y = g(z) u z = f(z). Torga dynkums y =
F(z) = ¢(f(z)) HaswBaeTcs cnoxHo# ¢yHkumen. s nocTpoenus ee
rpaduKa ciIelyeT UCCIIeNOBATEL CBOMCTBA ¥ NOCTPOMTD I'Pa(UK| BCIIO-
MoraTeNnbHbix GyHKIMK ¥y = g(z) 1 z = f(z), mocne 4ero, ncnonn3ys
UX, OCYyLIECTBUTD HOCTpoeHue rpaduka y = F(z).
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Crnenyer HanoMHUTH U 0cOOLIE IPHEMEI HOCTPOCHUS IPadUKOB.

e MeTon cnoxeHus rpadmxoB, KOTODHIH 3aK/IOY3ETCA B CIENYIOIEM.
Yrobsr mocTpouts rpaduk y = fi(z) + f2(z), cHavana Hy%HO HOCTpO-
UTh BCIOMOTaTenbHble rpaduku dymxmui y = fi(z), y = fa(z), a
3aTeM CKJIaABIBATB COOTBETCTBYIOIINE 3HAYEHAS Y AN 3THX QYHKIMA
B KaXJo# Touke r. IIpm 3TOM cliegyeT MOMHHTL, YTO UHCIIO TOYEK, B
KOTOPLIX HeOOXOOUMO ITPOBECTH ClIOXeHUe rpaduKoB, BLIOKpaeTCa Ta-
K1M 06pa3oM, 4TO6BI OIYYUTh AOCTATOYHO IOIHOE NPEACTABICHHE O
rpapuke opyskuny y = fi(z) + f2(z), ucnonsiys Heobxonumule 3aKo-
HOMeDHOCTH noBefeHus ¢yHkuui y = fi(z) u y= fo(z).

e MeTon ymHOXeHUs TpadUKOB, KOTOPBIA 3aKI0YAETCA B CIEMYIOIEM.
Yrobsl nocTpouTs rpadux y = fi(z) - f2(z), cHauana Heobxommmo
OCTPOUTD BCIOMOTaTelbHble rpadukn dymkmmi y = fi(z), y =
f2(z), a 3aTeM NEPEMHOXUTDL COOTBETCTBYIOLIME 3HAUCHUS Y A 3TUX
$YHKIIMEA B KaXIOH TOYKE T.

e MeTon neneHus rpaduKoB, KOTOPHIN 3aKJII04aeTCS B clieayomeM. Yro-
fi(z)
f2(z)
BCIIOMOTaTelbHble rpadukn GyHkund y = fi(z), y = f2(z), a 3a-
TeM HONEMTh COOTBETCTBYIOLIME 3HAYEHHS Y AN STMX QYHKUUHA B
KaXgon Touxe T. [Ipu 3TOM HYXHO cobiofaTh CIAedyiollue IpaBuia.
Bo-nepBrix, depes Touky z, rae fz(z) = 0, npoxonaT BepTHKaIbHLIE
ACHMIITOTHI - OPAMbIe, K KOTOPHIM Ipaduk IpubInXaeTcs, HO He Ie-
pecekaet ux. Ilo3TOMy B OKPECTHOCTSAX TakKuX TOYeK PYHKIMS CTpE-
MHTCS K +00, B 3aBUCUMOCTH OT 3HakoB Yy = fi(z) m y = fz(z). Bo-
fi(=)

f2(z)

6Bl mocTpONTh rpaduk y = , CHadaJyla HeobXOOMMO MOCTPOMTH

BTODBIX, TaM, rlie ¥y = f2(z) cTpeMuTcs K 00, GyHKIMST y =

CTPEMUTCH K HYIIIO.

Hakonen, oTMeTHM psA BaXHBIX CBOHCTB BO3pacTAMOuX ¥ yOnIBajo-
mux Gysxnui. Bo-nepBuIx. cyMMa Bo3pacTaoMmuX ¥ yORBAIOMMX QYHKIIKA
ecTh CHOBA BOo3pacTalolias uiny ybpiBalomas ¢ysakuus. Bo-BTopuIx, cioxHas
GYHKIIMA M3 BO3PACTAIOMMAX WIM yOhIBaOIuX GyHKLME €CTh CHOBA BO3pAaC-
Tajomas WK ybeiBaomas GyHKnus. B-TpeTbux, npoussenenue HEOTpHUIIA-
TebHBIX BO3PACTAIOMNX WK YyObIBAOIMX GYHKIMA CHOBA €CTh BO3PACTAIO-
mas uiau yoelBaomas GyHKIMA. B-4eTBePTEIX, €CIy IOIOXKHUTENbHAL QYHK-
uus y = f(z) Bospacraer, To PpyHKUNI y = —— yGbIBaeT, # Haobopor.

f(z)
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Bce nepeuncrnenHnie Bhilie (AKThI NO3BONSIOT He TOIBKO 3¢ GeKTUBHO
CTPOUTBD Ipadnkn GYHKUMNA, HO M HAa X OCHOBE AeJaTh BHIBOALI O CBOMCTBAX
3Tux GyHKIUMA.

Crnenyer 3aMeTHUTD JIHUIb, YTO OOOCHOBAHHKE HENEPHOANIHOCTH QYHKIIMM
y = f(¢) npoucxonuT 0T IPOTUBHOrO. 3aNKUCHIBAIOTCS PABEHCTBA U3 OIpele-
JIeHUS IEPUOJIUIHOCTH, a 3aTeM, ICXond N3 0CODEHHOCTER PACCMATPUBaEeMOR
dyrKuMK, noadbUpalOTC 3HaYeHNs T TakuM obpa3oM, uTobBl HOGUTBLCH HpO-
THUBOpEUHU.

1.{1] Hairtu ob6nacts onpeneneHus GyHKIMM:

+ arcsin —.

Y = arccos (—————)
coslgz z

2.[1] Haiitu obnacts onpepenenus dyHkuuu: y = logg, . (cos z + sinz).

[1] HaiTi o6nacTs onpefeseHns QYHKIMU: Y = \/lgcos Tz + V9 -z

3.
4.[1] Haittu ofnacTs onpeneieHns GyHKIUM:
2arccosz

y = arcsin{arcsin z) + arccos 5
7r —_—

5.[5) Haitu obnacts onpenenenus GbyHkKnum: y = v/logs(sin 2z).
6.[5] HaiTu obnacTs onpemenenus ¢pyHkmun: y = v/log,{cos 2z).

8.[1] OnpenenuTs MHOXeCTBO 3HaueHNH GyHKumM: y = \Vr — z2.
9.[1] OnpemenuTs MHOXeCTRO 3Hauennit GyHknnu: y = vz + /1 — z.
10.[1] OupepmenuTs MHOXeCTBO 3HadeHHA dyHkmum: y = V22 — 1 — .

sinz

11.[1] OnpenenuTs MHOXECTBO 3HAYEHUHA QYHKIAM: y = —————.
sinz + 1

1
12.{1] OnpenennTs MHOXeCTBO 3HAYeHMH GYHKIUM: Y = arccos —.

T
13.(1] OnpenenuTs MHOXecTBO 3HaveHuit Gynxuun: y = log,(z — z?).

14.[1] OnpenenuTs MHOXeCTBO 3HAYeHMHA dyHKmum: y = 2~ %/ z?
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z—1
z+1

15.{1] MccnemoBaTh Ha 4eTHOCTH dyHkumo: y = log,

16.[5] Slansercs nu dpyuxums f(z) = (2+ v3)*° — (2 - V3)Y* qernon,
He4YeTHOH WM HM TO#, HM OPYIro#?

17.[5] Asnserca nu ¢pynxmus f(z) = (24 V5)Y* + (vV5—2)Y* vernoi,
HEYEeTHOM WM HU TOH, HM HPYrou?

18.[1] HafiTu HauMeHBIIMHA MONOXUTENLHBIA epron GyHKIUM:
y=cosz + 2cos Jz.

19.[1] HafiTy HauMeHBLIINA TOJIOXUTENLHBIA NEpUON GYHKIUML:
y =sinz + cos z + SIn T cos .

20.[1] HaiiTy HauMeHbLIMA IOJIOXUTENbHEIR NepUOA GYHKLINN:
y = sin 2z + sin? 3z.

21.[1] Hoka3saTs, uTo GyHKUMA y = sin2” He ABJAAETCH NEPHOMUIECKON.

22.[1} Hoka3aTs, wTo GYHKINSA Yy = COST + COS 7T He ABIAETCS NEPUOLH-
1e€CKOH.

23.[1] DokasaTs, yTo pyskuMs y = sinzsin V2z we sBnsercs TIepUOaHM-
YeCKOH.

24.[1] MccnenoBaTh Ha MEPUOAUYHOCTE GYHKIMIO: Y = sin(7 + cos &).
25.[1] MccnenoBaTh Ha MEPHONMYHOCTS GYHKuMIo: y = sin(7z + cosz).
26.[1] MccnenoBaTh Ha nepuoAuuHocTh dyHKumMio: y = sinlog, |z|.
27.[2] SIBnsercs nu nepuonmdeckoi ynknus: y = cos(z/2)?

28.[10] IToxa3aTh NepHOANYHOCTL GYHKUMM Y = T — [T] ¥ IOCTPOUTE ee
rpadmk. 3necs [a] - ecTh menas vacTh UMCIa G.

29.[10] Iloxa3aTs HemepuoAMIHOCTL bYHKIHMK Y = sin z°.

30.[10] HaitTy Ha¥MeHBIUMA [OJIOXKUTENLHEIA MepuOn dyHKINIM:
a) y =sin2z + cos3z; 6)y= sin®z + cos® z; B) y = tgnz;
r)y = tgs; n)y:sin\—/"-;.
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31.[10] Joka3aThb HenepHORNYHOCTL dYHKIWIA:

a) y = cosy/z; 6)y=tgz? B) y:sinl.
T

32.[2] BusiCHETS, ecThb Tn HanbosIbLIEE HIIN HaUMeHbLIIee 3HAUEHAE ¥ YHK-

jit:174
2
0 0= (g ctgel’s 6)y= 2
B) y= sin(sin 1:); p) y= 9lsinz|

33.[4] HaiiTu HamGonbluee 3navenne Gynkmun: y = 3sin’ ¢ + 2 cos’ z.

34.[4] Hait'tu HauMmeHbIuee 3HaYeHHE BRIPAXKCHUA:
2~ yl+ V(2= 3)2 + (y+ 1)%

35.[4] Hail'Te MakcMMaJIbHOE 3HAYEHME BRIDAXKEHU:
lz]v/16 — y? + |y| V4 — 2.

36.[4] Haitrm HammeHbIIee 3HadeHne pynkmum: y = |z — 1|+ |z — 3.

IlocTpouTs rpaduk Gyuximmm:

2 -4
3Ty = T

jz| -2
381y = |1:|+ ik

fz|+ 3
391y= FEr

40.[3) y = |22° - 3z + |z - 1||.

z-—1

41.[3) y = %__ll(zz + 3).
2|z -1

42.[3] y = —yj.
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4.1 y = V22 — 2z + 3.

451} y = V22 — 2.

1] y = arct .
46.[1] arctg———
ar.[3) y = 1nel

sinz
cos(|z|+ %
48.13) y = —(I—LL)
sinz

49.[1] y = 2'8°.

50.[1] y = log, 2.

51.[1] y = 21/ 182,

52.[3] y = 207l +2)/=
53.[3] y = 2/t—=l

54.[3] y = 210822,
55.[3] y = | logy4(z/4)].
56.[3] y = log, V.
57.[3] y = lg |z| — lg 2.
58.[3] y = log, (47 — z?).

| log, z|
log, =

2z -1
z+1|

59.03] y =

60.3] v = logy

a) y = |logy/4(z? — 4)};
61.[2] B) y = sin2z — v/3cos 2z;
II) y= lOg[sin:r| 1/2

62.[3] y = lgtgz + lgctgz.

6) y = (1/2)Y/7;
r)y= \/sin2$+1—2sin:c; .
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4% -1, ecnmu z < 0,

63.3] y = { Véz —z?, ecmz > 0.
1—-v1-22? ecmmz<l,

1+logy,z, ecmmz>1.

64(3]y = {

65.05]a) y=lo+1]-]o— 3 6)y= ol i p)y=1- .
1—sin’z |z
66.(5) a)y=lz—2; 6)y=a?+7z|+10; B)y=3osslr2);
. r)y= 11[1—1; o) y=1-+/|z|; e) y = 3cos 2z.

67.[10] ITocrporTs rpaduku cpymcunﬁ

a)y = |z? + 5z — 6]; 6)y==z? +5|x]—6 B) ¥y = —3sin2jz|;

r) y = lgsinz; o) y= 5= e)y= 10_g|sinx| 1/2;
X) y==z+sing; 3) y = logg,,cosz;  m) y= T2

) y = 2507, a)y= F—_ém’ M) y = arcsin(sin z);

H) y = arccos(cos );

=, ecm ¢ < 0
o)y=1 o= o
logy/(z + 1), ecnm z > 0.

68.[5] OnmpenenuTb, B Kakoi 4eTBEPTH KOODAMHATHON INIOCKOCTH HAXO-

3
IUTCA TOUKA [epecedeHns rpadukoB GyHxnui: y = 3T~ 5 M Y=
log, 3% — log; 8.

69.[5] OnpenenuTs, B Kakoil 4eTBEPTH KOOPAMHATHON IIOCKOCTH HAXO-
OUTCA TOYKa IepeceyeHUs rpadukoB GyHKIUM:

a) y — zsin226°—log,3 ¥ y = zcosl37°— 3

6)y—zsm?2 547 g yzi—g—F?l/a.

70.[6] Hns kaxpmoro a > 0 HaiiTy HanGonbluee 3HAUEHUE BeIMYUHB! |z —2a)l
npm ycnosun 2|z|+ [z — 3a| < 9a.

71.{6] Ins xaxgmoro a > ( HalTy HaMMeHbINee 3HAYEHME BEJMUMHBLI T2 —
|z — a| +  — a na oTpeske [—3; 3].
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72.[6] Ons xaxnoro ¢ > 0 Hai'TH ypaBHEHHUs BCeX NPEMAIX, IPOXORAILAX
Jepe3 HAYall0 KOODAMHAT M UMEIOIIMX POBHO ABe obLIMe TOYKM C Tpa-
dukom dyRKIMA Y = T - |z + 2a| + a.

§10. N3o6paxeHne MHOXeECTBA TOYEK HA ILJIOCKOCTH.

Ilns peineHus 3amad 3Toro maparpada cllenyeT myTeM alrebpamdecKux
peobpa3oBaHMil IPHBECTH MCXOAHYIO 38034y K OTHOM MM HECKONBKUM CHC-
TeMaM PaBeHCTB M HEPaBEHCTB BUAOA:

[ a<z<bh,
y:fl(x),

B kOHKpeTHBIX 3afladaX KaKde-TO TPYIIIBEl DABEHCTB MJIM HEPABEHCTB MO-
I'yT M OTCYTCTBOBATL. 3HAKM HECTPOTMX HEPABEHCTB MOT'YT OLIThL 3AMEHEHEI
na ctporue. Iocne 9Toro B cucTeMe KOOpAMHAT (,y) Heobxoammo u306pa-
3UTH MHOXeCTBO [a;b] u Ha HeM rpadukm Beex dyuxmui y = fi(z),y =
gi(z) u y = hi(z). OHu pa3bMBAIOT KOOPAMHATHYIO INIOCKOCTh (Z,Yy) Ha
nomo6acTy, Ha KaX0o#i U3 KOTOPHIX CTPOATCS COOTBETCTBYIOIIME MHOXeC-
TBa TOYEX WM rpaduKM, YOOBIETBOpSAIOUINE CHCTeMe. B caydae Hanmuuus
HEeCKONBLKUX TONOBHEIX CHCTeM B KOHIE HalfeHHble MHOXECTBA TOYEK 06b-

CJIMHAIOTCA.
N306pa3zuTh Ha MJIOCKOCTHA MHOXKECTBA TO4YeK, KOOPAMHATHI KOTO-
PBIX yAOBJIETBOPAIOT YyCJIOBUAM:

L[] |z -yl + |z +y| = 1.

2.1 =] - 11 = [ly] = 1[.
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31} — > 1.
H2y>

4[] zy+1>0.

5.[1] ly] = m

6.(1] 22+ y* = z.
T[]z -2)(z -4+ vl = 1.

8. 1]z2—|y——z|:21:.
9.

11.[1
12.(1] 2% — 2|z| + % ~ 2ly| < a.
13 yz? —(¥* + 1) z+y>0.

[
|
[
[
10.{
[
[
[

1
14.(1) 2% ~ (y+§>x+1>0.

15.[3] (z — [=])* + (v — |y])?
y < 2z,
16.[5] 2y —z >0,
zy < 2.
17.[5) a) ly— 1|+ |z +3|=2; 6)|z—4|+|y+2|=3.
11Ve+y>e.

19@{ ?fjg;SVT:ﬁ
20[1) y = |y — sinz|.

21.[1] |yl = |y —sinz|.

22.[1} sinz > siny.
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23.[1] |siny] = sinz.

24.[1] cos |z| + sin |y] = 0.
25.[1} sinz = cos(z + y).

26.[1] tgztgy = 1.

27.[1) tg(sinz + siny) = 0.
28.{1} arcsin z = arccos y.
29.[3] cos(z + y) = cos{z — y).
30.[3] sin 2z = sin 2y.

3L[1) ¥ > 1.

32.[1] log, y < 0.

33.[1] log, , ,(2z + 3y) > 1.
34.1] lyl = log o Iz + 2] - 1]
35.3] 10g(|1|—0,5)($2 +9?) < logzj—0s) 4
36.[6] log,_,) (= +9) > 1.

37.[1] min{z,y) = L.

38.[1] Jy| > max (:: z?, %) .

a) ly| = sin |z|; 6) |y| = |z% + 5z — 6;
39.110] B) 1/y ;ylﬁl - r) |yl =y —lg|z};
A) { 0<z< 1.

40.[2] a) log, z < 0; 6) y > sin|z].
vspacedmin

§11. Muorouwiensnl.
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MruorousesoM Ha3blBAETCS BHIpaXeHHE BUIA
-1
apr” +a1z" "+ ...+ an_1T + an,

rren € Nyag#0 u ag, ay,...a, - nenste ydcna. [Tockonpxy mpun = 1
UMeeM MHOTOWIeH dgZ+a1, CBORCTBA KOTOPOIO XOPOLIQ U3BECTHEL, & IPU 1L =
2 uMeeM kBaJapTHLIA MHOTOWIEH, CBOACTBA KOTOPOTO OIIMCaHEI B maparpade
2, To cuuTaem ganee n > 3. BonbmuHCTBO 3ama4 nagHOrO maparpada Tak
WU MHaYe CBA3aHB C MCCNENOBAHMEM KODHEH MHOrOYNeHa. JFTOT BOHPOC
noapobHo nasaraeTcd B OyHKTe 1 maparpada 9.

1.{1] Hyctsb o u § - xopHu MBorounena P(z) = z3+pr+q. HaitTi TpeTuit
KODEHB, eClIH U3BECTHO, 4To @ + 3 + af = 0.

2.{1] HaitTu ypaBHeHHE C UeNbLIMU KOIDPUUMEHTAMNU, UMEIOLIEe KOPEHb

z=v2+V3.

3.[1] Pasnoxure Ha mHOXuTenu MuorouneH: (z + 1)(z + 3)(z + 5)(x +

7) + 15.
1] Pa3noxuTh Ha MHOXWTEIN MHOrOWIeH: z¥ + 1.
1] Pasnoxuts z* + 2% + 1 B npou3BefieHNe OBYX MHOTOWIEHOB.

4.
5.]
6.[4] PasnoxuTs Ha MHOXUTenH Bhpaxenue at + 4b%.

8.[4] Hasin cymMMy K03¢GUIMEHTOB MHOCOWIEHA, TIOJYYAIOLIETOCS [TOCIIE
pPacKpbITNA CKOGOK M NpUBeNeHNS IMONOOHBIX YJIEHOB B BhIPAXKEHUN

(1 -3z + 3z . (1 + 3z — 32%)7*.

9.[3] Hokaxure, uTo y Muorowtena P(z) = az® + bz? + cz + d He MoryT
GbITb Bce KopHY LeibiMu, ecnun P(0) u P(—1) HeveTHmle.

§12. 3anauyn nocsaeaHMX JIeT.
B sTom naparpade npuBefieHBl 3a0a4Yi, KOTOPhIE IPEMJIATAINCh Ha YCT-

HOM 3K3aMeHe 110 MaTeMaTHKe B HOCIeAHKe Mogbl Ha Tpex dakyabTeTax MI'Y
uMm. M.B.JIomMoHOCOBA, HA KOTOPHIX €CTh YCTHEBIN 3K3aMeH IO MaTeMaTHUKe.

n.12.1. ®axynsrer BMuK MI'Y (1997 - 1999 rr.)
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1.[15] HokasaTe, uTo n? +3n+5 ne nenurca Ha 121 HU IpM KAKOM mesIOM
n.

2.(15] HokasaTs, uTo ypabrenue z2—5y% = 3 He uMeeT pemeHuit B UeBIX
qHCTIaX.

3.[15] HaiTu Bce maphl HaTypaJlbHBIX 4ucel (T,y), IPH KOTOPHIX
z? — zy — 2z + 3y = 10.
4.[15] HaitTu Bce Leflble 3HaYEHUS @, P KOTOpeix 22 — (@ +5)z +5a+ 1

MOXCHO Pa3NoXHUTh B npoussenenue (¢ +b)(x+c) OByx comHOXMTENEH
c menbMu b c .

5.[15] CpabauTs uncna 1820 u 633,

6.[15] CpaBruTh uncna cosh u 7

9 1 1
7.[15] CpaBruTs ymcna \/Iog3 5 + \/log35 + 5 H 5 V14 .

8.[15] HDokasaTs, yTo IpM @ > 1  MMeeT MECTO HEPABEHCTBO

—\j—;<\/a+ —va— 1.

9.[15) PewnTs Hepasenctso logl (z + y) + log2 (zy) < log, (z + y) — 1.
10.[15] PemnTs ypaBreHME

arcsin(z® + 22 - 2) + V6z — 22 - 5= 0.

11.[15) Pemnts ypaBrense max (2z;3 — z) = min (5 + 2x;6z) .

12.[15] PemnTs cucTeMy ypaBHEHMA

:c3+y3:1,
m4+y4:1

13.[15] Ilpu xakmx 3Ha4YeHUIX @ CHCTEMA

2t 4yt =a,
cos(z —y)+azy=1

uMeeT CAMHCTBECHHOE pellucHue ?
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14.[15] HefcTBUTENBHEIE T, Y, @ TAKOBHL, 9TO

z+y=a-—1,
z-y=a?—Ta+14

Ipu xakux a cymma z?2 + y? npunumaeT Hambonbiuee 3naverue 7

15.[15] HaitTi naubonbiee 3navenue Gpynxmuy y = sin®z + cos™* z .

16.[15) HaiiTu npu £ < 0 HauGonbinee 3HaYeHMe GYHKUUAK

y =4z + g — cos(4z?).

17.[15] HaliTi MUHEMAJIbHOE ¥ MAKCHMAlbLHOE 3HaYeHMe QYHKIMH

y=a-cos’z+2b-sinz-cosz +c-sin’z.

18.[15] CymecTByeT nu nuneinas bysknus y = f(z), ynonnefnopmomax
Ins Bcex ¢ cooTHomenuio 2 f(z +2)+ f(4—2)=22+57

19.[15] CymecTByeT nu xBanpaTuyHas dyuxkuus y = f(z), yoosieTBops-
lomas s Beex ¢ cootHomenmo f(z + 1)+ f(2—z) = (z +1)% 7

20.[15] Borumcants: arctg(3 + 2v/2) — arctg% .

21.[15] BrruncauTs: arcsin({cos arcsin ) + arccos(sin arccos z).

22.[15] N306pa3suTh MHOXECTBO BCEX TOYEK Ha IIOCKOCTH, KOOPAWHATHI
KoTOpBIX (T,Y) ymonersopsioT HepaBeHcTBy 2y° < log,z - (3ly] —
2log, z).

23.[15] ITocTpPOMTh MHOXECTBO BCeX TOYEK HA IUIOCKOCTH, KOOPAUHATH!
KOTODHIX YHAOBJIETBODSIOT HepaBeHCTBY |sinz|+ |siny| < 2.

24.[15} IToctponTs Ha mwiockocTr OQab reomMeTpryeckoe MeCTO ToUeK (a, b},
IIp¥ KOTOPLIX ypaBHerue az? + 2(b—~ 1)z —a— 6 =0 wumeet:
a) ABa pelIeHUs Pa3HBIX 3HAKOB; 6) [Ba IOJOXKUTENbHBIX PEleHN; B)
IBa OTPULIATENHHBIX PEIIeHMS.

3

25.[16] Hoka3aTs, ¥To uncno n® —n+ 3 cocrasHoe A m060ro HATYpalib-

Roron > 1.

26.[16] Llemoe umciio xpaTHO 7 u npy HeleHuM Ha 4 fnaeT B ocTaTke 3.
HaitTu ocTaTOK OT JlenieHus 3Toro uucia Ha 28.
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27.[16] HokasaTs, 4To ecnu a+b+c nenurcs Haneno Ha 6, Tou a®+5% 4¢3
nennrca Haueno Ha 6 ( a, b, ¢ - uenste uncna.)

2

.[16] Pemurs B nennix uncmax ypaseenme 9% = 4y + 1.

30.[16] UmeeT mm cMeicn Bripaxenue 4/log, 3 —logy 11 7

8(
29.(16] CpaBuuTh uncia a u b, ecnu m3BecTHO, uTo 5(a — 1) = a? + b.
!
31.[16] M306pa3suTh Ha IIOCKOCTH eOMETPUIECKOE MECTO TOUYEK, yIOBJIe-
TBOPSIOLIAX PaBEHCTBY |y — x| + |y — 2% = 2.
32.[16] IocTpouts rpaduk ¢pyrkunn y(z) = arcsin(|sinz).
33.[16] PewnTs ypaBuenue sinz -sin 3z = 2cos? z — cos 2z.

1

1 .
34.[16] PemnTs ypaBHeHHe JemTz + eo7s =sinz + cos .

35.[16] Ilpu kaxux ¢ ypaBHeHME SINZ + COSZT +SINZT-COST = @ WUMeeT
peltenus?

36.[16] HaTu Hanbosnbluee u HauMeHbIee 3HAYEHME DYHKIUY
f(z) = arcsinz - arccos z + 1.

37.[16] Pents HepaBencTso log,(y/z + 1) - logs(z +2) < 1.

m.12.2, I"eostornueckuit pakyabrer MI'Y (1997 - 1999 rr.)

1.[15] Pewnrs yi)aBHeHue tg(z?) = —ctg30°.

2.[15] PemnTs ypaBuenue ctghzr = ctgz.

3.[15] Pemnts ypasnenme  ctg2zr = tg4.

4.[15] PemnTs ypaBHEeHHE 14+7+13+...4+z=280.
5.

15] PemuTs HEPaBEHCTBO log, _3,2(22%) > 1.

6.[15] PemuTs mepaBencTso 74 < 7=,

7.[15] PemnTs HepaseHCTBO (22 +224+2)° > 1.
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8.[15] Buuncnuts tg(arcsin(— %))

9.[15) BeruncnuTs sin(2arctg % )

10.[15] Beraucauts cos(2arctg(—4)).

11.[15] HocTpouTs rpaduk ¢yHKIAA y = sin|z + 7.
12.[15] HocTpouTs rpaduk byHKIHE y = | cos 2(z + n/2}].
13.[15] HocTpouTs rpaduk dyHKHMK y= (w2)1°5ﬁ2.
14.[15] HoctpouTs rpaduk GyHKIHA y=z%+|z| - 6.

15.[15] N306pa3suTh MHOXECTBO BCEX TOYEK INIOCKOCTH, KOOPLHHATEL KO-
TOPBIX YHOBJIETBOPAIOT YPaBHEHUIO y = |y| cosz.

16.[15] M306pa3suTh MHOXECTBO BCEX TOYEK IJIOCKOCTH, KOOPOMHATHI KO-
TOPBIX YAOBJIETBOPAIOT YPABHEHUIO y=|y—sinz|.

17.[16] PemnTs ypabuenue cosz = log,, —Icf)ﬁi .
V Isinz

18.[16] PemnTs ypasrenne sin(z — 1) =sinz —sinl.
19.[16] PeunTs ypabrenme ctg (24/z) = ctg z.

20.[16] Ons Bcex 3HAYEHMH a PEMIUTHL ypaBHEHHUE

Vz?—z—Vz+V1-z=a.

1\ (1\*
21.[16] PemuTh HepaBeHCTBO (—) < <§> .

1\ _ [1\V*
22.[16] PemruTs HepaBeHCTBO (5) > (——) .

24.[16] Pemmnts mepaBencTBo z* < 5 =

25.[16] IocTpours rpadux dyskuuar y = |sin z| ctgz.
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26.[16] ocTporTs rpadux ¢pyrkmua y = (sin|z| + cos|z|)?.
27.[16] HocrpouTs rpaduk dynkumn y = z! 18- 2,

28.[16] HasiT cymMy nudp B JecITHYHOM 3alNCH IHUCIA
N = 10199 - 1999.

n.12.3. Mexaﬁnxo—ma’reMA'rnqecxnﬁ dakyasrer MI'Y (1998 -
1999 rr.)

1.[13] Ckonbko pasIMYHEIX HeNOYUCIEHHBX nap (T,y) yOOBIEeTBOPAIOT
ypasuermio z2 = 4y? + 20025 ?

2.[13] Hoka3aTs, 94To 41 J110GOr0 IPOCTOrO YACAA P > 5 UHUCIO
p* — 50p® + 49 nenmrcs naueno Ha 2880.

3.[13] IIpn kakux 3sHaYeHMSAX a rpaduK GYHKUUK
y(z)= (@ +a)(|z+1—a|+|z—3) — 20 +4a
“MeeT LEHTD CAMMETPHH 7

4.[13] HaiiTu XKonu4ecTBO TPEX3HAYHBIX YUCeN, AIALIKXCS Ha 5 uim 7
(BO3MOXHO, ONHOBPEMEHHO), HO He HEJIAIIUXCS Ha 3.

1 3 . ,
5.[13] Ons kaxmoro 3sHadeHus a € :/_-2—; 5| HAETH EOMIECTBO KODHef

a
ypaBHeHMA {Z} — 5 = log, —. 3necs {z} osmavaer mpobuyo
YaCTh YUCTA Z. z

6.[14] HasiTw Bce 3Ha4YeHUS IapaMEeTPa a, DM KOTODPHIX HEPABEHCTBO
laz + 2y — 5| + a|z + 2ay — 2| < 3a

3jagaeT Ha KOOpHHHaTHOﬁ ILTOCKOCTH nTapaJjeyiorpaMM ¢ BHY TDEHHOC-
ThIO.

7.[14] U306pa3uTh Ha KOOPAMHATHOM IJIOCKOCTH BCe TOYKM (p,q), s
KaxXIoit A3 KOTOPHIX ypaBHeHHe T2 — pr +¢ = ( MMeeT Ha IPOMEXYTKe
[-1;1) posHo onro pemeHue.

1
8.[14] BeruucnuTs arctg8 + arctggg + arctg (—g)
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Yacts 11
3AJTAYNA 110 TEOMETPUN

IIpu cocmasaenuu npediazaemur Hudce 3a0ay Oblaa UENOALIVEANE CAae-
dyowag aumepamypa:

1 B.B.Powcdecmeencrudt, E.B.I[lankpamos, .M. Meabrnuros, B.B. Basunros
Mamemamuueckutd mpenunz. M., 1997.

2 I'.B.llopogiees, M.K . Ilomanos, H.X.Po3os. I[Tocobue no mamemamu-
xe dag nocmynalowuur 6 ey, M., 1976.

3 B.M.TI'osopos, II.T.[ubos, H.B.Mupornun, C.P.Cmuprosa. Céopruxr

Konxypcubiz 3adaw no mamemamuxe. M., 1986.
4 B.B.Trauyx. Mamemamuxa - abumypuenmy. M., 1995.

5 A.B.Bydarx, B.M.Lledpun. Baemenmaprnag mamemamura. Pyxoeoo-
cmeo dag nocmynawowur e sysvt. M., 1997.

6 0.C.Heyducman. Mamemamuxa na yecmuom sxzamene. M., 1995.

7 E.B.Axyweea, A.B.Ilonoe, A.I" Axywes. 2000 3adav u ynpaxmcrerut
N0 MAMEMAMUKE. M., 1998.

8 0.K).Yepxacos. Ilaanumempud na ecmynumedbrom Ixdamene. M.,

1996.

9 Bapuanmbl 6cynumesbHbis 3K3amenos no mamemamuxe 6 MI'Y

(1995 2.). M., 1995.

10 Bapuanmbdl 6cmynumeabHblr 3x3amenos no smamesmamuxe ¢ MI'Y

(1996 2.). M., 1996.

11 Bapuanmbl 6CTMYNUMEAbROT 3K3IAMeH08 no mamemamure ¢ MI'Y

(1997 2.). M., 1997.
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§1. 3anaum, cCBA38HHBIE ¢ TPEYrOJbLHUKAMM,

Ipu pemenuu 3afay, CBA3aHHLIX ¢ TPEYTrONbHUKAMH, HEOOXOMUMO 3HATL
caenyomue GOpMYJILl U TEOPEMEL. :

Ycaosue cyuecmeosanud mpeyzoabHUKG: eCllM HNAHLl TPU OTpPE3Ka C
LAMHAMY a, b, ¢, TO LI TOro, YTo6bI CYILIeCTBOBAM TPEYTOILHUK CO CTOPOHA-
MH @, b, ¢, HeO6XOMUMO ¥ NOCTATOYHO BBIIOSHEHUE CleAYIOMHUX TpeboBarui:
a+b>ca+e>bb+c>a.

3neck u HUXe @, b, ¢ - CTOPOHBI TPEYTOJILHUKA, (¢, 3,7 - COOTBETCTBYIO-
H¥e TPOTHBONONIOXKHEIE UM YTJIIHL

Monomonno-603pacmaowad 3a8UCUMOCTNL CTROPOR O Y2406 €CIIU Ja-
HbI CTOPOHBI TPEYTOILHMKA a, b, ¢, TO I TOTO, YTOGHI OHM YAOBIETBOPSAIHN
HepaBeHCTBaM a > b > ¢, HeoOBXOAMMO M AOCTATOYHO BBIIOJHEHHE Hepa-
BeHCTB « > 3 > .

Teopema 0 Cymme Y2408 MmpeyzoabHUKA: Il yTIIOB TPEYTrOMbLHEKA a, 3, ¥
CTIPABEOIUBO PABEHCTBO & + (F + v = .

Teopema 0 buccexmpucaz: Bce OHCCEKTPUCH TPEYrONbHHUKA TIepecekKa-
OTCS B OOHOM TOUYKe. 3Ta TOYKA eCTh LEHTP BIMCAHHON OKPYXHOCTH.

Teopema 0 meduanar: Bce MeOUAHBl TPEYrONbLHUKA [epeCeKalOTCs B Of-
HOU TOYKE ¥ HeNATCH €10 B COOTHOUIEHNH 2:1, CYMTad OT BEpIIUHBIL.

Teopema o 6bicOMAT: BCe BHICOTH! TPEYTONLHUKA EPECEKAIOTCA B ONHOM
TOUKe.

Teopema 0 cpedunmnblz nepnenduxyidpar: Bce CpeAUHHbIE MePIEHIUKY-
NApBI K CTOPOHAM TPEYTOJIbHUKA MEePEeCceKaloTcs B OQHOM TOUKe. DTa TOUKa
€CTh HEHTD ONMCAHHOM OKPYIXHOCTH.

Teopema KOCUHYCO6: N CTOPOH ¥ YLTIOB TPEYTONbHUKA UMEET MECTO
PaBEHCTBO:

a® =b% 4 % — 2bc-cosa.

TEOPC.M,U. CUNYC06: OJIAd CTOPOH ! YINIOB TPEYTOJNBHUKA UMEKT MECTO Da-

BEHCTBA!
a b C

sina  sinf  siny

= 2R,

rae R - pammyc onmMcaHHON BOKDPYT TPEYTOJbHUKA OKDYXHOCTH.

Teopema o0 6uccexmpuce: OUCCEKTPHUCa YIila « TPEYTOJIbHMUKA OEIUT
IPOTHUBOJIEKAINYIO CTOPOHY G Ha TpHUIEXalllue K CTOPOHaM b u ¢ oTpesknm
ap ¥ G, KOTOpble IPONOpIMoHalbHEL b 1 ¢ :

Qp b

a. ¢
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IlpuBenem Tenepe GOPMYIIBI AJIS GUCCEKTPUCH l,, MEAMAHEI ™M, M BBICO-
Thl hg, mpoBenedHbIC K CTOPOHE d. HNmMmensHo:

(2]
l, = %Lcﬁi 12 =bc—ap ae, Mg = E 202 4+ 2¢* — a2, h, = {)Esma
b+c ¢ 2 a
3necs ap, a, - OTpe3KH U3 TEOPEMBI 0 GHCCEKTPHCE.

Crenyer Takxe HAIOMHETD IPU3HAKY N0/106Ms TpeyronbHukos. MMeHHO,
ABa TPEYroJbHuKa NofoGHEl IO OBYM YIJiaM, II0 ABYM CTOPOHAM U YIJIy MEX-
Iy HUMM, 0 TpeM cTopoHaM. OcobeHHO BaXeH TOT GakKT, YTO B NONOGHBIX
TPEYTOJBHAKAX OTHOUIEHNE NIMH COOTBETCTBYIOIIUX CTOPOH, GuccekTpHC,
MeIuaH, BHICOT paBHO k - k0addunueHTy nopobust. OTHOIIEHNe nomanei
OAOOHBIX TPEYrOJLHMKOB PDABHO k2.

Haxonren, chopmynupyeM clefyroliee 4acTo HCHIOAb3YEMOE YTBEDXKJe-
HUe.

Teopema Paseca: ecnu Ha OOHOU CTOPOHE YIJla OTJIIONKEHB! DABHBIE MEX-
oy cobol OTpe3K: ¥ 4yepe3 HMX NPOBeNEHB! NapaJyielbHble NMPSMble MO Me-
peceyeHus ¢ APYroM CTOPOHOM yIJia, TO Ha 3TOM CTOPOHE OTJIOXATCH TaKXe
paBHbIE MeXOy coOO#l OTpe3KH.

1.[1] MycTs .3, - yrae Tpeyronsruka. JokalaTk, 9To: sinc - sin 3 -
3 .
siny < (39) .

2.(1}] Oycts A, B,C - yrusl ocTpOyroILHOTO TpeyTosibHUKa. JlokazaTs,
YTO: R R L
cos? A+ cos? B 4 cos? C + 2cos Acos BeosC = 1.

3.{1] lIycTs a, b, ¢ - onuHLE cCTOPOH TPeyroibHuKa. Joka3aTs, 4To:
2(a%h? + b%c* + c%a?) > a* + b + 1

4.[2] Hoxa3aTs, 4TO cymMMa MeOWaH TpeyrojbHuKa Gonwme 3/4P, Ho
Mmenbine P, roe P - nepuMeTp TPEYronbHUKA.

5.[4] Han Tpeyronsuuk ABC. Iloxa3aTs, 4To cos A+cosB+cosC <

N

6.[6] dokasaTs, 4To mus m1060r0 TPEYTONBHUKA CIPABENJIUBLL HEDABEH-
CTBa:
a) ma+mb+mc >p;

6) ha < y/p(p—a)
5) (p—a) 1(p—b (p—c) < gabe
r) pmtimte 220+t d)
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7.[6] Kaxoro Buna TpeyronbHUK €O cTopoHamu 2, 3, 47

8.[6] Kakoro Buaa TpeyronbHUK, y KOTOPOro:
a) BbIcOTHI 3, 4 1 5; 6) menuaus! 3, 4 u 57

9.[7] Ectp nn Tymoit yron y TpPeyroNbHUKA, CTOPOHBI KOTOPOLO PaBHBI
10, 14 n 177

10.[7] EcTb 51 Tyno#k yron y TpeyroibHUKA, CTOPOHBI KOTOPOIrO PaBHHI 7,
9n 127

11.[6] CyuiecTByeT nu TPEYTONBLEUK € yIiaMu

1 1
arctg2. arcsin { —— ], arccos{——— 17
& <\/10> < 5v/2 )

12.{1] B npsaMoyronbHOM TPEyroJLHHMKE JJIMHB CTODOH - HATYDPATbHbIE
B3aMMHO IpocThle uucia. JJokasaThk, 4TO MIMHA THIIOTEHY 3Bl ~ HEYET-
HO€e 4MCII0, a AJUHEI KATETOB MMeIOT pa3HyI0 YeTHOCTD.

13.[1] llycTs GIMHBI CTOPOH IPSAMOYTOJIBLHOTO TPEYTONbHUKA - HATYDAIb-
Hble uncia. JJokasaTs, 4TO: a) AIMHA OLHOTO U3 KATETOB KPATHA TPeM;
6) nnuHa OGHOW U3 CTOPOH KpaTHA IATH.

14.{3] HatnuTe oCTPLI# yroJl MeXAy MeAMaHaMH DaBHOGeNpeHHOTO nps-
MOYTOIIBHOTO TPEYTOJbHUKA, IIPOBEeHHBIMUM M3 BEPIUNH €T0 OCTPhIX
yI7IOB.

15.{4] B tpeyronpunxe ABC yron A - npsmoit. U3 epumus: A nposeseHs!
menuana AM. Boicora AH u 6Guccekrpuca AL. Hoxasats, uro AL -
GuccexTpuca B TpeyroiasHuke AMH.

16.[4] CymMa xaTeTOB B IPSIMOYTOJBHOM TPEYronbHUKe paBHa 8. MoxeT
7% €r0 CUNOTEHY3a PaBHATHCA 57

17.[5] Hoxa3aTs, 4TO Bce NPSAMOYTOJIBHbLIE TPEYTOILHUKN, CTOPOHEI KOTO-
phIx 06pa3yoT apudMeTHIeCKYIO IPOrpeccHio, NofobHbl ”erumeTcKo-
My” TpeyronbHMKY (IUIMHBI €10 CTOPOH paBHH 3, 4, 5).

18.[5] oka3aTh, YTO B NPAMOYTONBHOM TPEYTONbHUKE MJIMHBI BCEX €rO
CTOPOH He MOr'YT ObITh HEUYeTHBIMM YHCIAMHU.

19.[7] OupenenuTe yrisl IPIMOYTOIBLHOIO TPEYrOIbHAKA, THIOTEHY3a KO-
Toporo BABoe Golnblile OXHOI'O M3 KaTeTOB.
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20.[7] CTOpOHEI NPIMOYTOIBHOTO TPYTOILHEKA BHIPAXAIOTCA LETbIMU YHC-
namu, He npeBocxonsmumu 10, 1 cocTaBnfioT aprdMeTHIECKYI0 IPO-
rpeccuio. HalmTe cyMMy IUIMH CTOPOH 3TOTO TPEYTOIbLHUKA.

21.[7] B npaMoyroJbHOM TDEYroJbHMKE OTHOLICHHE NMPOM3BEHeHHs IJIHH
6uccekTpUC BHYTPEHHMX OCTDPBIX YIJIOB K KBaIpaTy IUIMHBI THIOTe-
Hy3sl paBHo 1/2. HaliTn ocTphle yTIbl TPEYrobHUKA.

22.[7) Menuana IpAMOYroNbHOTO TPEyrONbHMKA, IPOBEAEHHAS K IHIOTe-
Hy3e, JenuT ero Ha ABa TPEYTOIbHUKA C IEPUMETPAMH D1 U pp. HalTu
CTOPOHKI TPEYTOJNbHUKA.

23.[6] Hoka3aTs, 4To €CIM MeNWaHa M BHICOTA, IPOBeleHHbIE M3 ONHOM
BepIIMHLI TPeyrojibHUKA, JeJAT €ro yrol Ha TPH PaBHEIE YacTH, TO
TPEYTOJIbHAUK - IPAMOYTOJIBHBIN.

24.[2] HokazaTek, 94TO ecid B TPEYyroJbHUKE OBe BBLICOTH PaBHbI, TO OH
paBHOOeNpeHHDLIA.

25.[2] Hoka3aTs, 9TO ecit B TPEYTONLHHUKE CIPABENTHBA 33BUCHMOCTH
a:cosA=b: cosB TO OH paBHOOENPEHHbIN.

26.[4] Menuana TpeyrosbHUKA COBIARAET ¢ ero 6uccekrpucoi. Jokasars,
UTO 3TOT TPEYTONbHUK PaBHOOENpEHHBI.

27.[4] Ose 6uccexTPUCH ¥y TPEYrOIbHMKA PAaBHBL. J[0Ka3aTk, YTO OH paB-
HobenpeHHbIN.

28.[4] IlycTs pasHOGenpeHHbl Tpeyronbhux ABC umeer yrast B u C
paBuble 80°. Ha orpeske AC B3sTa Touka D, a Ha oTpeske AB -

Touka F rTak, uto DBC = 60° u ECB = 50°. Haiitu yron EDB.

29.[6] doka3aTs, 4TO B PaBHOGEADEHHOM TpPEeyroNbHMKE CyMMa DAacCTOS-
HUIl OoT JI060H TOYKM OCHOBAHMSA OO 60KOBLIX CTOPOH paBHa GOKOBOH
BBICOTE.

30.[6] Hoxa3aTs, 4TO eciiH y TPEYTONLHUKA PABHLI ABE GUCCEKTPUCH UIK
[Be MeIMaHbl, WX OBE BHICOTEI, TO OH DABHOGEApEHHDIIL.

31.[3] Hoxaxure, 9TO OTHOIIEHME CYMMBI KBAIDATOB AJIMH MeOUAH Tpe-
JTONBLHMKA K CyMMe KBAJPaTOB IJIUH €r0 CTOPOH pasHo 3/4.

32.[3] HoxaxuTe, uTo muomanb TPEYTONbHAKA MeHbile eQUHALEI, €CIIU
IJMHBL BceX GMccexTpuC MeHbIIE €NNHANEL.
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33.[3] OnpemenuTe AMMHBI CTOPOH TPEYTONLHUKA, €CITM OHM BHIPAKAIOTCS
HENTRIMA YUCIaMHE, 06pa3syioT apudMeTHUeCKYI0 IPOrPecCuio, a nepn-
MeTp TPeyrojLHHUKa paBeH 15.

34.[4] B TpeyronnH¥Ke CTOPOHBI COCTABISIOT FeOMETPHUYECKYIO NPOTpec-
cuio. Jloxas3aTh, YTO €ro BRICOTHI TOXE COCTABIIAIOT IeOMETPHUIECKYIO

IPOrPECCHIO.

35.[5] B Tpeyronbuuke ABC u3BecTHnt anuubl cTopor BC = a, AC = b

u penuunHa yriaa Mexay Humn ACB = v. BrBecty dopmyny miuHBL
Guccexktpucel yriaa AC B 3Toro TpeyrojnbHuKa.

36.[5] Cropount TpeyronbHuKa 06pa3yioT BO3pacTalOUIYI0 TeoMeTpHIec-
Ky nporpeccuo. Uro 6osiblne, 3HaMeHaTeNb ¢ 3TONX NPOrPECCUH MITH
qucio 27

37.[6] B Tpeyrombuuke naso: a, 3, vy. HailT Bce 5meMeHTHl TPeYroLHAKA.
38.[6] B Tpeyronbunke maHo: b, ¢, . HaitTH Bce 37IeMEHTEL TPEYTONBHHUKA.
39.[6] B Tpeyronsuuke naHo: a, b, c. HaitTu Bce s1meMenTh TpeyroibHUKa.

40.[6] B TpeyronbHEke OfHa cTOpOHa paBHa 5,3, a apyras - 0,7. Haitu
TPeThIO CTOPOHY, €CIIN M3BECTHO, YTO OHA SBISAETCS LEIBIM YUCIIOM.

41.[7] 3uas yron « npu BepIIMHE TPEYTOIbLHUKA, ONIPESEATEe OCTPLIA yron
Mex Ay OucceKTpHCcaMHU OABYX OPYTHX YTLJIOB TPEYTONBHUKA.

42.[7] 3nas yrasl @ ¥ 3 IPH OCHOBAHUY TPEYTOILHUKA, ONPENENIATE yroJ
MEeXAy BBICOTOM ¥ GMCCEXTPUCOH, MPOBEOEHHBIMM U3 YIJIa, IPOTHUBO-
JIeXAIEer0 OCHOBAHUIO.

43.[7] 3nas ocTphle YIABL @ ¥ 3 NIPSIMOYTOILHOTO TPEYTONLHUKA, ONpene-
JIATE yrOJI MEXAY BBICOTOW ¥ MeIMAHOW, IPOBEOCHHBIMH U3 BeDIIMHLI
IPSMOTO yria.

44.[7] Hokaxure, 4TO B HepaBHOGEAPEHHOM NPSIMOYTOJIBLHOM TDEYTONLHH-
ke BMCCeKTpUCa NPAMOLO yrila AeJUT IIONO0JaM YroJl MeXIY BBICOTOM
U MeIMAaHOW, NPOBEIECHHLIMA M3 BepIIMHB! IPAMOro yria.

45.[7] Man Tpeyromsrux co croponamu 5, 12 u 13. Haknure yron, nexa-
INUM IPOTHB ero HanbGonblrell CTOPOHBI.
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46.[7] B TpeyronbHuxe ABC Mmenuauni AD n BE nepecekaloTcs ION Nps-
MpiM yriom. Masectro, yto AC = 3,BC = 4. Ha#Tu cropony AB
3TOT0 TPEYTOJILHUKA.

7.[7] B Tpeyronbuuke ABC w3 BepmuH K IPOTHBONONIOXHKIM CTOPOHAM
nposefieHH otpesku AM, BN n CP(M TOUKa Ha OTpeske BC,N -

ma AC u P - ga AB) Tax, uto BAM = 1BAC CBN = 1C’BA

ACP = %A/C\B. Hajitn nnuuer cropor BC u CA, ecmu AB = 1, a
oMy YUBIUUACH B HepecedeHur oTpeskoB AN, BN, u C P TpeyronsHuK
NIpaBUJIbHBIN.

48.[7] BuyTpu Tpeyronsunka ABC B3gTa Touka P, ABNAIOMAiCE HAUATIOM
nydeit, nepecekaromux cToporst AB u BC B Toukax ) u R. U3BecTHo,

aro: PQA = 140°, PRC = 130°, 4 = 60°, € = 80°. Haitrz QPR.

49.[7] B tpeyronbruke ABC Ha ocaoBarum AC B3sThI Toukn P 1 @ Tak,
yto AP < AQ. Ilpsmuie BP u B(Q nenst menuany AM ua Tpm pas-
Hble yacTu. V3secTHo, uro nnusa PQ = 3. Haiitu AC.

50.[7] B Tpeyronsuuke ABC BblcoTa, OnyIleHHas U3 BepIIXHE! yIia A Ha
cropony BC, PaBHa CTOPOHE BC. Yron A pasen a. Hainure yraer B
u C, cuuras, 4To B > C. Hccnmenyire, Npn KaKUX 3HAYEHUIX YIJIa o
3aflauya MMeeT DellleHHue.

51.{7] B Tpeyronsuuke ABC mnusa croporst BC pasra cpensemy apud-
MeTHIECKOMY AJTMH CTOPOH. AB u AC. Yron A pasen a. Haligure yris
B u C, cunras, 9To B > C. HccnenyiiTe, Ipu Kakux 3HaAYEHHIX yria
Q 33aJa4a UMeeT pelleHue.

52.(7] B Tpeyronbuuke ABC u3 Bepmuns! yria A xHa cropony BC omyue-
Ha MeI¥MaHa, KBaJpaT MNJIMHEl KOTOPOH paBeH IIOMAAN TPEYrolbHIKA
ABC. Yroan A paser a. Hainanre yrast A1 u A3, Ha KOTOpblE MeLu-
aHa OenuT yron A, cuuras, 4TO A1 > Az Hccnenyitre, npu xakux
3HaYEHHUIX YIila a 3afava UMeeT pellleHue.

53.[7] B Tpeyronsuuke ABC u3 Bepmuubl yria A sa cropony BC omy-
IleHa MeAMAHa, IJIMHA KOTOPO# PaBHA IOJIOBMHE CPeNHEro apudMeTH-
geckoro AnuH cropon AB u AC. Yron A pasen a. Haigure yrawl
A; u A3, Ha XOTOpBIe MeAUaHa OEIUT yroa A, cunmTas, 4To ;1\1 > //1\2
Hccnenyitre, npu KakK¥X 3HAYEHHAX YIIa @ 3a0ada UMeET DellleHUe.
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54.[7) B Tpeyronsaunke ABC cropona BC cyXuT OCHOBAHMEM HOIYKDY-
ra, WIomanh KOTOPOro paBHa Iomanu Tpeyronsauka ABC. Yron A
paBen a. Haitnure yram B u C, cuurad, 4TO B > C. Wccnenyire,
[pH KAKUX 3HAYEeHHIX YIJla ¢ 3afada UMeeT pellleHHe.

55.[7] Buytpn Tpeyronsuuka ABC Basta Touka D. IIpameie AD, BD n
C D nepecekaloT CTOPOHHI TpeyrosbHuKa B Toukax E, F u G cooTseT-
creerno. Haittu cootnowenune CF ; F A, ecnu u3BecTHO, 4TO
AG BE

GB~P*EC

56.[7] Cropouni TpeyronbHuka pasHst 5, 7 u 4. HauGonsuas cTopona mo-
noGHoro TpeyronbHuka pasHa 21. HainuTe ocTalbHBEIE CTOPOHB! TpE-
YTOJILHHKA.

=gq.

57.[7] Tpeyronsruk ABC ne mmeer Tynsix yrios. Ha cropore AC sToro
TpeyrojibHuKa B3sTa Touka D Tak, yro AD = % - AC. Hamru yron
BAC, ecnu n3secTHO, 4TO npsaMas BD pasbuBaer Tpeyronsuuk ABC
Ha ABa NOMOGHLIX TPeyroJbHUKA.

58.[7) B Tpeyronsruke ABC nano: AC = 2/3, AB = v/7,BC = 1. Bae
TpeyronbHHKa B3sTa Touka K Tak, uTo orpesok KC nepecekaer oT-
pe3ok AB B TOoYkKe, OTAUYHOA 0T B, ¥ TpeyrolbRMK C BepLIMHAMH
K, A n C nonoben ucxonsomy. Haiiru yron AKC, ecniu m3BecTHO, 9TO
yron K AC - Tynoit.

59.[7] B tpeyronbuuke ABC maun yrawl B n C. BuccexTpuca BHyTpeH-
gero yria BAC mepecekaer cropony BC B Touke D, a 0KpyXHOCTS,
onucanHywo okomno rpeyronsHuka ABC, B Touke E. HaftTu coorrome-
uue AFE : DE.

60.[7] B Tpeyronsuuke ABC 6uccexrpuca BE u menuana AD nepnes-
OUKYAAPHBLI ¥ HMEIOT ONXHAKOBYIO IIHMHY, pasryo 4. Halitu cToponn
Tpeyronsauka ABC.

61.[6] B rpeyronsuuke ABC orpesox CD ects Meanana. Ha ctoporne DC
B3aTa Touka E Tax,uro BE : EC =1 : 2. Touka O aBiseTCsS TOYKOK
nepecevenus AE u CD. UsBecTno, uTo A0C = 120°, AE = 5,0C =
4. Hajiru cropouy AB.

62.[6] B Tpeyronsuuke ABC ctopona AB = 3. U3 epmunn C nposenena
seicota CD. Ussectno, uwro CD = V3 u AD = BC. HaitiTu cTopony
AC.
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63.[6] HokasaTs, 4TO ecri B TPEYrOJILHUKE U3 ONHOR BePIUMHLI IIPOBeLe-
HEI MeIMaHa, DUCCEKTPHUCA M BLICOTA, TO DUCCEKTPHUCA JIEXUT MEXIY
MeQNaHOW M BLICOTOM.

64.[6] CTOpOHbB! TpeyroNbHAKA yAOBAETBOPSIOT cooTHOmernsM a* + bF =
c*. IIpu xakmx k 3T0 OCTPOYTrONBHLIA TPEYTrOILHUK?

65.[6] Hoxa3aThb, 9TO TPEYTOJBLHUKY ¢ PABHBIMA NEPUMETPAMHA X COOTBET-
CTBEHHO PABHLIMM YI'JIaMHU PaBHBEI.

66.[6] B ocTpoyronsrom Tpeyronsuunke ABC nposenentt ase BuicoTsl C D
u AE. Haitu nnuny BeicoTsl AE, ecnn nspectHo, uto AD = BC =
4, AB = 6.

67.[6] B npamoyroneroM TpeyronbHuke ABC u3BecTHB KaTeThl a U b.
Hasitn anuiy 6McceKTPHCH! IPSAMOTO yria.

68.[6] B Tpeyronbruke ABC nansl ¢TOpoHH b u ¢. YTon ¢ BOBoe Gosblie
yria 3. Hairu cropony a.

69.[6] loxasaTe, 4T0 B NO60M TPEYrONbHUKE GONBIIER CTOPOHE COOTBET-
CTBYeT MeHBIIAas GHCCEXTDHCA.

70.[6] A3 Bcex TPeyrONBHUKOB, MMEIOIIMX HAHHBIA YTOJ, 3aKIIIOYEHHBIMR
MeXy CTOPOHAMM, CyMMa KOTODBIX IOCTOSHHA, HAWTH TOT, KOTOPBIN
MMeeT HAMMEHBIIUA [TePUMeTD.

71.[6] Hoka3aTs, 4TO CYMMa PAaCCTOSIHHM OT JI06OM# TOYKHM, B3LTOR BHYT-
p¥ (M Ha CTOpPOHE) TPEYrONbHMUKA, JO TPEX €r0 CTOPOH 3aKIIOYeHA
MeXxay Hambonplliedl W HauMeHbIIEH ero BeicoTamMu. Ha#iTu Touky B
TPEYroJbHUKEe, CYMMa PacCTOSHUM OT KOTOPOH O CTOPOH HambONb-
mIas.

72.[6] HokazaTh, 9TO ecM B TPEYTOJbHUKE COEQUHUTL OCHOBAHUS BCEX
BLICOT, TO B ITOJ[yYEHHOM TPEyTrOJBHUKE BLICOTH OyAyT GUCCeKTpH-
caM¥, 1 0o6pa3yloliyecs NpPU 3TOM TPEYTOIbHUKM, NPUMBIKAOIINE K
BepPLIIMHAM MCXOQHOTO, MOZOGHEI eMy.

73.[6] B Tpeyronbunke ABC 4epe3s TOUKY IepecedeHUs OUCCEKTPHUC HPO-
BefleHa TpsaMas, napajilefibHas cTopoHe BC m mepecekamoomas cTO-
poust AB u AC coorsercrBenHo B Toukax B m C;. Iokasars, 4To
B,C1y = BB, + CC;.
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74.[6] Cpenu Bcex TpeyrolbHMKOB C AAHHEIM OCHOBAHMEM G M MAHHLIM
YIJIOM @ HAUTHU TPEYTOJIbHUK ¢ HaubompInen momanspio S.

75.[5] B TpeyronbHuke u3BECTHRL JUIMHE ABYX ero cTopol 6 u 3. Ilonycym-
Ma IJIMH BBICOT, ONYIIEHHBIX Ha 3THW CTOPOHLI, PABHA JUIMHE TPEThLER
BeIcoTal. HallTu mnuny ero TpeThbell CTOPOHEL

§2. 3amaun, cBA3aHHLIE C YeThIPEXYTOJMbHMKAMM.

ITpu peieHun 3apnad, CBA3AHHBIX ¢ YeTBIPEXYTONBHAKAMH, HOJIE3HBI By-
LYT cledyOlNe yTBepHXAeHUS ¥ GOpMYIEL.
g napassesoepamma:

® BO BCSIKOM IIapaliiesior paMMe IPOTHUBOIOIOX HbIE CTOPOHLI PABHEL, IIPO-
THBOHONOXHLIE YIIILI PABHB! I CYMMa YIJIOB, UPUIEKALIAX K OXHOR
CTODOHE, paBHA T;

® eClIM B YeTBIPEXYTOJNbHUKE UM NIPOTHBONIOJIOXHBIE CTOPOHBI PABHBI
MexXny cobol, iy gBe NPOTUBOIOIOXHLIE CTOPOHBI PAaBHBI U IIapall-
JIeJIbHBI, TO TAKOH YeTbIPEXYTOJIbLHUK SIBJISETCH NapallyiesIor PAMMOM,;

e 11 TOro, 4TOObl IIPOM3BOJIBHLIN YEeThIPEXYTOJbHUK OBl ITapadiieno-
rpaMMoM, HeoGXOOMMO B HOCTATOYHO, YTOOLI €ro AMACOHAJIM TOYKOM
nepeceueHNs OeTUITACH IONOJIaM;

e uMeeT MecTo pasencTBo: di + di = 2(a® + b%), roe a,b - cTopoHm!
napaJjureniorpamMma, dq, dz - €ro QuaroHamu.

Hag mpaneyuu:

® CDECAHAA JIMHUA Tpaneuuy IIPpOXOAUT Yepe3 CEpEAMHBL €€ 6OKOBBIX CTO-

POH. NapaJuielibHa OCHOBAHUSAM M IJIWHA ee DaBHa E(a + b), roe a,b -
OCHOBAHUS TPATENNH;

e B [IPOM3BOJILHOM Tpalelun CyMMa YIJIOB, Npuiexamux Kk 60KoBo# cTo-
pOHe, DaBHa 7.

g pomba:

e nuaroHaiu pomba ABNAIOTCS BUCCEKTPUCAMHU COOTBETCTBYIOIINX YIJIOB
¥ NePIeHOUKYIAPHE! OPYT ADYTY.
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Hag npamoyzoavrura:
¢ [IUaroHallM IpSMOYTOJbHUKA DaBHBI Mexnay cobomn.
lag xeadpama:

e OuaroHaJIM KBajJApaTa PaBHBI MeXOy cO0OH M IepIeHONKYIAPHBL APYT
apyry.

HakoHen, HAIOMHUM, YTO CYMMa YTJIOB B IIPOU3BOIIBHOM UeThIPEXYrObLHUKE
pasHa 27.

1.[3] Hoxa3aTh, 4TO €Ci¥ COSNUHUTD CEPEUHbl CTOPOH BLITYKJIOrO Y€ Thi-
PeXyrojbHUKa, TO HNONyYHTCcs mapannenorpamM. Korpa stor napan-
nesorpamm Gynet pombom? Ksanpatom?

2.[3] Hamure yran pom6a, B KOTOPOM OMArOHAIb PaBHA CTOPOHE.

3.[13] Umeercs xBagpaT u paBHOBENTMKHA emy Kpyr. Yo Gonbie, nnuta
OKPYXHOCTY MM IepUMeTp KBagpaTa’

4.[7] HokasaTp, Y4TO W3 BCEX NPAMOYTOILHAKOB ¢ LAHHOM AMArOHAIIBLIO
HauboNbIIyIO INIOIIadb UMeET KBAAPAT.

5.[7) B pom6e ABC D yron npn sepmune A paser 7/3. Touka N nemat
cropoy AB B orHomrenuu AN : BN = 2 : 1. OupenenuTs TaHreHc
yraa DNC.

6.[6] Hoka3aThb, 4TO €CA B UeTHIPEXYTOIILHUKE COEQMHATD CEPEOUHEI CTO-
POH, TO HONYYATCS NapajiesIorpaMM ¢ IEPUMETPOM, PaBHBIM d1 + d2.

7.]6] Joka3aTs, YTO eCNM KaXAas U3 ANACOHAJEH BBIIYKJIOLO YeTHIPEX-
YTrOJbHMAKA NETAT €r0 Ha PaBHOBEJIMKHNE TPEYTOJILHUKH, TO 3TOT de-
TBLIPEXYTOILHAK - NaPAJIIEIIOT PAMM.

8.[4] Idoxa3aTh, 4TO €cM B TPAalEUMH TOYKA HePeceYeHHUs AMATOHAJIEH
paBHOYAaJleHa 0T GOKOBBIX CTOPOH, TO Tpaneluuns paBHoOOUYHA.

9.[5] B rpaneunu ABCE AB||CE,AB = 6,CE = 4. Ilpsmas, napaJ-
NeNbHAS OCHOBAHMAM ¥ HPOXONSIas uepe3 TONKY IepeceveHMs RUa-
rosanei, nepecekaeT GokoBble CTOPOHBI Tpamnenuu B Toukax M u K
cooTBeTcTBeHHO. HaltTn miwny orpeska M K.
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10.[5] B Tpaneuun ABCD c ocTpriMu yriamu npu ocHopasuu AD mpo-
BefeHa AuaroHans AC, koTopasd paibuBaeT ero Ha NBa NONOGHHIX Tpe-
yronbHuka. Inuna ocuoBanus AD paBHa a, a nnuHa ocHoBapus BC
paBHa b. Buuncivres gnuuy auaromanu AC.

11.{7] B Tpamenuu ¢ OCHOBaHMSMM 3 u 4 OMATOHATL WMeET MIMHY 6 u
aBageTca buccekTpuco omHoro M3 yrios. MoxeT nu »Ta Tpanenus
6bITH paBHOGENPEHHOR?

12.{7] B paBHOGenpeHHOR Tpalenuy TUArOHANlb UMeeT JIIMHY 8 ¥ SBIIeTCS
6uccexTpHcoit ORHOro M3 yrioB. MoxeT NM OOHO M3 OCHOBAHHHU 3TOU
Tpamenuy 6sITh MeHbIe 4, a Apyroe paBHO 57

13.[7] Ilo ocHOBaHUAM @, b TPAIlEIIMM ONpeNeSMTh OTHONIEHUE, B KOTOPOM
ee QUArOHAJIM OedAT APYr Apyra.

14.[7] B pasuo6ounoit Tpaneunu ABCD ocuosanus AD = 12, BC = 6,
BoicoTa paBHa 4. IInaronans AC menut yronm BAD rtpaneuuu Ha nBe
vactu. Kakasg n3 Hux Gonbiue?

15.[7] Hoka3aTs, 4To mpaMas, COeNUHSIOMas TOUKY epecedyeHus AUaroHa-
Jlell ¥ TOUYKY IepecedeHHUsA NPOROIXKeHHH GOKOBBIX CTODOH TpPANELUH,
IIEJTUT OCHOBAHMUA TIONIOJIAM.

16.[7] B pasro6ounoit Tpaneuun ABC D 6okoBas cTopora pasHa 10, 6onn-
mee ocHoBaume 24, a BeicoTa 8. OUpenenuTh, 4TO NepeceKaeT 6uUccek-
TpHCa OCTPOTO YIila TPANENUN: MeHbIllee OCHOBAHME WIIM €ro MPOJ0Jl-
xeHue?

17.[7} TlepumeTp paBHOGERPEHHON Tpameluy BABoe GONbIIE ANUHLI BIH-
caHHO# OKpyxHOCTH. HallTu yroa nupw OCHOBaHMH TpAalelnnn.

18.[6] OcuoBanus Tpanenun pasHul a u b. HaitTu nnuny orpeska, coenu-
HSIOUIETO CepeNUHbl NUATOHAJIEH.

19.[6] Yepes Touky mepecedeHMs AMATOHAJEH TPANELMM ¢ OCHOBABMSIME a
u b nposenena npaMas, napajliielibHad ocHoBaHuAIM. HaliTu ee oTpesok,
3aKTI0YeHHBLIN MeXay 6OKOBBIMI CTODOHAMH.

20.[6] Hdoka3aTs, 4TO ecny OTPE30K, COSNNHAIONMINA CepeAuHLl OBYX IpO-
THBOIOIOXHBIX CTOPOH BBIMYKJIOTO YeThIPEXYTOJIbHUKA, PaBeH IMOINY-
CyMMe ABYX APYTHX CTODOH, TO 3TOT 4eThIPEXYTOJIbHUK - Tpalnemns.
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21.[6] Iloka3aTb, 4TO GMCCEKTPUCH YIVIOB, NPUJIEKAIINAX K OLHOR 3 me.
napajiiielIbHBIX CTOPOH Tpalelldy, MepeceKaioTcs NON NPIMBIM yriom
B TOYKe, JIeXAIlell Ha CpelHEH JIMHUK TpPalelniu.

22.[6] Hoxa3aTb, 4TO Tpamenus paBHOGOYHAS, €CIIU: &) QUArOHAIM Tpale-
II¥H PABHBI, 6) TOYKa NepecedyeHUs AUaroHajlen Tpanennd HaXOOUTCH
Ha PaBHOM pPacCTOSHMK OT GOKOBBIX CTOPOH.

23.[6] HokasaTb, 9TO OTPE3OK, COEAUHSIOMMIA CePeUHE OCHOBAHUE Tpa-
HeuK, ¥ KOTOPO#l CyMMa YIJIOB DU OCHOBaHMHU paBHa 90°, paBeH Io-
JIypa3HOCTH OCHOBAaHMI.

24.[5] B Buinyknom geTrpexyronsuuke ABC D ¢ nunaronansmu AC u BD
Ha cToponsl CD u AB omymens! cooTBeTcTBenHo BhicoTH AE 1 DF.
Ussectro, uro AE > BD,DF > AC,AD = 2. AB. HaiTi Mepsl
yrios dersipexyronsuuka ABCD.

25.[5] B semmykiom ueThipexyronsruxe K LM N ¢ nmaromansmu LN u
KM na croponst MN u K L onymess! cooTBeTcTBeHHO BHICOTH K P
u NQ. Ussectno, uro KP > LN,NQ > KM,KL = 3,KN = 5.
Hamru KM.

26.[7] IIBa NPOTUBONEXAIMMX YIla YeTHIPEXYTONbHUKa - npamble. [lauHa
OMATOHAIHN, IPOXOASIIEN Yepe3 OBa OPYTHe yIia, paBHa d. Y KAXHUTe,
B KAKHX NpENeiaX MOXKET M3MEHAThCS IUIoManb YeThIpexyTolbHIKa.

27.[7] o yrnaM 4eTBIPEXYTONbHUKA ONPENENIATE YIIIbL:
a) mMexy GUCCEKTPHCAMH ABYX COCENHHX YIJIOB;
6) mexny 6ucceKTpUCAMHU ABYX NPOTUBONOIONKHLIX YIJIOB;
B) MeXAy GUCCEKTPUCAM¥ HBYX YIioB, o6pa3syeMbix IapaMM HDOTH-
BOTIOJIOXHBIX CTOPOH, IIPOJIOJXKEHHBIX [0 NepecedeHus (eciid TAKOBOE
CYHIECTBYET).

28.[7] Kaxoil 4eThIpeXyroJIbHMK C OMaroHalsamu di # d, mMeeT MAakcu-
MAJIBHYIO TLTOIanb?

29.[7] B suimyxsiom deTnipexyronsauke ABC D pnuua oTpeska, COCQUHS-
IOILETO CePeMHBI ANATOHAJICH, DABHA JIMHe OTPE3Ka, COeAMHSIOIETO
cepenuunl ctopor AD u BC. Haittu Benmmuuny yria, o6pa3oBaHHOrO
nponomxenueM cropor AB u CD.

30.[7] B suimyxiiom weThpexyronbunke ABCD nnuna oTpeska, COCMMH-
romero cepenuust cTopoE AB u CD pasna 1. Ecnu croponnl BC u
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AD npononxuTh 00 UX HepecedeHns, To yroi, obpa3oBaHHbIR 3THMHA
opaMuiMy, Oynet pases 90°. HaiiTu mnumy oTpe3ska, COeNUHAIONIETO
CepeauHBl TMATOHAJICH.

31.[6] BHyTpH BBLIIYKJIOTO YETHIPEXYTOMLHUKA HARTH TOYKY, CYMMa pac-
CTOAHMH OT KOTOPOH OO BEepPUIINH YeThIPeXyroJbHHKA MUHUMAJILHA.

§3. 3anauun, cBA3AHHBIE ¢ OKPYXHOCTEIO.

Ilpu pemenun 3apgadv, CBI3aHHBIX C OKPYXHOCTAME, HeOOXOMMMO 3HATE
cnenyolue PaKThl ¥ YTBEPKICHUS.

Ilenmpaavrbili yeoa paBeH IO BeNMYMHe Mepe OYTH OKDYXKHOCTH, Ha KO-
TOPYIO OH ONMPAaeTCs.

Bnucaunbiti y2os paBeH 10 BeJIMYMHE [IOJIOBUHE MEDPLI YT K OKPYXHOCTH,
Ha KOTODPYIO OH ONMPAeTCH.

Yeoua, cocmasaennbltl cexywyumy £ oxXpYHCHOCMU, PABEH TIOIYPA3HOCTH
Mep OYT, Ha KOTOpble OH ONMPAaeTCs. )

Yeoa, cocmasaennblil nepecekanuuMucd ropdamu, PaBeH NOIYCYyMMe
Mep AYT, Ha KOTOPbIe OH OIIMPAETCH.

Yeoa, cocmaeaenmbiil xacameabnoti u £opdoti, U3MEPAETCS MOJIOBHHOM
Mepbl AYTH, CTATMBAEMOR 3TON XOPHOH.

IIpuBeneM HeKoTOpHIE MOJIE3HBIE CJIEOCTBUSA NPABENEHHBIX BbILIE YTBEPXAE-
HUAH:

e BIINCAHHLIE YIJIBI, ONMPAOLIXeCs Ha ONHY ¥ TY Xe OYTY, DABHBI;

e BIMCaHHBIE YTIIbI, ONUPAIOIINECT Ha ONHY M TY Xe XOpAy (Wia Ha
paBHble XOPIBI), PABHBI;

e BIUCAHHBIN YyTOJI, ONUPAIOIIUACA Ha OMAMETD OKDYXHOCTH, SABIAETCA
IpSIMBIM;

® eClIYM BIUCAHHEIA yrosJi, ABJIAETCA NPAMBIM, TO OH ONIUPaECTCA Ha OHa-
METDP OKPYXHOCTH.

HeobxonuMo yIOMAHYTDH ¥ €llle DAL BaXHBIX YTBepXIeHUMH:

® IIPOM3BECACHUA IJINH OTPE3KOB OABYX HINEpPECEKAIOIINXCA XOPA PDaBHEI,
p }
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OTPE3KH KacaTeJbHBIX K OKPYXHOCTH, IPOBEJIeHHLIE U3 ONHON TOYKH,
PaBHBI M COCTABJIAIOT PaBHbIE YTJIBI C IPAMOHA, IPOXOOIUIEH Yepes ITY
TOYKY M UEHTDP OKDYXHOCTH;

KBagpaT AJIMHBLI OTPe3Ka KacaTeNnbHOM DaBeH IPOMU3BENEHUIO AJNHLI
OTpe3Ka CeKyIlel Ha OJUHY ee BHEIIHEWd JYaCTH;

IIPOU3BEACHUEC JIMHBI OTPE3KA cexymeix Ha IUINHY €€ BHEIIHER YACTH
€CTh BEJINYINHA [NIOCTOAHHAA JJIA BCEX CEKYILINX, IPOBEOCHHLIX U3 OITHOM
TOYKH.

HakoHen, npuBeneM ellle HECKOMIBLKO (PAKTOB, KACAIOIIMAXCS B3IAMMHOTO PACHO-
NOXEHNS OKPYXHOCTHU A TPEYTroNbLHUKA, OKDYXHOCTY ¥ YeTHIPEXyTOIbLHUKA:

[ ]

1

2.

TIPOM3BOJILHBIA TPEYTONbLHAK MOXHO BIINCATDH B OKPYXHOCTD, HEHTPOM
KOTODOH SBJIeTCS TOYKa IlepecedeHUsT CPEIUHHBIX NepIeHIuKYIIPOB
K CTOPOHAM TPeYTOJNLHUKA;

B [IPOM3BOJILHBIM TPEYTOILHUK MOXHO BIMCATH OKPYXKHOCTD, IEHTPOM
KOTOPOY SABJISETCS TOYKA llepeceyeHUst BUCCEXTPUC TPEYTONbHUKA,

IJIs. TOTO, YTOOBI YeTHIPEXYTONBHANK MOXHO OLIIO BOUCATH B OKDYX-
HOCTb, HeOOXOAMMO M HOCTATOYHO, YTOOB! CYMMBbI IPOTHBOIONOXHBIX
yrioB 6bLIN paBHBL T,

AnA Toro, YToOBl B YeTHIPEXYrONbHAK MOXHO OBUIO BIXCATh OKPYX-
HOCTH, HeobXonuMo ¥ AOCTATOYHO, WTO6BI CYMMBI MUIMH NPOTUBONO-
JIOXHBIX CTOPOH GBINM paBHBI;

B poM6 MOXHO BIIMCATH OKPYXHOCTb, IEHTPOM KOTOPON ABJILETCA TOY-
Ka IepeceveHus AMaroHaled;

A1 TOT0, YTOOB! BOKPYT TPaIleM# MOXHO OBITIO OIMCATL OKPYXHOCTD,
Heob6XonMMO M HOCTATOYHO, YT0bBl 3Ta Tpanenus 6bina paBHOGOIHON.

[3] HoxaxwuTe, YTO B IPAMOYTLOILHOM TPEYTONbHUKE CyMMa [JIMH Ka-
TeTOB PaBHA CyMMe IJIMH OIHaMeTPOB BIMCAHHON ¥ ONUCAHHOHR OKPYX-
HOCTEMN.

[4] Touxa xacaHns OKPYXHOCTH, BIMCAHHOM B NPAMOYIONLHBIA Tpe-
YTONIBHMK, pa3buBaeT ONVH M3 €ro KATETOB HA OTDE3KM HJINHBL N U 7,
npudem m < n. HafiTu nnury gpyroro kareTa.
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3.[5) Pamuycnl ONNCAHHOR OKOJIO IPAMOYTONBLHOIO TPEYTONLHUKE U BIIM-
CAHHOTO B 3TOT IPIMOYTOIBHKIA TPEYrolbHUK OKPYXHOCTER COOTBET-
cTBeHHo paBHel R u r. HaliTu nepumerp 3Toro rpeyronnHuKa.

4.[7] B 1psMOyTroNnbHOM TPEYTOILHUKE BEICOTA, OIYUIEHHAS U3 BEPIIMHLL
IpAMOro Yrila, DeJUT FUIOTeHy3y Ha orpesky mineon 9 u 16. Haitu
paOMyC BOHCAHHOM B TPEYTONbLHUK OKDYXKHOCTH.

5.[5] B paBHOGeNPEHHOM TpeyroJbHUKE ¢ BEJIMUMHON YIila IPH BepIiluHe
120° mnuua 6okoBo# cTopoHBl paBHa 2. HaliTm pamuyc BoucaHHOR B
HEro OKPYXHOCTH.

6.[6] HaiTu paccTosHue MeXOy LEHTPAMU OKDYXHOCTH, BOMCAHHON B
paBHOGeIPeHERIA TPEYrONbHUK, B OKPYXHOCTH, OIIUCAHHON OKOJIO He-
TO, eCl¥ OCHOBAaHME TPEYTrOJIbHUKA a, GOKOBadg CTOPOHA b.

7.[3] Halipmre yrisl TPeyrONbHUKA, B KOTOPOM LEHTPI BIIMCAHHOMR U OIIM-
CAHHOW OKPYXKHOCTE€A CUMMETDHYHB! OTHOCUTENBHO ONHOM M3 CTODOH
TDPeYyroNLHUKA.

8.[7) B Tpeyronbuuke ABC uposenens! 6uccextpucet AD n BE, nepe-
cekatomuecs B Touke (. WsBecTHo, uTo oTpesok OF umeer mauny
1, a Bepwura C JIeXUT HAa OKPYXHOCTH, HPOXOAsAUIedl uepe3 TOUYKH
E, D, Q. HasiTu cTOpoHL! ¥ yriwl Tpeyronbuuka £DQO.

9.{7] B Tpeyronsuux co croponamu AB = 8§, BC = 6, AC = 4 pnucasra
okpyxHocTb. Haittu givury orpeska DE, rae D n E - Toukn KacaHus
3TOU OKpyXHOCTH co cTopoHamu AB u AC cooTBeTCTBEHHO.

10.[7] Yepe3s BeplUMHBI BOMCAHHOIO B OKPYXHOCTb TPEYTOILHUKA NPOBe-
DeHbI KacaTelIbHbIE K 9Toll okpyXHocTH. OnpenesuTs Yribl TPEYrodib-
HUKA, 06pPa30BaHHOIO 3TUMM KaCaTellbHLIMU, Yepe3 YIJIbl BIUCAHHOTO
TPeYTOJIbHUKA.

11.[6] Oxono Tpeyronbuuka ABC onucana oxpyxHocTs. Menuana AM
npoBeleHa 0 hiepecedenus B Touke D ¢ oKpyXHocTbio, 1 AB = 1,
BD = 1. Hairu nmuny BC.

12.[6] MoxeT nn y TpeyroibHUKa CO CTOPOHAMM MeHbLIe 1 pagumyc omm-
CaHHOH OKpYXHOCTH OBITEH Gonbie 1007

13.[6] DokasaTs, uTo, ecnu u3 Bepmuubi A Tpeyronsiuka ABC nposene-
Ha buccexTpuca, a u3 cepenuHsl BC BOCCTaHOBIIEH HePIEHIMKYJIIAD,
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TO MX TOYKA ITePeceYeHUs JeXUT HA OKPYXKHOCTH, OIMCAHHOM BOKPYT
TpeyroapHuka ABC.

14.[7] OxpyxHOCTE TPOXORUT 4epe3 Bepunkl B, C u D tpanenun ABCD
u xacaeTcs cTopounl AB B Touke B. Haitu nnuny mwaronanu BD,
ecny NAMHBI OCHOBAHUE TPAIEHUN PABHH a u b.

15.[3] B xpyT BIucaHbl ABE TPANEUMH C COOTBETCTBEHHO NaPAIebHEIMMA
croporamu. HokaxuTe, YTO QUATOHATIM 3TUX TPAIELUA DABHEIL.

16.[3] Buruucnure miomals paBHObeIpEHHOR TpAallel, €ClIA ee BLICOTA
paBHa h, a 60KOBas CTOPOHA BUAHA U3 LEHTDA OIUCAHHON OKPYXKHOCTH
[IOZ yLIIOM Q.

17.{7) Bunykneiit uetTnpexyronsuuk ABC D, nuaromanm KoToporo Bia-
KMHO NePHEeHINKYIADHLI, BIMCAH B OKPYXHOCTb. [lepneHauxynspsi,
onyueHHble Ha ¢TopoHY AD u3 epuine B u C, nepecekaioT quaroHa-
mn AC u BD B Toukax F n F coorercrBenso. Orpesok BC paseH
1. Hawru EF.

18.[5] B Brimyknom udeTnipexyronoauke M N P(Q c nuaronansmu M P u
N@ Ha croponsl PQ u M N onyiieHbl COOTBeTCTBEHHO BrICOTHl M K
u QL. U3Bectro, ywto MK > NQ,QL > M P, M(Q = 4. Hasitu panuyc
OKDYXHOCTH, OIUCAHHON OKOIIO YeThlpexyronbHuka M N PQ).

19.[7] Ilo yrnaM MeXny mpOTUBONONOXKHBLIMKM CTOPOHAMH BIIMCAHHOTO He-
THIPEXYTOIbHUKA OIPEREIUTH YIJILI ITOTO YeThIPEXYTOIbHUKA.

20.[6] Hdoka3aTh, 9T0 BO BIMCAHHOM YeTHIPEXYLOJIbLHUKE [IPOU3BEIEHHE
OuaroHajledl DABHO CyMMe NDOM3BeNeHUH HDPOTHUBONOJIOKHEIX CTODOH
(Teopema IlTomemes).

21.[6] Haun: yrasel o u 8 MeXAy IPOTHBONONOXHBIMUA CTOPOHAMHM BIIM-
CAHHOTO B OKDYXHOCTbH BBINYKJIOTO UeTLIpeXyroiabHuKa. OupeneiuTs
YTJIBI 3TOTO YETHIPEXyTOILHUKA.

22.{6] OxpyXHOCTB BbICEKAET Ha BCeX CTOPOHAX UETHIPEXYTOJbLHKKA DAB-
Hole XopAsl. JlokasaTh, 4TO B 3TOT YeTHIPEXYTOILHUK MOXHO BINCATH
OKDYXHOCTb.

23.[2] Hanbl OBe OKPYXKHOCTH OFHOLO M TOTO Xe paanyca R, npuuem pac-
CTOAHME MEXAY UX HeHTDaMHU Takxe paBHo R. B nyHky, monyuennywo
NpHM TepecevueHNH 3THUX OKPYXHOCTeH, BnucaH kpaapar. HaiTu ero
CTODOHY.
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24.[7] B xakoit napanienorpaMM MOXHO BIKCATh OKDYXHOCTE?

25.[6] B poM6 Bmumcan kpyr. Kaxnas cTopoHa pomba B TOYKe KacaHUS
OeNUTCA Ha OTPE3KH, AJIMHA KOTOPHIX a ¥ b. HajTu nnomans xpyra.

26.[7) HaiTn BenuuuHy yriia MeXIy KAcATENbLHLIMU, IPOBEIEHHBIMHA K
OKPYXHOCTH U3 TOYKH, KPATUailllee pacCTOSHIE OT KOTOPOHR IO OKPY K-
HOCTY PABHO PAOUYyCYy 3TOH OKPYXKHOCTH.

27.[7} HokasaTs, 4TO pacCTOSHUE OT TOYKH OKPYXHOCTH L0 XODABI KDY-
ra eCThb CpefHee MPOMOPLUUOHAIIBLHOE MEXAY PACCTOAHUSIME OT KOHIOB
XOpABI IO KAcaTelIbHON K OKPYXXHOCTH B 3TOH TOUKe.

28.[7] OxpyxHOCTDH NEpeceKaeT OOHY U3 CTOPOH YIiia Ha PACCTOSHUAX ¢ U
b oT BepmmMHEEI ¥ KacaeTcss OpYro# cTopoHbl. QupemenuTsh paccTosiHEE
OT TOYKM KacaHMd [O BEDUINHEIL.

29.[7] Hoka3atTs, YTO KacaTelbHbIE K ABYM IIePECEKaIOIUMCA OKPYXKHOC-
TSAM, [IPOBeJeHHbIE U3 BCAKOM TOUKM IIPONOJIXKEHUS MX OOIlel XOpABI,
paBHEI MeXay coboi.

30.[6] HaiTn panuyc oKpyXKHOCTH, Kacalolleficss OBYX OKPYXHOCTe# pa-
ouycoB 7 u R u ux obmeir kacaTelbHOMU.

31.[6] K nByM HenepecekaroLMMCs OKPY XHOCTAM IPOBEEHB! ABe BHEIITHIE
KacaTenbuble U BHyTpeHHss. Touku M n N - Toukm xacaHus BHeUI-
Hell KacaTelbHOM ¢ OKpyXHOCTaMM, a P u () - TOUKM nmepecedeHus
BHYTDeHHe# KacaTenpHOR ¢ BHemHuMH. Jokasats, uto MN = PQ.

32.(6] Yepes mepecevenus NBYX okpyxHocTedd Pi u P mpoBomsaTcs mpo-
U3BOJbLHBIE MPAMEIE, IePeceKalolne oKpyxHocTH. Yepes Touku nepe-
CeyeHMs 3THX IPAMBIX C OKPYXHOCTAMHU IPOBOAATCA mpsAMmble [y u [,
Hokasats, uro l|{l2.

33.[6] K nBym okpyxHocTaM ¢ nerTpamu Oy 1 O, KacaomuMcs u3BHe B
Touke A, nposeneHa obuas kacaTensHad BC(B u C - TOYKM KacaHU).
IokasaTs, uro yron BAC - npamoit.

34.[6] B oxpyXHOCTM IpOBelleHbI paBHEIE Nepecekalommecs xopasl. Ho-
Ka3aTb, YTO COOTBETCTBYIOIIME YACTH 3ITUX XODH, Ha KOTODBIe OHU
OEJIATCS TOYKOM nepecedeHUs, PaBHBHI.
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§4, Ilmomanmu puryp.
[Ipu perrenun 3aad, CBA3aHHBIX C INIOIALAME, HeOOXOOMMO 3HATH Clle-

nyxoommne GopMmynsel 1 QaKTHI.
Pasnuunsie GopMybl NIOMARKM TPEYTrOIbHIKA:

be

1
S=iabsiny, S=por, §=9C

S=+vp-(p—a)-(p-b)-(p—c)
3necy U HIKe a, b, ¢ - CTOPOHLI TPEYTONLHAKA, &, 3,7 - COOTBETCTBYIOILINE
OPOTUBOIOJIOKHbIE UM YIJIblL, Rq, fip, e - BEICOTSI, IPOBEIEHHBIE K CTOPOHAM,
P - NONymepUMeTD TPEYyTONbHAKA, T - DRAUYC BIMCAHHON B TPEYTOIbLHUK
OKPYXHOCTH, R - paguyc onUCAHHOM OKOJIO TpPeyroJIbLHUKa OKPYXHOCTH.

W3 nepBoit popMysTHI BRITEKAIOT PABEHCTBA!

COTJIACHO KOTOPBLIM CTOPOHBI TPEYTONBHUKA 06paTHO NPONOPIMOHAJILHEI BhI-

cOTaM.
Kpowme TOro, oTMeTHM TaKXe, YTO OTHOILIEHNE IITollaiedl TonobHEIX Tpe-

YrONBbHUKOB PABHO k%, rme k - xo3ddunuenT nonobus.
dopMymna mnomany IPoU3BONLHOTO YeThIPEXyrONbHUKA:

1
S = §d1-d2-sin<p,

rae dq, dy - ANVHBL AUATOHAJIEN YeTHIPEXYTONBHUKA, & - YTOJI MEXOY HUMH.
dopmynpl MIIOLIAAN apalllesIorpaMMa;

S=a-hy,, S=a-b-sinvy,

roe a, b - cTOpoHsl MapasesiorpaMma, <y - yroi, o0pa3oBaHHBIR CTOPOHAMHU

a,b, hy - BRICOTA, IPOBEHNCHHAA K CTOPOHE Q.
dopmynta mIowaLH TPaNeluu:

1

rae a,b - OIMHEBL OCHOBaHME Tpanenuu, a h - ee BBHICOTA.
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1.[2] OnpenenuTs cTOPOHBI MPAMOYTOILHONO TPEYTOILHUKA, 3HAA €TI0 IIe-
pumeTp P u nnomans S.

2.[7] BeicoTa u GMCCEKTPHCA NPIMOYTONBLHOTO TPEYTOIBHUKA, OIYIIeH-
Hble U3 BEePIINHEEI IPIMOTO YIria, PaBHB! COOTBeTCTBEHHO 3 U 4. HaliTu
O70IMakb TPEYroJbHUKA.

3.[7] B npamoyronsaom Tpeyronsuuke ABC yron A paBeH «, CTODOHA
ADB pasua a. Us Bepumas! npsamoro yria B onymena sricota BE. B
Tpeyronvunke BEA nposenena mepuana ED. Haitu nnomans Tpe-
yronvHuka AED.

4.[7] B npamoyronbsoM Tpeyronsuuxe ABC yron B npswmoi, A = «,
AB = ¢. Ha nponomxenuu rumorerysst AC (B cTopory touku C)
B3dTa Touka D Tak, utro AD = r. HaiiTe miomans TpeyronbHUKa

BCD.

5.[6] oka3aTb, 4TO M3 BCeX TPEYTONBHHUKOB C JAHHLIM OCHOBAHUEM U
JAHHBIM yIJIOM IIPM BepIINHE PaBHOOCOPEHHBIA TPEYTOIBLHUK MMEeT!
a) HaubonplIyIo MIOWank; 6) HauboNbIKHA IEPUMETD.

6.3} [Ipsaimasn, napajiensHas OCHOBAHUIO TPEYTONLHMKA, OEJIUT ero MmiIo-
aOb IonosiaM. B xakoM oTHOIEHUY OHa fenuT ero 60KkoBLIe CTOPOHBI?

7.[3] CymecTByeT n¥ TPEYTOILHUK, BCE BHICOTH KOTOPOTO MeHbIIe 1, a
momans 6onsiie unun pasHa 107

8.[4] Oan Tpeyronsuuk ABC. VI3 nByx BepIIMH NpOBEOEHBI MEAMAHEI
nnusoit 4 u 6. IapecTHO, 4TO Miomans Tpeyronsauka passa 16. Hai-
TH YTOJI MeXAY BBIIEYNOMSHYThIMA MeIMaHAMH.

9.{14] IIpo Tpeyronsuuxu ABC u A,B;C; m3secTno, 4ro: AB > A1 B,
AC > A.Cy, BC > B;C;. Bepro nu, 4To miomanb TPEYrolbHUKA
ABC menpemento 6onblne miomanu Tpeyronsuuka 41 B1C17

10.[5] B Tpeyronsunke ABC npoenent: 6uccextpuca C E n menuana BD,
KoTOpBle mepecekatorcs B Touke . Hnuua croporsl BC B nBa pasa
Gonbiue anuebl cToporsl AC. HaiiTu oTHomeHRe AnMHLl 0Tpe3ka BO
K nauHe orpeska OD m oTHoumernue miuomanu Tpeyronsauka DOC x
miomanu TpeyronsHuka BOC.

11.[5] B ocTpoyronsHOM TpeyroabHUKe JIMHBI OBYX €0 CTOPOH COOTBET-
CTBEHHO paBHLI 4 ¥ 6, a ero momags paBHa 6v/3. HaiiTu nonuay TpeTh-
el CTOPOHBI.
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12.[5] B Tpeyronbuuxe ABC 3anaHb! ITWHR! OBYX €r0 CTOPOH a ¥ b. JJoka-
2 4 p2
a*+b

3aTh, YTO OJI4 €TI0 ILJIOIaan S CIIpaBeyINBO HEPABECHCTBO S _<_ 4

B xaxoM ciy4yae 3TO HEPABEHCTBO 0OpaIllaeTCS B PaBEHCTBO?
13.[6] Hau rpeyromsaux ABC. Yepes Touxy P npoBeieHBl HpsAMble, Ha-

pannensusle cropodaM. UssecTHu! mitomanu TpeyroabHukos - Sy, Sz, Ss.
Ha#tn nnomans S tpeyronsuuka ABC.

14.[7] B TynoyronrHoM TpeyronbHuKe Haubomblladg cTOpOHa paBHa 4, a
HauMeHbmasg - 2. MoxeT nu miIollanb TPeyrolbHMKA OBITH Gonbiile,

wem 2v/37
15.{7] B Tpeyronsunke ABC nua cropone AB B3sTa Touka K Tak, 4To
AK : BK =1 : 2, a "a cropoge BC B3aTa Touka L Tak, 4To

CL : BL = 2 : 1. llycts Q - Touka mepecedeHus npsaMuix AL u
CK. Haitu nnomans Tpeyronbunka ABC, ecnu gaHo, 4TO MWIOMAAL
Tpeyronsauka BQC pasHa 1.

16.[7) Haitu nnomans tpeyronsuuka ABC, ecom AC = 3,BC = 4, a
menuanbl AK u BL B3a¥MHO neplieHAUKYJISIDHBI.

17.[7] B ocrpoyronsrom Tpeyronsauke ABC maHo: BAC = a,B/C\A =
v, IpOBeNeHHas U3 BEPIIMHB B MeomaHna pasHa m. Haitw miomans
Tpeyronsauka ABC.

18.[7] B ocTpoyronbaom Tpeyronbauke ABC nposenena 6uccekTpuca yr-
na B, paBHas m,
BAC = a, BCA = v. Ha#ttu mnomwans rpeyronsHuka ABC.

19.[7] B ocrpoyronsuom TpeyronsHuke ABC naso: BAC = a, AC =
b, npoBeneHHas ¥3 BepWIMHbL B Menuana pasHa m. Haitu miomans
Tpeyronsauka ABC.

20.[6] MoxeT ¥ yMeHBIUUTLCH IIIOMALb TPEYTOIbHAKA IPK YBelTUICHAR
JUTHH BCEX €ro CTOPOH?

21.[6] CymecTByeT n TPEYTOIBHUK, ¥ KOTOPOro:
a) BCe BHICOTHI MeHbINE 1, a momais Gombme 100;
6) nse BoicoTel Gompie 100, a nnomans Mexsie 17

22.[6] HaiiTu oTHOmerMe miomany Tpeyronbanka ABC x miomanu apy-
roro TPeyronbHNKa, 00pa3oBaHHOIC M3 MeluaH TpeyronbEuka ABC.
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23.[9] B Tpeyronsruke ABC ussecTHoO, uTo: AB = 6, BC = 9, AC = 10.

24

25

BuccexTpuca yrna B nepecekaeT ctopory AC 8 Touke M. Ha oTpeske
BM Baara touka O Tax, uro BO : OM = 3 : 1. [Inomaznps kakoro us
Tpeyronsuuxos: ABQ, BCO unu ACQO asnsercs HauMeHbIIed?

.[9] B Tpeyronsunke ABC mspectHo, uTo: AB = 10, BC = 12, AC = 8.

Ha otpeske AB B3sTa Touyka K Tak, uro AK : KB = 2 : 3, a Ha
ctopoHe BC - Ttouka M Tak, yto BM : MC = 2 : 1. Ha oTpe3ke
K M B3sra touka O Tak, ytro KO : OM = 4 : 5. [Inomans kakoro us
Tpeyroabuuxos: ABQO, BCO unu ACO saBnseTcs HaUMeHbIIeR !

.[3] KBagpat co ¢TOPOHOM a TIOBePHYT BOKPYT meHTpa Ha 45°. Haitnure

momans obuelt Yactu ’craporo” 1 "HOBOro” KBalpaTOB.

26.[5] IlepumeTp pomba pasen 20, a cymMMa ONMH €ro OUArOHAJeH PABHA

27

28

29

14. Hawrn nmouians poMbGa.

.[5] Hau napannenorpamm ABCD. Ha cropone BC Bnibpana Touka E

Tak, yro BE : EC = 3 : 1, a "Ha cropore AD - Touka F Tak, uTo
AF : FD = 4 : 1. Ha ckonbko NpPOUEHTOB IIIOMIAAL TPEYTOJLHUKA
ABE 6onbue nnomanu tpeyronbuuka FCD? Ha cxonbko npoues-
TOB Iowans TpeyronbeEuka FC D MeHbIe NIOLAON TPEYTOJILHUKA

ABE?

.[6] OnpemenuTh BenMuMHB yrioB pom6a, ecliu €ro MIoOmadb paBHA 8,

a Iomane BIMCAHHOTO B HErO Kpyra paBHa T.

.[56] Han napannenorpamm ABC D. Ha ero ctoponax BC, AD, AB,CD,

cooTBeTcTBeHHO BBIGpanw Toukun E, H, F,G Ttak, yro BE : EC =
4:5,AH : HD =8 :3,AF : FB=1:3,CG:GD =2:7. Ha
CKOJIBKO MPOLEHTOB INIOManb Tpeyroibuuka BF E Gonbine nsomanu
Tpeyronpauka G DH? Ha ckonbKo NPOLEHTOB IJIOIANL TPEYTONbHAKA
GDH wmennlie mwiomanyu Tpeyrolbuuka BFE?

30.[7] B napanienorpaMMe DaHbl OCTPBIA YTON @ U PACCTOSHUSA 1L ¥ P OT

31

TOYKHN HNepeCcedeHNs OUaroHaied Oo HE€pAaBHBIX CTOPOH. Onpe,uenn’re
JAMAroHaJId #U IIOIaAb IIapaJuiieJiorpaMMa.

.[7] Han napamnenorpamm ABC D co croponamu AB = 2 u BC = 3.

HaiiTn mwromans 3TOr0 NapajulelorpaMMa, eciid X3BECTHO, YTO OUa-
roHanb AC meprneHOUKIspHa oTpesky BE, coeMUHAIOIEMY BEPLINHY
B ¢ cepenunoi orpeska AD.
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32.[4] W3BecTHO, wTo ABC D - Tpanemnus c ocaoparuamu AD u BC. llycrs
O - rouka nepeceuenus muaroHaned AC u BD. W3secTHO, yTO miO-
mansk TpeyronsHuka ABQO pasHa 2, a miomans Tpeyronsauka AQD
pasHa 3. HafiTu niomans Tpamnenuu.

33.[4] HasTu BBICOTY paBHOGOYHON TpANenuyu, eCIy ee IIIOMALL paBHa S,
a OCTDBIN yIroJl MeXIAY OMArOHAISMH DaBeH 2a.

34.[7] B paBro6ounoit Tpaneun ABC D 3anana nnuna a guaronanu AC,
CAD = ¢. HaTe nnomans TpPalenuu.

35.[7) B Tpamemuu miuHBI nuaroHaleit pasHE! 2v/61 u 3v/41, a nnmub
ocropanmit 10 m 15. Hairu mmomans tpamenuu. MoxHO nH B 3Ty
TpallelUio BONCATh OKPYXHOCTH? MOXHO /1M BOKPYr TOH TPaleLun
OIUCATH OKPYXHOCTB?

36.[6] B Tpamenum mpoBeeHB! OMATOHANM M IUIOMAAM TPEYTOILHHKOB,
NPUMBIKAIOIINX K OCHOBAHMAM, paBHul S1 1 S3. Haltru nnomans Tpa-
Menuu.

37.[11] Touka E nexwuT na auaronanu AC tpanenuu ABC D c ocHoBaHUS-
mu BC u AD. Haitu ornomenue BC : AD, ecniu Saae : SaabpE =
1:2.

38.[4] Bce ¢TOpOHEI BEINYKJIOrO YeTHIPEXYTOIbHEKa MeHbIIe 7. JOKa3aTh,
YTO ero IIIoILafb CTPOro Merblie 50.

39.[5] B BrinyksnoM geTnipexyronsHuke ABC D ussectso, uto: AB = a,
BC = b,CD = ¢, DA = d. Hoka3aTs, 4T0 AN ero mwomaan S umeeT
1
MECTO HepaBeHCTBO S < E(ab+cd). B kaxux cnyqasix 3To HepaBEHCTBO

obpaiaeTcs B PABEHCTBO?

40.[6] IIycts a, b, c,d - mocnenoBaTeNbHEIE CTOPOHE! TIPOM3BOILHOTO BhI-
IIyXJIOro YeThIpexyroibHuka. JokasaTs, uTo ero mmomans S < 5 (ac+
bd).

41.[6] B ueTwIpexyronbHuKe OpoBefeHb! AUATOHAIM. VI3BeCTHHI oMy

TpeX TPEYroibHHKOB  S7, 52,53, 06pa30BaHHEIX >THMH OMATOHAJA-
mu. HailiTu momwans 4eTBepTOro TPEYyTroNLHUKA.
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42.[11] B BuinykiioM yeTHpexyroibauke ABC D nuaroranu nepecekaoTcs
B Touke E. Paccroguue ot Touku B no npamoit AD Brpoe Gonblue, yem
paccrosude oT Touku C' no npamoit AD: HakTu oTHOOIeHHe II0LIAAeH
TpeyrosiisHukoB ABE u CDE| ecnn AE : EC =3 : 2.

43.[3] HaiinuTe pamuyc ceKTopa, eclM ero miowans papHa 144, a nyra
conepxut 4/9 paguana.

44.[3] IlepuMeTp Kpyrosoro cekTopa paBeH . HaimuTe BenMumMHY leH-
TPAJIBHOTO YIila CEKTOPa, IPX KOTOPOM ero miolans Gynet Haubons-
1eu.

45.[7] B TpeyronbuuK co cToporamu AB = 4, BC = 2, AC = 3 Buucana
OKpyXHOCThb., HailTu mrowans TpeyrosbHuka AMN, roe M u N -
TOYKH KaCaHUs 3TOM OKPYXKHOCTH co cropoHamu AB m AC coorsert-
CTBEHHO.

46.[7] Ha cTopose BC' ocTpoyronbsHoro tpeyronsiuka ABC kak Ha nua-
MeTpe HoCTpoeHa OKpyXHocTh. OHa nepecexaeT cropory AC B Touke
P, a cropony AB - B Touke (). HaiiTn oTHOmeHNE IIOMAAYN TPEYTONb-

auka APQ x nnomanu rpeyronsuuka ABC, ecnu BAC = a.

47.[7] Ha ctopore AB tpeyronsHuka ABC kax Ha DuameTpe IOCTpoe-
Ha OKPYXHOCTB, Hepecekatomas cToporsl AC u BC B Toukax D n F
coorBercTeenHo. [Ipsamas DE penuT mowmans TpeyronbHuka ABC
nonosaM ¥ obpasyeT ¢ upsmoir AB yron 15°. HaitTu mMeps! yrios Tpe-
yronbauka ABC.

48.[7] B ocrpoyronbHoM Tpeyronshuke ABC nposenenn BoicoTst CH n
AH,. WUaBectro, uro AC = 2, mmomans Kpyra, OMMCAHHOIO OKOJIO
Tpeyronbuuka HBHy, pasua /3. Haitu yron mexay Buicoroit CH
u croposon BC.

49.[7] Xopra AB craruBaeT Oyry okpyxHoctd, pasuyio 120°. Touka C
JCKUT Ha 3TOHM Nyre, a Touka D mexuT Ha xopme AB. Ilpum stom

AD=2,BD=1,DC= V2. Haittn niomans TpeyronsHuka ABC.

50.[6] ITepumerp Tpeyronbauka ABC paben 2p. B Hero Bmmcana oxpyx-

HOCTh. K OKDYXHOCTHM NIPOBeNEHBI KacaTelbHble, OTCEKAIOIINe OT Tpe-
yronwauka ABC Tpeyronnuukm S, Sz u S3. Halitu cymmy nmepumert-
poB Tpex TpeyronbHukos Sy, Sz u Ss.
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§5. 3anaun Ha noctpOeHMe.

IIpu pemresuu 3anaq Ha NOCTPOEHME M3 »TOTO Naparpada cienyeT HOM-
HUTE cnenyiomee. OBGLIYHO NOCTPOEHUE reoMeTPUIECKUX GUTYD IPOBOOMT-

CHa C

NOMOIUBIO LUPKyns U nuHedku. JIuneiixoit MOXHO NPOBOOUTHL TONBKO

npAMble (COEQNHATD ABe 3aaHHble TOUKN ). [[MPKyIeM MOXHO OTKIIaOBIBATE
IUIMHEL OTPE3KOB B BUfie OyTH (B3ATh PaCTBOp LMPKYJId, PAaBHLIA LIKHE NaH-

HOTO

OTpe3sKa).

O6mas cxema pelleHus 3ajal Ha IOCTPOEHHE TaKOBa.

Ananus - cyuTaeM, 4TO UCKOMas dUrypa IoCcTpoeHa, PUCyeM ee, CMOT-
b ¥ 1
PHMM ¥ OBITaeMCH IPUAYMAaTh, Kak Obl MOXHO 6bIIO ee HOCTPOMTS.

IlocTpoeHue - mocse yCIemIHOTO NPOBeleHUS aHAJIM3a yKalblBaeM IIO-
CNeOBATENBHOCTD NEMCTBUH, JAIOUINX NCKOMYIO QUTYyDY.

Ioka3aTenbCTBO - HHOTla OHO HeoOXoauMOo U1 060CHOBaHMS TOTO, UTO
HOCTPOEHO TO, 4TO TpeboBanock. X0TH, Kak IPAaBMWIO, U3 IOCTPOEHUA
Bce BnIBaeT SICHO.

Wccrenopanue - BO3MOXHO, YTO IO HCXONHBIM TaHHBLIM WJIM IPH HEKO-
TOPOM UX COYETAHUM CYUIECTBYIOT OBE MJIM HECKONBKO GUryp.

061116.5{ CXeMa pelleHNs 3a0a4 Ha IMOCTPOEHHUE BBHITJIAOANT 'POMO3NKO, OO~
HAKO Ha ODPAKTHUKE NOCTATOYHO IIPOBCCTHM aHAJIN3 U IIOCTPDOECHHUE.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

(7] Hak orpesok amuub v/5. C MOMOUIBIO HMPKYNs M TMHEAKY TOCTPO-
UTh OTPE30K IIUHBI 1.

(7] Oar orpesok pnunsl 7. C IOMOIILIO MUPKYIIS ¥ TXHEHKH NOCTPONTD
OTpe30K IJINHBL V7.

[3] Darst oTpesku a, b. IlocTpouTs 0Tpesok T = v ab.

[6] Haub orpesku a, b, ¢, d. IlocTpouTs oTpesok z = Vabed.

(11995
[6] Hausr oTpesku a, b. IlocTpoUTE OTPE3OK T = 1994 -
3,13
a b
[6] Dausl oTpesku a, b. [TocTpouTs oTpe3ok z = P i ¥R

[6] Mauer oTpesok a. IlocTpouTs oTpesok £ =a-+/n (n € N).
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8.[6] Hannl orpesox a. IlocTpouTs 0Tpesok T = a - v/2.

9.[6] Nauwt oTpesku: a, b, c. [locTpouTs oTpe3ok = = Va2 + b2 + c2.

10.[10] Hars! aBa oTpeska: AauHel 1 1 amuabl a. C NOMOIIBIO HUPKYIA I

JIMHEHKH IOCTPORTDb OTPE3KM OJITHNHBI:

2
a*—9 s
a) ————; 6) Vad —4a? + 3a.
) al+a—-2 )

11.[3] HocTporTh NPAMOYTONLHEIR TPEYTONLHMAK 10 THIOTEHY3€ i BLICOTE,

OIYIIEHHON Ha I'UIOTEHY3Y.

12.[6] BayTpm yrna naust Touku A 7 B. IlocTpouTs paBHOGeApeHHEL
TPeyrolbHUK, OCHOBAHKE KOTOPOTO NEXUT Ha CTOPOHE yTIIa, a 6OKOBEIe
CTOPOHBI IIPOXOAAT Yepes Touku A u B.

13.[6} TIocTpouTh pABHOCTOPOHHMEA TPEYTOALEMK, BEPIIMHELl KOTOPOTO Jie-
KAT Ha TPeX HAHHBIX NAPAJIIENLHBIX NPAMBIX.

14.[2] TlocTpoUThb TPEYTOJbLHAK IO CTOPOHE, BLICOTE, ONyIIEHHON Ha 3Ty
CTODOHY, ¥ MeIMaHe ODPYroll CTOPOHBI.

15.{2] ITocTpouTs Tpeyronbuux no nepumerpy P u nsym yrnam a u 3.

16.{3] ITocTpoRTH TPEYTOALHMUK N0 ABYM CTOPDOHAM U MefIMaHe, BEIXOAAIIEHR
13 obel BepUIMHEI JAHHBIX CTOPOH.

17.[5] MocTporTh TPEYrONbHUK NO 3aJaHHEIM OTPE3KAM MeAWaHbl, Guc-
CCKTPHUCHL U BBICOTHI, IPOBENEHHLIX U3 OOHOK BePIIMHLI.

18.[5] ITocTpOU TS TPEYTrONLHUK IO 38 AaHHOR CTOPOHE, HPOTUBONEXKAIIEMY
el yrily ¥ IpOBeJeHHOM K HeH BbICOTE.

19.{5] locTpOUTH TPEYyroNBLHMK 1O ABYM YIilaM K GHCCEXTPHCE TPETHETO
yraa.
20.[5] lTocTpouTE TPEYTONBLHEK 110 33aHHOH CTOPOHE, NPOTUBOJIEXKAILEMY

ell yriy ¥ NPOBENEeHHOM K Hell MelMaHe.

21.{5] IlocTPOXTH TPEYTONILHAK NIO ABYM yTJIaM U: a) BRICOTE, TPOBEACHHON
U3 TpeThero yria; 6) MenuaHe, IPOBENEHHON U3 TPETHErO yIila.

22.[6] HocTpouTsh TPEYTONBLHUK NO ABYM CTOPOHAM M BHICOTE, ONyIICHHOM
Ha OZHY M3 3TMX CTODOH.



§5. Bamaun Ha mocTpoenue. 107

23.(6

IlocTponTHL TPEYTONLHAK IO TPEM €ro MeIMaHaM.

]
]

24.[6] [TocTpPoUTE TPEYTONBLHUK 110 CIEAYIOLWINM HAHHBIM:
a) Q, ﬂ, hc; 6) a, b7 s B) a, h‘bv Mp;
I‘) a, hg, mg; II) hay ke,  he; e) a, he g
x) P, a, he 3) B, vy, mg; u) a, a, T1;
k) « r, R n) a, hs b -ct M) a, a big
H) a, me, b:c.

)

)
25.[6] TocTporThL TPEYTOIBLHUK 1O
a) a, B a+hy 6) @ b:a, c—hg B) a B, T

26.[6] IlocTpouTs Tpeyroneaux ABC, ecnu ussecTHa 6uccekTpuca BD u
orpesku AD u DC, Ha xOTOpBIe OHA OENUT TMPOTUBONOIOKHYIO CTO-

POHY.

27.[9] C moMmomibio NUPKYINS ¥ JAMHERKM IO TPEM AAHHBLIM OTDe3KaM a, h,
u m nocTpouTs TpeyronsHuk ABC co ctoponoit BC = a, BbICOTOM
BH = h u mequasoi BM = m.

28.[9] C momoib0 UMPKYNS U JIMHEAKM O TpPEM NAHHBIM OTpPe3KaM a, k.
“ ™m noctpouTsb TpeyronbHuk ABC co ctoponoin BC = a, BricOTOHN

BH = h u mennanoit AM = m.

29.[2] IlocTpouTH OKPYXHOCTE, KacaloIIyiocs OAHHORK NIpAMOR | U OpOXO-
OAury1o 4epes nse GUKCHpPOBaHHBIE TOUKM A u B.

30.[3] Hana oxpyxHocTh C u Touka A, nexamias BHe KPYyra, O paHUUECH-
Horo okpyxHocTsio C. [locTpouTh npaMule, HPOXOAAILUE YePE3 TOUKY
A, kacarennHble K okpyxHocTu C.

31.[4] ITpx noMoIM UUPKYIS ¥ JIMHEHKA NOCTPOUTH OKPYKHOCTD, KACaKo-
IYIOCS CTOPOH NAHHOTO YIJla ¥ IPOXOAAIIYIO Uepe3 3aJaHHYI0 BHY TPU
HEro TOYKY.

32.[4] Hausl Tpu Touku. [locTpoUTEL OKPYXKHOCTH, HONAPHO KACAIOLIMECST
B 3THX TOUYKaX.

33.[4] TIpu moMomy LUMPKYNS M JIMHEAKH MOCTPOUTH OKPYXHOCTD, [IPOXO-
OSUIYI0 dYepe3 ABe QaHHBIE TOYKM M OTCEKAIOIMIYI OT HAHHOH OKPYX-
HOCTY XODAY RAHHOM IUIMHBI.

34.[6] Haus! npsaMas 1 OKPYXHOCTh. [IOCTPOUTE OKPYXHOCTD, KACAIOLIY-
I0CS JAHHOM OKPYXHOCTHU ¥ IPAMOM B JAHHOM TOYKE.
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35.[6] Oau yron B 19°, mocrpouts yron B 1°.

36.[6] ITpoBecTu 00ImIyI0 BHELIHIOIO KACATENBHYIO K BYM JAHHLIM OKPYX-
HOCTAM (T.e. DaHBl ¥X NEHTPHl ¥ PAOAYCH).

37.[6] TIpoBecTu uepes Touky B mepecedeHMs OBYX OKPyXHOCTeH ¥ Ips-
MYI0, BBICEKAIOIIYIO M3 OKPYXHOCTEN pDaBHLIE XOPIbI.

38.[4] HaitTi reoMeTpHUECKOE MECTO IEHTPOB PABHOCTOPOHHMX TPEyTOilh-
HUKOB, OIIMCAHHBIX OKOJIO HJAHHOTO IMPOM3BOJILHOIO TPEYLOILHUKA.

39.[6] Tlo nammoW Lyre oKpyxHocTH “6eraer” Touka M. Xopma AB -
¢dukcupoBaHa. Kakue xpuBbie NPy 3TOM IpoberaioT B TpPEYTOIbHUKE
AMB :

&) Touka mepecedeHns: GUCCEKTPHUC TPEYroNbHMKa; §) TOUKa Nepecede-
HUS BBICOT;
B) TO4YKa IlepecedeHMs Me[UaH TpeyrojLHuKa?

40.[6] o oxpyxHocTH "Geraer” myra makHo# mnuuel CD, xopma AB -
sanana, CD < AB. HaliTu reoMeTpHIecKO€ MECTO TOUEK II€PECeTEHNS
npameix AC u BD.

41.[6] Tlo cTopoHaM HpPSMOrO yrijla CKOJIB3UT OTDE30K 3aJaHHOM MJIMHABI
a. Kakyo KpuByIo IpH 3TOM OMKUCHIBAET CEPENUHA ITOrO OTpe3Ka’

42.16] ITo cTOpOHaM NPAMOTO YTJIa CKOJB3MT IPAMOYTONBHEIA TPEYTOb-
HuK. HaliTu reoMeTpuYecKoe MeCTO BEPIIMH NPAMOTrO yIrila 9TOTO Tpe-
yrOJIbHHUKA.

43.[6] Ha croponax yrna nausl gsa orpeska AB n CD u touka M BHyTDH
yraa. Hairn reomerpudeckoe MecTo Todek N Takux, 9YTo SpaBn +

Sacnp = SaaBm + Sacmp.

44.[6] Yepes Touxy A BHYTDH OKPYXHOCTH IPOBOASTCH BCEBO3MOXHEIE
xopanl. HaliTi reoMeTpuyecKoe MeCTO CePEIUH YTUX XOPI.

45.[6] Dana npsamas | # nse Touxn A u B no onny cTopory oT Hee. Haitrn
Ha mpamon [ Touky X Takyio, 4To cymMMma paccrosHui AX un BX
MUHUMAJIBHA.

46.[6] BuyTpu yraa nasa Touka A. Hafitu Takoe nonoxenue Togex X
n Y Ha cropomax yrna, 4Tobbl mepuMmeTp TpeyronbHuka AXY 6nin
MUHUMAJILHEIM.
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47.[6] B TpeyronbuMke HaRTH TOYKY, CyMMa PACCTOSHUHA OT KOTOPOIl 10
BEPIUNH MUHMMAIILHA.

48.[6] HaiiTk BHyTpH yriia TOYKY, U3 KOTOpPOR AaHHEIA oTpe3ok AB Bunen
non HaubONbIUM YTJIOM.

49.[6] Ipsmasz | nepecekaet orpe3ok AB B Touke C. Haittu na | Takywo
Touky M, urobul AMC = BMC. ‘

50.[6] Dana npsmas | ¥ nBe Touku A u B 1o oguy cTopory ot Hee. HaiiTn
Ha l Takyio Touky X, uTobul AX cocrasiusan c | yron, BaBoe Gonplini,
yem ¢ BX.

51.[10] Har yron B 45° ¢ Bepumuoir O u Tpeyronbauk ABC, B KoTOpOM
AB = 6, AC = 3. Bepuiuabt A u B TpeyroibHUKA CKONB3AT IO CTO-
poHaM yria Tak, ¥To Tok¥ O m C HaxXoOsTCA OTHOCHTENIbHO IPAMOR
AB : -

a) 0o pasHsle cTOpoHsl, npuieM ACB = 1357,
6) N0 ORHY CTOPOHY, IpUYEM ACB = 45°.
Kakoe MHOXecTBO Touek npoberaer mpu 3ToM BepinHa C7

52.[11] Ha nnockoctr pan yron B 60° ¢ sepmnsoir A. PaccmaTpusatoTes
Takue Tpeyronbuauku ABC, uto Bepmmunl B, C nexaT Ha CTOPOHax
yrnau 4 < BC < 9. YkasaTs reoMeTpH4ecKOe MECTO IIEHTPOB OKPY X-
HOCTel, ONMCAHHBLIX OKOJIO TpeyroasuukoB ABC.

53.[4] Hanwt Tpu Touknm A, B u C, He nexamue Ha ofHoit mpamoin. Ilpo-
BECTH C IOMOLIbIO UMPKYJIs U JIMHEHKU IPAMYIO, IlepeceKarouyio oT-
pe3aok AC B Touke X, a orpesok BC - B Touke Y Taxum obpaszomM, 4TO
AX = XY =YB.

54.[4] Oan Tpeyronsuuk ABC co croponamu AB = 5 BC = 6,AC =1T.
ITocTpouTs € TOMOIIBIO UMPKYIIS ¥ JIMHEAKN TOUKY A; Ha cTopoHe BC,
Touky B; Ha cTopone AC u Touxky C; Ha cTopoHe AB Tax, 9TOGHI
TpeyronsHuK A; B1Cy GBI PaBHOCTOPOHHUM.

55.[4] Naun paBHOCcTOpoHHMit Tpeyronnruk ABC co croporoit 1. Yepes
BepUIMHY A ¢ IOMOIIBIO IUPKYJIA ¥ JIMHEAKY IPOBECTH TAKYIO IPAMYIO,
YTO CyMMa paccTofHui oT Todek B un C no >Toit npaMoit paBHa v/ 2.

56.[6] Yepe3 BepIIMHY BBIIYKJIOTO YeTHIPEXYTOJILHUKA IPOBECTH NPAMYIO,
KOTOpas NeJTUT ero NIOMmAanb MOToJIaM.
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57.[6] B maHHBI TPEYrONLHUK BIKCATHL IPAMOYTONBLHHK C HaMMEHBILIEN
IVArOHANbI0 (ONHA CTODPOHA MPAMOYLOJLHUKA JIEXHT HA OCHOBAHNM
TPeyrolbHUKA).

58.{6] Yepes Touky A BHYTpM yriia IPOBECTH IPAMYIO TaK, UTOGE OTpe-
30K, 3aKJIIOYEHHBIH MEXIY CTOPOHAMHM, HEJTMIICS TOYKO# A morosiam.

59.[6] Hans! Tpu napaiensusle npsMeie ly, la, u I3. [TocTpouTs kBagparT,
TPH¥ BePUIIXHB! KOTOPOTO JIEXAT HA 3THX NPIMBIX.

60.[6] Yepes Touky A BHYTpPH yriia IpOBECTH NPAMYIO, OTCEKAKMIYIO OT
yriia TPEYTroIIbHUK MUHUMAJLHOTO HEPHMETPA.

61.[6] IlocTpOUTEL XKBAOPAT HO YeTHIDEM TOUKAM, JIEXAIIMM Ha €r0 CTODO-
Hax (Ha KaXIOW CTOPOHE JIEXUT ONHA TOYKA).
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Oteernl x §{1. lleficTBRTEAbHEIE 39.n=5k+1, ke Z.
qucsia.
40. -4; 0; 2; 6.
m.1.1. Hestbre wncsa. 46.n=5k+2, £=0,1,2....
HeanmoceTs. 48. -1; 0.
1. a) 24; 6) 12; B) 9; r) 11; 55. Ha.
n) 2%.32% ¢) 25 .52
3 a3 1un.1.2. PanuoHanbHbie 1
2. a) 144; 6) 175; B) 2° - 3°. uppanMoHasbLHbie YUucJsa.
8.n=9kke Z 1. a) He moxer; 6) MoxerT.
9.n =33k ke Z. 9 Tla.
10. a) 0; 6) 2. 4. PanuonansHo, ecitn b = a™/™,
11 8 HHaYe - UPPATHOHAIILHO.
12. 1. 5. Her.
13. a) 2; 6) 1. 8. a) HeT; 6) HeT; B) HeT.
14. 2. 12. 9.
15. 5. 13. Bce 3maku - geBsaTkm.
16. Her, He menuTcs. 14. a = 0,99, nanpumep.
15. = ; 6)a=2.
%.n=6k+ln=6k+2,kcz o¥e=8T 6a
1 1
28 p=3. 16. a)—9; 6)V/5; B)g;r)41%+417.
29. Ila, eciM OOHO U3 HHUX - YHUCIO 18. 1.
2.
20.p=-2, ¢g=-2
32.n=1.
22. a) uer; 6) na.
3b.ayn=3k+2,ke Z
6)n=3kn=3k+1ke 2. 23. (00).
37. Ha 13. 24.0.

38.

n=3k; n=3k+2, ke

n.1.3. CpaBuenne uuceJ1.
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2. a) BTopoe unco; 6) BTopoe uuc- 20. IlepBoe umcno Gonbire.
0. 91, 3400 ~, 4300
4. V74 V10 < V3 +V19. 59, 3500 _ 4400
5. \’/38 +171V5 < \/9 +4V5 + 232300 < 320,
1 1\ 16 1\ /5
1000 24, | = = .
(6) g (5)
6.v/2cos2+4cosl+3-2cosl>
1 25. Tlepsoe uucno.
2 26. 2V3 < 3V2.
7. V60> 2+ V7. 27. a) nepsoe uucio; 6) mepsoe; B)
8. logs 10 + 41g3 > 4. [EPBOE; T') TEPBOE; 1) MEpBOE;
e) nepBoe.
9.8in2-cos3-sinh > 0. 28. a) mepsoe; 6) BTopOE.
10. a) OTpI.dHa.TeJlLHO; 6) nmosnoxu- 29, /3 < 1.006.
TeJIBHO; B) OTPULATENLHO.
11 ctgl00° < cos275° < sin10° < S0 1082 ™ +1og 2> 2.
tg190°. 31. 19901991 > 19911999,
12. k£ = 5. 32. a) nepBoe 4ucio Goublie;
6) BTOpOE YKCiIO GOonbile;
13. a) mepBoe uncno; 6) nepBoe; B) BTOpOe 4HCIO GoMbIIe;
B) BTOpOE; I') BTOPOE. T} BTOpOe 4Mcio Gosble.
14. a) cos3 < 0; 6) sinl > sin 1°; 33. Bripaxenue cMBICIa He EMeeT.
B) tgl > arctgl.
34. a) log, 3 > logs 2;
n 1 5 6) log, 7 > logy /3 2;
15. — < arctg— tg=. 4 /3%
g <arctey tarctey 5) log, 5 > log, 5.
2 35.1 119 <1 227.
16. sin; < \/; < tgg. 811 < 10815
36. a) BTopoe; 6) BTOpOE.
17. lg(arctg2) > 0. 37. a) nepBoe yncno GobLLE;
18. tg55° > 1.4. 6) nepBoe 4MciO Gounblie;
B) Bropoe uncio Gombiie;
19. sin 31° < tg30°. r) mepBoe uucio Gomblie.
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38. a) umeeT; 6) He UMeeT. 19.k=2,k=-%.
39. logs 7 > log, 27. 20. -27; 8.

40. log, g9 1323 > loge, 147. 21 2® — (p* — 29 — p* + 3pg)z
(* - 2¢)(p* ~ 3pq) = 0.

41. log,; 12 > log,, 13.
22. az? + (b - 3abc) - ¢ + ¢ = 0.

6
42 a)lgll <logy 10 < 3 23. a) -1220/81; 6) -196/27.
1\1/5 1 :
6) <—) <01 —=. 24 z1=5,22=Twm
V5 V6 zy = —b,zy = —T.

2logy 5 -logy 7-...-logs 79
1.

26. (p®+2q)2—2¢* npu p*+4¢ > 0.
27.1/2; 1.

P’ —2g 3
OrBetrnt k §2. KBanpaTHBINA 28. i 3pg —ps

TpexX4JieH U ero CBOMCTBA.
Teopema Buera.

p* - 4p’q + 24

1. p?—4g=0. 29. 2y = £ a4;b4‘

2.z — 1627 + 4 = 0. 30.a > 0,b<0,¢> 0.

4. (=003 0]. 32 a < —2.

5.5 < 0. 33, (=2 — v/1T; =2 + VII).

8. zgaum = l mpu z =0,y = —1. 34. a € (16/17;2).

9.5<0. 35. (-16/7; -1).

10. a > 0. 37. (1; +00).

11.¢ > 0. 38. 3.

13. Hpsmas ¢ = —ap — a?. 39.p=
40. -6.

14 p=-2,q=-1.
18. a = 7/6.
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OTBetn! Kk §3. 17. sin 2.
TpuronomeTpuyeckme 3agayum. 1 2
18. Ll < arcsin — + arccos —.
4 3 3
L 22 20. 1/8.
3 27
5 3 25. i
26. /2.
3.12/37. 3 .
217. Wi .
4. -12/13. VT+2 V742
5 2v2 42 28. o = 27n, B = 27k,
VA a+B=2rm; mnkezZ.
6 12+ 5V/3 29. 12.
. 56
; 2V2+2
N/ OTeerH K §4.
Jlorapudpmudyeckue u
8. a) ~v/3: 6) 1-3v3 noxkasaTelIbHBIE 3aXadu.
T2v10
9a)3—7r‘6)3—7r LEmO0<a<l,Tol<z<];
40 4" ectma>1, oz > 1.
™
10. ——. 2. 0.
7
3. 5.
11. 91
7 4. 0.
T
12. —. abc
e e 0
7 6 ab+ bc+ ac npu @ # 0,
13. 47 — 10. b#£0,c#0;
Onpra=b=c=0.
14. 13 — 4m.
7. =1 — 3a.
15. 3max "munyc”. X
8

16. sin 1980°. “a—2
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1

9.14 — o
ICEDIES
a+1 2—a
10. ; —_—
0.a) 5.736) 33,
.B) ma+n — na
! ka+1—la

11. n = 14.

Oreersl k §5. Peurenue
YpaBHEHU! U HEPABEHCTB.

n.5.1. PaunonaJyibHblie

yYpaBHeHUS ¥ HepaBEeHCTBA.

1. -3;—-1;1,3;5.

V5 -1
o

2. 1;
3. (0;V?2).

4. -1;2.

5. IBa.

6. IlBa.

7. Ilsa.

8. (~1;0) U (1; +00).
9. (~00;0) U (0; +00).

10. £ = 0 npu a = 0;

z=-,z2=—yaupuna#0.
a

11. Her pewennit npu a < —

x:—i npna:-—zl-;

_ —1x+v1+4a
- 2
npu ;Z<a<z;

T=-g, T=gmpma=

2 2
—1:i:\/1+4a

1:t\/4a——

u >3
a —.
P 1

19 ! i2‘/5; 14+/3.

13. (—o0; +00).

14. Her pemenni.

V2-1+£v2v2-1
5 .

15.

16. 1 + /19.
17. 1/2; 2.

18. —4 4+ \/ -3 + V10.

7 1
19. = —=.
377

20. Het pemrennii.

21. (—o0; +00).

22. (—o0; +00).

23.

¥

+/3.

wll\7

(=
(-
3
2
2

24.
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25. —1. 8.z =+/17.
26. -1+ V7. 9.5<z<10.
oy DEVIT 1429 10. 2.
2 2 11. 3.
28. Ecnu a € [0;2), To pemenun
HET. 12. 1+ v29
uHaue = a £+ Va? — 2a. 2
3 da N 13. 3.
.z>9_4anpna€(,z), 14 9.
3 —4a 0
z9< 5 g TPHC € (—o0;0) U 15. [3; 4].
b . — Va2 —
(4.+oo), 9 16. Ilpua < 0 =12 2+2a da,
z — moboe npu a = —. a—2++a? — 4a
4 npua >4 z= 5 ;
1 1 ? .
50. 7 € (_7__; 0) U ('\/_av +oc) HHAaYe PElleHMA HeT
a
vV1+4a —
apu a > 0; 17. Ecniw a > 0, To z = —%1—1,

z € (—oc;0) mpu a < 0;

N MHaYe DEIleHUHd HeT.
HeT pelueHn#t npu a = 0.

18. Ilpn a < —1/4 pemennit HeT;

31 a <0, o Ut e e
1n.5.2., UppanuoHaJbHbIE .= 1+/1+ 4a;
YPaBHEHUs M HepaBeHCTBA.
1+ \/1 + 4a
1.5/3; 5/4. mpprl<ae<l z= — "———
1 \/1 4
1 1 npu a > 1 s + e
2 f———;0 U (0= ]. -
2v2 3 ~1- V& =3
I= ——————,
3. (1;2¢). 2
4 [3: 19. Yxa3sanue: cBecTH 3a5ady K Ipe-
- [3300)- OBIRYIIER.
5. 1/3. T
62> 6 20.Hpna>\/§z—— +a
- BV PNRE: \/9 i
7. Her pemenui. npu a < 2 z=
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~1+vV9+ 4a
YHavYe r = — ——— unau

2
1-v9+4a
5 .

2l a < —3/4.

T =

22. a € (—o0; —2JU{V3}U[2; +00).

23. Ecmm a < 0, To z = 0;
ecmn 0 <a <1, Tox <0;
ecnu a > 1, To z— moboe.

24 Ecmma > 1, To z < -1,
ecnu a € [0;1), To z < —1 unu

r> —
“Vioat

ecmn a < —1, To T > 1;
ecnm a € (—1;0), Toz > 1 unu

T < ——.
- V1 —a?
25. Ecnu a < —1, TO pelueHUR HeT;
ecnn a > V2, To |z] < 1;
ecnn a € [—1;1]

(\/Z—az—a :l
oz € | —; 1],

4
—a— /2 —az)
uHave ¢ € |—1;
4
—a+ V2 —a?
Wi ¢ € 4 01

26. Ecnz ¢ < 1. To pelleHuM# HeT,

a+2++Va?+4a—4
3 <

MHa4e

Tz < a.

2 1 2
27 ¢ = il ) npu
2a

0<ax<l;

HeT pemeHui npu a < 0 u
a>1.

n.5.3. TpuronoMeTpundeckue
YPaBHeHusA M HepaBeHCTBa.

1. %n,2n¢15k+15;

™ Vi

T, 170 + 8.
7t mAL

2 {%+§k,kez}.

7r
nl , o
{(—1) —aresin 7o + n} ,

neEz.

ol .om
3. {(—-1) -—arcsml—s——{—n}u

4, {:i: arccos % + 27rk} ke Z.

™ nk T
=4 — — kike Z.
5i12+2,i6+7r €

6. g+7rk, arcctg(—V3+2)+ k;
kez.

7.{g+1rk},kEZ.

T 7k
8- {Z+—é—}7kez.

™

k T wk
10. { — —+ —3 . k€ Z.
{2}U{8+4}’ ©
1 {z+7rk U 7r+27rk
19 3 9 9 |’

ke Z
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k
127 3 ke 3L 7 + 4mk.
5 8 -
rn w(tk+3) 32. {27rk}u{§+1rk},k€Z.
13. —7—,'—2_—. n,kEZ.
™
" 33, {21rk}U{-2—+27rk},k€Z.
15. Her. 34. {m+ 2mk} U { =2 + 27k},
_16.{%+7rk}, ke z. kez.
i
17, Her peerui 35. {27k} U {5 n 27rk} ke Z.
18.{g+gk},kez. 36.ac:12r-+27m; z =7+ 2nn,
nez.
19. Pemenuit net. .
T 37. 2 = ——= + 27n,
2008 —+ 7wk} kEZ. 2
{2 ﬂ} € z=m+2%n, n€EZ.
21 {1 + rk} k€ Z. 38. Her pemenni.
2
. 1 39. Her peutenni.
22. —— 4+ (—-1)" arcsin —= + mn,
4 2v2 40. Het pemenni.
ne€z,;
~ Tt arccos ! +2rk, k € Z. 41. Her pemenni.
4 2V2
42. |z| € 27k, =+ 27k],
23. ™, n=4k+1, ke Z. k=0,1,2....
24.0. 3. {3+7k}, kez.
25. HeT petueHus.
26. 0. a4, (j—(z—zk—il—);——rk} U
27. Het pemennu. [wk- m(2k + 1)) ke Z
y 2 b M
28. 0.
45. nk, k€ Z; 5.
29. {rk}, k€ Z.
(6k + 1) 46. 0.
T .
o (T2 Y, .
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48.
49.

50.

51.

93.
54.
55.
56.

57.

58.

59.

60.

61.

62

63

0. 64.
Het peruenni. 65.
il 66.
{ T+ 2nk}, ke 2z,
67.
(1; +o00).
68.
2 m 2m(3nF 1)
L;t—); n,k € N. 70
z=-1, z=-2. 71.
r=1 z==4. 72.
Her peenni. 73.
Het pemenui.
™ 74.
5 -+ 27rk, ke Z.
(2mk; 7+ 2nk) k€ 2. .
2 76

(—o0; +00).

77.

[— arccos k%g + 27k;

arccos 1%@ + 27Tk] U

[arccos l—‘fé + 27k; 27" + 27rk] U
[%’5 + 27k;

27 — arccos lﬁé + 27rk} ,

78.
79.
80.
81

[(27k; m + 27k], k€ Z.
z - moboe.

(-2 -1]U[1;2].

n+ 27k, k€ Z.

[0; 1/2].

T - nwboe.

. -~ nmoboe.

z ~ nwoboe.

z -~ nwboe.
(5 +2mks2n(k+1)) ke 2.

[*1;45] .

2
[1;400).
IIpn mppaunonancHoM a.
a=4k -1, ke Z.
a=4k -1,k € Z.
a=4k+1, k€ Z.
a=4k -1, k€ Z

ITpu wppannoHanbLHLIX.

ke Z n.5.4. Jlorapudpmnueckue u
) noKa3aTeJibHbIe yPABHEHUA I
(=003 +00). HepaBeHCTBA.
- {m/4} 1. (0; +00).
TOw v
: (5k, Sk + 1)) ke Z. 2. 100.
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3.1,-2, ~logy 4. 25. 2.
4. 3, —log; 2. 26. 2.
5.0, 1. 27. 1;11.
6. 1, 4. 28. 41.
7. 2. 29. 4.
8. 2 —log, 3. 30. 4.
k
9.{%—},1«:62. 31.0.
32. -1; 0.
10. 2.
33 1.
11. HeT pemienui.
34. [2—v/2; 3—/5]U[2+Vv2; 3+1/5].
12. -2, 2.
35. (—oo0; —4) U[1; +00).
e
13. i + 27k, keZ 36. (2, 6).
14. 1/10;2; 1000. 37. (1;2) U (3; 4o00).
15. sin 1. 38. 2 - VL1 U2+ V24
16. a) Cos 1; 39. (O, /2) U {6}
6) arctg3/™ + mn,
n=0;3+1;+2;.... 40. (2;3) U (4; +00).
17. 2. 41. (2;+00).
18. 1. T il il
42. [4 + ks +7rk) \ [4 Ve,
19. 2. kez
20. 1. 43. |3+ 2mh; 2 4 2mk) k€ 2.
21.H ii.
e perenmt 4. lz|>1nz# gk, ke Z
22. Het peurenus.
7r
23. 2. 45. (27rn; 1 + 27rn) , nEZ.
24. tlogz, 2. 46.1/5<z< 1.
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47.1<z< 1.
48. (—4;-3)

49. [1; g] .

U (8; +00).

50. 2.
51. -1.

52. Ogno pewenne npu 0 < a < 1;
HeT pewreHudd npu ¢ > lua <

0.
53. a < 0 wim a = 4.

54. Ecnu cosa = -1, T0 2 = 2;
ecnmm cosa =1, oz = 1/2;
uHave 0 < z < 1.

55. a} npm Bcex a € (—oo; 0];
6) npu Bcex a € (0; +00).

56. (—1; —v/1 — a)U(v/1 — a; 1) npn
a € (0;1);

HeT peIlleHH# NPH OCTANbHLIX d.

a#l;

1
o7.w:—5npna>0,
a

HET peme}mﬁ nIpH OCTAaJIbHBIX a.

58. z € (1;a) npz a > 1;
z € (a;1) npu a € (0;1).

60. (0; arcsin \/52_— 1) .

61. Tpn.

n.5.5. Pemenue ypapHeHHM: ¥
HEPABEHCTB B II€JILIX YHCJIAX.

1. a) na; 6) HeT; B) xa.

2. Her pelenni.

3. Het pemrenuii.

4. (64 Tk; -9+ 11k), ke Z.
6. (1+5k,1+3k), kezZ
7.p=2,¢=5.
8. (2:2), (0;0).
9. (¢,1),(1,d) rze ¢,d € Z.
10. (13;32), (-5;-16), (-13;-32), (5;16).
11. (3;5), (-3:-5), (7:9), (-7:-9).
12. (5;2), (-5:-2), (-1-2), (1;2).
13. (1;5), (7:97), (-1;-9), (-7; -99).
14. a) (0;0);
6) (—11;12),(11;-12),
(=11; —12), (11;12).
15. (3;5), (3;-5), (47), (45-7), (0;2),
(0;-2).
16. (1;3).
17. a) (2;1), 6) (1;1),(2;3).
18. (2;2).
19. (0;0), (-1;0).
20. Her permesuit.
21 (41), (4-3), (-41), (-4;-3).
22. (1;2), (2;1).
23. (3;2), (-3;2), (3;-2); (-3;-2).

24. Het pemeunii.
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5. (9;0), (0;9), (1;4), (4:1). 3. (2;2;2)
6;1;0), (6;-1;0), (0;1;0), (0;-1;0). 4. (-1;-1;-1)
1;0;1), (-13051), (1;0;5), (-130;5). 5. (3;5), (-3;-5), (36; -23/2), (
23/2).

6. (6;1;
7. (1;0;
28. (1;5;0), (15-5;0), (-1;5;0),
(-1:-5:0).

4;

29. (1;4;3), (1;4;-3), (-1;4;3),
(-1;4-3).

30. (2; 1; 1), (1; 1; 2).

31, (2;2;1), (1;2;2), (2;1;2).

32. (1;1;3), (1;3;1)

33. (1;2;3), (1;3;2), (2:1:3), (2;3;1)
(3;152), (3;2;1).

34.a) (3,3);6) (0,0); 8) (1,1); (2,3);
I‘) (6’5)’ (-5, '6)’ (4’ '3)» (3w"4);
H) (5’2)’ (5a'2)7 ('5’ '2)’ ('5’2)’
(11,10), (117'1 )! ('11, -10),
-11, 10);
e) (112)’ ('112)§
)K) (3’2)v ('372)7 (37 2) (3 2)
3) (-1, 0).

36. (0;0).

37. (050 0).

38. (1;1),(2;1)

OTBern! k §6. Pemuenne cuctem
YPaBHEHUN K HEPABEHCTA.

7

8. (1;2;3), (-1;-2;-3).

9. (1/2; 1/2), (-1; -1/4).
10. 4 pemenus.

(2 ).
12. (2; -1), (-1;2), (-2:1), (1;-2).

(
s (-3) (%)
-3;-2),(3;2).

11

~o
o
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23.a=1/2, b=3/2

24. a #£ —4/3, b— noboe.
95. o £ +1.

2. p = 9/4.

27.Ecmma>2+V6wma<2—

Vs,
a—2++Va®—4a -4
TO T = u
2
y=az —1;

OpM OCTaJIbHBIX A pemeHMﬁ HeT.

28. Ecnm a =1, To (t;1 — ¢t),
t€E R;
ecnu @ = —1, TO pelleHUl HET;
ecnu ¢ # +1, To
(azj:ail ~__a_)
afil ' a1/
29. |a| < 3/2.
30. [b] < 2.

32.a = -1/2.
33.(2ac;2ac),(2 , 2),
c—a c+a c—a c+a

2a ) 2a 2¢ ' 2¢c
l—ac’l4+ac) \ac—=1" ac+1)/"

34z > |al.

2
36. Her, ecnnu |a| < 12—— unu
lal > 1;

YeTrIpe, ecy |a| = 5 Wi

lal=1;

2
BOCEMb, eCIK \/7— <laf < 1.

37.a = +1,a = £2/V/5.
38. k £ 2.
39. [1/2;3/2].

40. (§+—gk,1),kez.

41. (-721 + 27rk,1) k€ Z nmm
(—g + 27rk,—1) ke Z.

42. (-2, 7k), k € Z unn

(2,g+1rk),kez.

43. Pemenui ner.
44. (
45. (1;1;0).
46. (
47.
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38\118‘”! YCTHOIrO 3K3aMEHA.

OrtBern x §7. HokasaTenncrsa
HEPaBEHCTB M TOXIECTB.

26. Hauuoe HepapeHcTBO obpaya-
€TCs B pAaBEHCTBO TOJILKO B CIIy-
yaea = b=c

27.a=b=c=d.

1
43, —.
V2
52. Ilepsoe umcno Gonbie.

53. Ecnu z = y, To 4MCIa paBHHI,
MHaue nepBoe 4Mciio Honble.

OTteetn! k §8. 3agaum Ha
apudpmMeTudeckue u
reoMeTpudecKkme IIporpeccun.

1. 0.
5. n=3,45,6,7,8.

6. Ia, manpumep, u; = 2°,q =

3/2.
8. Her.

OTBern! k §9. PyHKINM u ux
rpadpukum.

T = 101-}—2",
k,neZ.

27rn;%r + 27m) ,MEZ.

¢

(S

©

10
11

12

13
14

15.
16.
17.
18.
19.
20.
24.
25.
26.
27.
30.

.z € {-2;0;2}.

.z =sinl.

. [—1;0) U(1; +00).
—00;1/2].

(
5o

oo; —2].

(=
. (05 1).

Heuetnas yHkmus.
HeveTHas yHxuus.

YeTHas byHKIUHA.

2.

27.

.

ITepuonnueckas ¢ nepmonoM 27.
Henepuoonyeckas.
Henepuonnueckas.

SABnseTcs.

a) 2m;  6) er-; B) 1; r) 7%

n) 2w/
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32.a )ymm =4, Ymax = +00;
)ymm =0, Ymax=1

B)ymm = —sinl, Ymax = sinl;
I‘) Ymin — =1, Ymax = 2.

33. 3.

34. 24/2.

35. 8.

36. 2.

68. B III yerBepTu.

69. a) B IV uerBepTn;
6) B I ueTsepTh.
70. 4a.
71 min(—1; —2a).
a
2.y =0y = —E:r,; y = 4az.

OTBersl k §11. Muorousnensi.

L. af.
2.zt - 1022 4+1=0.

3(z+2)-(z+6)- (z+4+6)-
(e +4-v6).

4 (22 - V2r+1)-(z2+V2z +1).
5 (z2 —z+ 1)(z? +z + 1).

6. (a®—2ab+2b%)-(a®+2ab+2b%).
8. 1.

Orpetn x §12. 3anaun
MOCJIEAHUX JIET.

n.12.1. ®axynerer BMuK
Mry
(1997 - 1999 rr.)

3. (2,10); (10,10).
4.a=13 1.

5. 1820 > 6312,

6. IlepBoe ymcnoO MeHbIUeE.

7. IlepBoe uncno 6onsle.

9. (24 V3 2—-V3);
-3 2+ V3).

10.

(

1.
3
1. 5.

12. (1;0), (0;1).

13.a=0.

14. a = 5.

15. 1.

16. 1 — 4+/7.

17. g = 15— (“;c>2+b2;
a—+c | @—c 2

Ymax = ——+ ( 5 ) + b

11

18. y = 22 — —.
Yy z 3
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™
19. He cywmecrsyeT. 2.z = Rk € Z,n # 4k,
20. . keZz)
b
Jz=-—(2 1)—-2 Z.
ng. pEglntl) =2 ne
4. ¢ = 55.
23. MlckoMoe MHOXeCTBO - IIJIOCKOCTh ) ]
C BBIKOJIOTHIMU TOYKAMH 5.2 € (——=, 0)U(0, —=).
(x,y):<g+7rn,g+7rm V5 V5
n,meZ. 6.z € (=2, 0) U (2, +o0).
26. 7. 7.z €{-1}U[0, +oc).
k_
28. <k:9 1). k=0,1,2,... V2
29.a > b. 3
9. —.
30. Umeer. H]
. 15
33. Pemennit Her. 10. T
™
34 4 +2nk, ke Z. 15. MHoxecTBO 06pa3oBaHo Hps-
Mot y =0 m
35. a ¢ [_1: 1 + \/:‘2‘] HOJNYUPAMEIMU {T = 27n, n €
2 Z;y >0}
) u {z=n+2mm, ne€Z; y<
. ™ 0}
36. min f(z) =1 - CR :
? 16. MHOXeCTBO COCTOMT M3 IOJY-
max f(z) =1+ 16" MpAMBbIX
= y Z; >0
37. ¢ € [0; 1. lz=mn, n€Z y2>0)

1n.12.2. Teostornuyeckui

daxynsrer MY (1997 - 1999

1.

rr.)

w:id—%+whk:lﬂpu

M 4acTell CHHYCOMObI

{y= Esinz, y <sinz}.

2
——;— +2rn, n€ Z.

2nrn, n€ Z; 1+ 27k, ke Z.
(1+v/1+m)% n=0,1,2,...

17.

18.
19.
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20Mpua=1 z=0; OtBern Kk §1. 3axaun,
npua=-1 z=1; CBA3AHHBIE C TPEYTrOJLHUKAMMU.
IIpH JAPYTUX 3HAYEHUSX 4 pe-
IIeHUH HeT.
7. TpeyronbHUK TYIOYTrONbLHBIA.

21.0.

8. a) TpeyronbHUK TYIOYTONbLHBIH;
22.z € [0; 4]. 6) TpeyroNnsHUK TYHOYTOMbHBLI.
23. [37%; 1) U[9: +oo). 9. Her.

24, (0; 5—%} U (1; 5). 10. EcTs.
28. 17964 . 11. Cymecrsyer.
14. arccos(4/5).

16. He Moxer.

m.12.3.
MexauukKo-MaTeMaTHdeCcKuin
daxyanter MI'Y (1998 - 1999

19. 30°,60° u 90°.

20. 12 unu 24.
rr.)
-~ 1 1
1. 30. 21. 4 = 2 + arccos (4_+ 7_5)
3 B=" F arcco (1 + L )
-z _r IR AY

22. /2p1p2 — p2; \/2p1p2 — P1:
5. 2. p1+p2— /21)1?2-

6. a € (0;1) U (15 +o0). 28. 30°.
g 37 33. 3,5,7; 4,5,6; 5,5,5.
2
2abcos %
35 ] — — —2
a+bd
36.2 > q.
40. 5.

41.

b0 3
|
o] R
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492. ]a—,@]_ 53.1:2: 2+ arccos (ZCOSE);
9 5 2 ] 2
™
43. |a — B|. 3 sae<m
45. 90°. 54.132";0‘_}_
46. /5. arccos (Z sina — cos a)
47. AC 2 48° T« ? |
. = —=sin 48, — _
V3 1=
BC = 2 sin72°, arccos (% sina — cos ) '
V3 2 ;
2
Cven VB(VB=1 + 410425 0 < a < 2arctg—.
sin 48° = 3 ™
1
V10 + 2v/5 55, —.
sin 72° = —O—:—»—‘/——. Py
— 56. 15 u 12.
48. QPR = 230°. —
57. BAC = 30°.
49. AC = 10. ——
58. AKC = 30°.
~ T—a
50. B = 5 A 5 LA
2~+ 59 coszB_C-seczB+C
arccos(2sina — cosa) : 2 2
2 *
soTma 60. V13,213, 3v5.
T2
arccos(2sina — cosa) 61. 2V/7.
. 2 62. V7.
- < < 2arcsin —.
4= - Ve 64. k < 0,k > 2.
51. B = T—« + arccos (2 sin %) ; 66. 3v/3.
~ mT— (o4 a
~ — arc nZ), 6. V2.
C = arccos (2 sin 2) : Py
0<a<mn/3.
68. a = /% + be.
—  «  arccos(sin o + cos a)
52. Ay 2 = 5 5 i+ 70. PaBHOGeApeHHBIN TPEYTONbHHK.
T
5 Ca<m. ' 74. PaBHOGenpEHHEI TPEYTONbHHUK.
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75. 4.

OTeern k §2. 3angaun,
CBA3aHHBIE €
YeThIPpexyrojLHuKaMu.

1. PoMm6, kora guarosany ucxom-
HOTO YeThIpeXyroJibHHKa IIep-
neHaukyaspHel. KBagpar, kor-
na OHM BOoOAaBOK DaBHBI.

w2
33
3. IlepumeTp kBagpaTa.

93

[

9. MK =4,8.
10. AC = Vab.
11. Her.

12. Her.

13. Iuaronanu Tpanenuy DeaaT ZPYyT

ApPYra B OTHOLIEHAHN OCHOBaHMIA.
14. BAC > CAD.
16. MenbIllee ocHOBaHUe.
17. o = arcsin(2/7).

a,—b‘

18.

2ab
+b
24. A =D =60°, B =C = 120°

19.

>

25. KM = 4.

dZ
26. (0, —2—] .

27. a) Yron mexny GuccekTpuca-
MH JIBYX COCEIHMUX yTJIOB PaBeH
MOJIyCYyMMe 3THUX YIIIOB;

6) Yron mexny buccextpuca-

MM ABYX IPOTHBONONOXKHBIX Y-
JIOB PaBeH MOMYyPA3HOCTH IBYX

OPYTHUX YIIOB;

B) [Taprl BepTHKANLHBIX YTIIOB,

3aKIJTIOYEHHBIX MeXOy Ouccex-

TPHUCAMH yTJI0B, 06pa3yeMbIX Ipo-
J[OJIXEHNAMEA IPOTUBONONIOKHBIX

CTODPOH, PABHBI IOy CYMMAaM TIPO-
THBOIONOXHLIX YT JIOB YeThIPEX-
YTONLHUKA.

28. YeThIpexXyronbHUK, y KOTOPO-
rO ANATOHAJN IePHeHANKYIIIp-
HE! IDYT OPYTY.

29. 90°.
30. 1.

31. Touka mepeceyeHus OUArOHA-
Jen.

OrBetn! Kk §3. 3anaun,
CBA3aHHBIE C OKPYXXHOCTBIO.

2mn

2 .
n—m

3. P=2(r+2R).
4.5.
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_ ~ 1 1 1
5.7 =2V3-3. D= Z(e+u) = 90°+ 55—
6 blb — al roe A, B, C, D— yrnu 4eThipex-
VA2 — a2 YIONILHUKA,;
. a, B, y— yrael Mexny AUaroHa-
7. 36°,36°,108°. JISIMY ¥ MeXJTy TPOTUBONONOX-
Cano ano o HBEIMHM CTOPOHAMU;
81,1, \/5, 307, 30, 120°. Z,Y, 2, U— - CTATUBAEMbIE CTO-
3v10 POHAMU YETBIPEXYTOIILHUKA Y-
9. 5 TH.
-~ -~ s o — ~
10. ¢ = 2- (90° — A), 21.A:5+ 2'B,B=7r—éA,
=2.(90° — B), s T a+p
~ = e  D=m—(
z=2-(90° - C), C=3-73 m— L0
raoe A, B,C - yranwl ucxomgHoro 7
TPEYTONbHUKA, & T, Y, Z— KCKO- 23. -1 . R.
MEI€ yIJIB. 2
11. V3 24. HeobxonuMo H DOCTATOYHO, YTO-
’ ’ 6Bl 3TOT NapaynenorpamMm 6o
12. Moxer. pomGom.
14. BD = Vab. 25. mab.
16. hictg(a/2). 26. 60°.
17. 1. 28. Vab.
18. R=2. 30—
19.2=a+fy=a-p, (VE+v7)

2=180° —a +4,
u=180°—a-7y,

~ 1
A=Sly+u)=

1
0°— 28— 37,
~ 1 o, 1.1
B—?(yH) 90°— 56+ 37,
C:E(:z:+z

1.1
o _j =4,
0+ 58+ 57

Orteern x §4. Ilnromann buryp.

1
a=_(rx+/r?-4q),

2
1 R
= -2—(7'¥ r2_4Q)a
roe ¢ = 25, r:—i——-Pzzp“s'

K
_ P?.45
¢= "5
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2.

10.

11
12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.
20.

© ® N o

72.

4 8in 2a
a .
8

c-tga - (rcosa —c)
2

V2-1):1
Ia.

90°.

Her.

BO:0D = 4,
Sacop : SaBoc =1:4

2V/1.

PaBeHCTBO BLITIONHAETCH B CITY-
“ae, KOr{a CTOPOHBI, AJTMHBI KO~
TODBIX 3alaHBbl, SABJIAIOTCI Ka-
TeTaMu paBHOOEeIDEHHOro nps-
MOYTOJILHOTO TPEYTObHUKA.

5= (VSi+VEi+V5)

Her.

7/4.
Saapec = V1L
msin? asiny sin(a + )

4sin® asin®y + sin®(a —v)

2

mT cos? 27 (ctga + ctgy) .
bsin 2a+42bsinaVm? — b?sin’ a.
MoxeT. ‘

21

22.
23.
24.
25.
26.
27.

28.

29.

30.

31

32.
33.

34.

36

37

a) cymecTByeT;
6) He cymecTByeT.

4/3.
AACO.

AABO.
2(V2 - 1)d>.

24.
Bonbme xa 275%,

1
MeHbIIe Ha 73 3%.

307, 150°.
4
Bonbume na 7%,
400
MeHbIle Ha ——%.
11
2¢/m? + p? & 2mpcosa
sin a !
4mp
sina’
Vv 35.
1
85.
v/ Stgo.
2
%— sin 2a.

. 150. Moxuo. Henbas.

(VevE)

. 1:2.
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39. B = D = 90°.

41.

42. 6.
43. 18/2.

44. 2 pan.

25

—+/15.
64

45.

46. cos® a.

47. 45°,60°, 75°.

48. 30°.

3v2
49. SaaBc = —4—\/_
50. 2p.
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